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A sugaras zsoltina (Serratula radiata) igazi 
szubmediterrán ritkaság. (A szerző felvétele)

(Modas Katalin felvétele)
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A magyar gyík (Ablepharus kitaibelii fitzingeri) 
□ napsütötte, füves lejtőkön tanyázik. 

(Schmidt Egon felvétele)

A bajszos sármány (Emberiza cia) itt 
is csak szórványosan költ. (Schmidt Egon 
felvétele)

Világhírű növényritkaságunk, a magyar 
méreggyilok (Cynanchum pannonicum) 

fokozottan védett. (A szerző felvétele)

Budai 
Tájvédelmi Körzet



leánykökörcsin (Pulsatilla grandis) - 
s környéke ...
Dr. Seregélyes Tibor felvétele)

Pionír hegyi ternye 
(Alyssum montanum) 

ár elpusztult feketefenyö 
gyökérzetén.

(A szerző felvétele)

L \_ após tavaszi, őszi hétvégeken tízezer
nyi hétvégi kiránduló szóródik szét a budaörsi 
Csiki-hegyek több száz hektárnyi területén, 
ahol egyelőre még sok felbecsülhetetlen ter
mészeti érték talál menedékre. E fokozottan 
védett területen ugyan törvényes oltalomban 
részesül minden növény- és állatfaj, dm az 
odalátogató turisták oktalan virággyüjtése 
egyre jobban károsítja az élővilágot. A védett 
növények csokorszámra való gyűjtését egyet
len hivatásos természetvédelmi őrnek kellene 
megakadályoznia, ami aligha képzelhető el. 
Csupán az nyújt némi vigaszt, hogy □ terület 
nagy, és van néhány nehezen megközelíthető, 
alig látogatott része. Ezeken még ma is za
vartalanul tenyésznek az egykor elterjedt nö
vényritkaságok, s talán évek, évtizedek múlva, 
ha majd megtanulunk kulturáltabban kirán
dulni, visszafoglalhatják régi termőhelyeiket is.

Szubmediterrán ritkaságok

E fótion vidék valaha erdő borította táj lehe
tett, akár a Budai-hegység többi része, csu
pán a meredek sziklaletöréseken (Odvas-hegy, 
Törökugrató, Huszonnégyökrös-hegy) élhetett 
terjedelmesebb sziklagyep. A hely azonban 
ősidőktől fogva lakott, és a korai erdőirtások 
után bekövetkezett talajerózió, a löszös, agya
gos területeken pedig az állandó legeltetés 
miatt nem erdősülhetett újra. Az eredeti szá
raz tölgyesek, bokorerdők csak □ félreeső völ
gyekben és a községektől távol eső tetőkön 
maradhattak fenn. Ilyenek a Kecske-hegy, a 
Sorrentó és Csillebérc erdői (ez utóbbi extra- 
zonális bükkössel is). Lombkoronaszintjük a 
meredekebb lejtőkön, a dolomitgerinceken föl
szakadozik, sztyeppréti növényekben gazdag 
tisztásokkal váltakozik. Szubmediterrán nö
vényritkaságuk a sugaras zsoltina (Serratula 

radiata), a bíboros kosbor (Örchis purpurea), 
a gérbics (Limodorum abortivum), a magyar 
zergevirág (Doronicum hungaricum), és az 
ősszel virító méregölö sisakvirág (Aconitum 
anthora). Feltehetőleg ilyen tisztáson élt a fo
kozottan védett magyar varfű (Knautia kitai- 
belii ssp. tomentella), de az utóbbi 20—25 év
ben eltűnt. Mivel másik ismert termőhelyén, a 
Nagyszénáson biztosan kiveszett, félő, hogy ez 
a második olyan hazai növény, amely végér
vényesen kihalt földünk növényvilágából.
A hegylábi agyagos, löszös üledékek növény
zetéből hírmondó is alig maradt napjainkra, 
hiszen ezek már művelhető területek, elsősor
ban szőlőnek, gyümölcsösnek alkalmasak. Leg
nagyobb részükön ma apró üdülőtelkek talál
hatók. A löszpusztai növényzet nyomaira ott 
bukkanunk, ahol meredek, csuszamlásos part
oldalak teszik lehetetlenné az építkezést, pl. a 
Kőhegy és az Odvas-hegy alján. Jellemző nö
vényeik □ kései pitypang (Taraxacum seroti- 
num), a nyúlánk habszegfű (Silene longiflora) 
és a vetővirág (Sternbergia colchiciflora). Ahol 
vékonyodik az agyagtakaró, a sztyeppréti nö
vények legszinpompásabb virágszőnyegével ta
lálkozunk. Ezek valaha szintén legelők lehet
tek, de mivel néhány évtizede felhagyták őket, 
rohamos gyorsasággal bozótosodnak, hatalmas 
galagonyacserjések terjeszkednek rajtuk. Meg
maradt tisztásaikon ma is gyakori a tavaszi 
hérics (Adonis vernalis) és a leánykökörcsin 
(Pulsatilla grandis). Sajnos ezek védelme je
lenti a legtöbb gondot, feltűnő szépségüknek 
kevés kiránduló tud ellenállni. A leszedett 
csokrok aztán hamar eldobhatok, mert - kü
lönösen a tavaszi hérics virágai - percek alatt 
elhervadnak. Közönséges a fekete kökörcsin 
(Pulsatilla pratensis ssp. nigricans) is, és elő
fordul a leónykökörcsinnel képzett igen ritka 
hibridje (Pulsatilla X mixta).
Hasonló jellegű volt a Farkas-hegy alatti mo- 
tocross-edzőpálya növényzete is. A természet
védelem egyik legcsúfosabb kudarca, hogy 

nem tudta idejében megvédeni ezt a területet. 
Nemcsak eredeti növényzetről, de talajról is 
alig beszélhetünk ebben a motorok felszán
totta, rohamosan gyomosodó és erodálódó kis 
völgykatlanban. Súlyosbítja a helyzetet, hogy 
a kirándulók legnagyobb tömegei is erre a 
területre zúdulnak, sokszorosan túllépve a kör. 
nyezet teherbíró képességét. Ide ugyanis asz
faltút vezet, és egy-egy tavaszi vasárnapon 
százával érkeznek az autós kirándulók. Par
kolóhely, szemétlerakó persze nincs, és ennek 
az egykor gazdag növényzetű sztyepprétek, er
dőtisztások látják a kárát.

Sokévszázados hagyományt 
őriznek
Egy másik hasonló, löszpuszta jellegű terület 
viszont szerencsésen megmenekült ettől a sors
tól: a Kecske-hegy és a Huszonnégyökrös-hegy 
lábainál kanyargó kis patak völgye katonai 
lőtér, növény- és állatvilága teljes háborítat
lanságot élvez. Egy nagy termetű ajakosnak, a 
macskaherének (Phlomis tuberosa) ez az utol
só menedéke a környéken.
E vegetációs zóna sziklásabb részein szeptem
berben nyílik a csillagos őszirózsa (Aster amel- 
lus). Termőhelyeinek legnagyobb része, ha
sonlóan az egykori törpémandulásokhoz 
(Amygdalus nana) a parcellázásoknak esett 
áldozatul.
Nagy területet foglalnak el a nyilt és zárt do
lomit sziklagyepek is; bár nagy részük má
sodlagos, sok évszázados múltjuk során az ere
detiekhez teljesen hasonlóvá váltak. Ez az 
egyik legspeciálisabb magyar vegetációtipus, 
amely a legértékesebb bennszülött és marad
ványfajoknak nyújt otthont. Fajgazdaságban 
ezek csak a nagyszénás! és csákvári dolomit
gyephez foghatók. A már említett fehér varfű 
mellett a magyar méreggyilok (Cynanchum 
pannonicum) itt a legjelentősebb botanikai ér
ték. Ezt a cseppet sem feltűnő kis virágot - 
1966-ig az egész világon ismeretlen volt - ak
kor fedezték fel o Baranya megyei Szársom- 
lyón. Rá egy évre a Csiki-hegyekből is előke
rült, majd 1982-ben a Nagyszénáson is meg
találták. Míg azonban a szársomlyói és a 
nagyszénás! állomány kicsiny és veszélyezte
tett, addig a budaörsi — egyedül a világon — 
nagy és életerős. Maga a növény természe
tesen fokozottan védett. A többi dolomitlakó 
ritkaság — a henye boroszlán (Daphne cneo- 
rum), a magyar gurgolya (Seseli leucosper- 
mum), a kövér daravirág (Draba lasíocarpa), 
az ezüstvirág (Paronychia cephalotes), az Ist
ván király szegfűje (Dianthus plumarius ssp. 
regis-Stephani), a borzas vértö (Onosma vi- 
sianii), a homoki nőszirom (Iris humilis ssp. 
arenaria) — mór elterjedtebb, de nemzetközi 
jelentőségük miatt ezek is védettek. Szokatlan 
viszont a sziklai ternye (Alyssum saxatile) elő- 
fordulása a Huszonnégyökrös-hegy nagy szik
laletörése körül, mert ez a növény hazánkban 
majdnem kizárólag vulkáni sziklákon él.

A dolomitkopárok fásitása idején itt is sokfelé 
feketefenyveseket ültettek, különösen a Csíki- 
hegyen és a Huszonnégyökrös-hegyen kiter
jedtek ezek az állományok. Az északi lejtőkön 
az erdő jól záródik, alatta az egykor fajgaz
dag gyepszint elpusztult, helyén jellegtelen, 
szegényes lágyszárúszint alakult ki. A déli és 
nyugati oldalakon azonban, különösen ahol az 
idősebb fák a szélviharok hatására sorra ki
dőlnek a sekély talajból, lazább, ligetesebb 
erdőtipus alakul ki, amelynek tisztásain a fény- 
kedvelő növényritkaságok találnak menedéket.

NÉMETH FERENC



lem világnapján

Az értő és támogató többségért
Időnként a környezet- és természetvéde
lem különböző területei kerülnek az ér

deklődés előterébe. Ez egyrészt azzal magya
rázható, hogy egy-egy kiemelkedő esemény, 
tapasztalat nyomatékosan irányítja egyes je
lenségekre a figyelmet. (Ilyen időről időre a 
Balaton vizének minősége és a tó környezeté
nek állapota, ilyen volt az ismeretes váci ta
laj- és vízszennyezés vagy a veszprémi bíró
ság által súlyos büntetéssel sújtott vandál 
pusztítás: védett madarak tömeges lelövése.) 
Másrészt mind gyakrabban születnek állami 
intézkedések, akciók kezdődnek, hogy az érté
kek megtartása, az emberi környezet megóvá
sa eredményes legyen. Alig egy éve magas
szintű jogszabályt alkotott az Elnöki Tanács, 
amely kedvezőbb lehetőségeket teremt a szép 
hagyományokkal rendelkező - de gondokkal 
is küszködő - természetvédelmünk számára, 
vagy alig 1-2 hónappal korábban a minisz
tertanács döntött és intézkedett a különösen 
veszélyes, mérgező hulladékok kezeléséről, ár
talmatlanításáról. Tapasztalatok, események, 
intézkedések, amelyekből - egy ma még nem 
mindig eléggé hatékony -, de erősödő, tuda
tos tevékenység érzékelhető, hiven ahhoz a 
felfogáshoz és célhoz, hogy hazánkban „min
den állampolgárnak joga van arra, hogy em
berhez méltó környezetben éljen” (törvény az 
emberi környezet védelméről). Ennek a törek
vésnek, szándéknak én most két fontos elemét 
szeretném külön is kiemelni. Az egyik a tár
sadalom mind szélesebb köreinek meggyőzé
se, megnyerése, önnön érdekeinek felismerése 
útján; a másik pedig annak a jogos igénynek 
az érvényesítése, hogy ahol a mulasztások, a 
cselekedetek súlya, veszélyessége indokolja, ott 
a szigor és a számonkérés ne maradjon el.

Ahhoz, hogy a társadalom értse és el is 
fogadja a környezet- és természetvédelmi 

törekvéseket, az oktatás és a tájékoztatás szé
les körű és tervszerű rendjét, rendszerét kell 
megteremteni. És nem akárhogyan. Az iskolai 
oktatásban nem is elsősorban többet, hanem 
mást kell adni, hogy az ismeretek lehetővé 
tegyék azoknak az ismereteknek az elsajátí
tását, és elősegítsék azokat a magatartási for
mákat, amelyek szükségesek és kívánatosak. A 
nevelésnek óriási szerepe van. Ezért gondol
tunk arra, amikor a közelmúltban a Művelő
dési Minisztérium vezetőivel egyeztettük el
képzeléseinket, hogy mindennél fontosabb az, 
hogy a pedagógusokat lássák el mindehhez 
kellő alapokkal, tartalmas eligazitással. A pe
dagógusképző intézmények a közeljövőben 
ehhez megfelelő útbaigazítást, segítséget kap
nak. Ebből az OKTH is vállalja mindazt, amit 
lehetőségei alapján meg tud tenni. (Jó példa 
erre annak a segédkönyvnek a kiadása, ami 
az Országos Pedagógiai Intézet gondozásában 
a közelmúltban jelent meg A környezetvédel
mi nevelés kézikönyve cimmel. Köszönet érte 
azoknak, akik létrehozták!) 
Nem szeretnénk, ha a pedagógusok félreér
tenék szándékunkat. Tudjuk, hogy a velük, 
munkájukkal szemben támasztott követelmé
nyek részükről nem kevés erőfeszitést követel
nek. Ezért is hangsúlyozom, hogy segíteni kell, 

hogy a környezetvédelmi oktatás-nevelés kellő 
színvonalú és hatékonyságú legyen, és időt is 
kell adni, türelmet is kell tanúsítani, hogy ne 
csak a pedagógusok egy része, hanem az is
kolák igazgatói kivétel nélkül (rajtuk renge
teg múlik) és a pedagógusok többsége jól 
értse, érzékelje, hogy miről is van szó, mit is 
kell tenni — és hogyan? Az a véleményünk, 
hogy a hazai környezet- és természetvédelem 
jövője - és ezzel mindannyiunk és utódaink 
jövője - jórészt attól függ, hogy a pedagógu
sok mit tudnak tenni, s valójában mit tesznek 
e fontos ügy érdekében! A fentiekből követ
kezik, hogy a pedagógusképző és a fővárosi, 
valamint megyei továbbképző intézeteknek a 
figyelmét mindenképpen kérni és igényelni 
szükséges. Ez megegyezik a Művelődési Mi
nisztérium törekvéseivel, de jól tudjuk, hogy 
e szándék fogadása, fogadtatása nélkülözhe
tetlen a sikerhez. Segíthetik ezt a fővárosi és 
megyei tanácsok és művelődési osztályaik is. 
Jó lenne, ha megtennék.
Sajátos gondunk a szakmunkásképző intézetek 
oktató-nevelő tevékenysége és az ahhoz kap
csolódó környezetvédelmi munka. Ez bizony a 
kevésnél is kevesebb. Mi a kiút? Bizonyára a 
szakmai tárgyakhoz is jobban lehetne és kel
lene kapcsolni az ismeretek kialakítását, azt 
a néhány órát pedig, ami a munkavédelem
mel együtt - és mellett - a környezetvéde
lemre jut, talán még bővíteni is lehetne (és 
kellene).
Úgy tűnik, hogy egyetemeink és főiskoláink 
tevékenységén belül érdemes vizsgálni a ta
pasztalatokat és a teendőket. Sok jó kezde
ményezés és eredmény ismeretes, de ezeket 
sem ártana áttekinteni és azokat továbbfej
leszteni - az oktatási anyagokat korszerűsíte
ni -, és új formákat is keresni a régiek mellé 
(szakkörök, dolgozatok, pályázatok stb.)! E 
mellett napirenden van a környezetvédelmi 
szakmérnökképzés ügye is, ahol szintén lép
nünk kell, talán nem is elsősorban a nagyobb 
számok, a magasabb arányú beiskolázás ér
dekében, hanem a munka minőségének fej
lesztése irányába.

És a felnőtt társadalom? Sokan értik, so
kan segítik a környezetvédelem ügyét.

Sokan, de nem elegen. Sokan vannak még, 
akik nem tagadják vagy ellenzik ugyan □ 
környezet megóvását, megőrzését szolgáló ter
veket, törekvéseket, de munkájukban, életmód
jukban, szokásaikban nem környezetvédők. Mi 
a megoldás? Erre röviden nehéz válaszolni, ta
lán nem is lehet. A feladat bonyolult, egyál
talán nem egyszerű. De kiindulási alapnak 
bizonyára el lehet fogadni, hogy itt is ismere
tek kívánatosak, tudatosabb, pontosabb isme
retek a világról, a környezetünkben zajló bo
nyolult folyamatokról és összefüggésekről. Rö
vid és hétköznapi példa: a közműves vízellá
tás egy idő után saját létét veszélyezteti, ha a 
szennyvizek indokolatlanul jutnak vissza a fel
színi és talajvizekbe. Ez ma országos tény, de 
senki nem akar tudni róla. De mi lesz 10-15 
év múlva? Sok érdekes, jó és meggyőző elő
adás kell. A TIT eddig is sokat tett, de még 
többre lenne szükség. A Vöröskereszt arra ké

szül, hogy valamennyi alapszervezetében egy- 
egy előadással elindítja tagságának körében 
az ismeretszerzés folyamatát, és magatartás- 
formálást, cselekvést ösztönöz. A MTESZ és 
tagegyesületei jó ideje már aktiv szakmai 
munkával és sok-sok kezdeményezéssel vállal
tak részt a munkából (hulladékszegény tech
nológiák, vagy a megyei koncepciók kialakr- 
tása). De ha az ügyet jól értő MTESZ-tagság 
a felvilágosító szó erejével még inkább, még 
erőteljesebben fordulna a társadalom felé (pl. 
az üzemekben), akkor nagy erő mozdulna 
meg, és sok-sok embert lehetne meggyőzni, 
megnyerni.
A Hazafias Népfront szerepe és érdekei köz
ismertek. A mozgalom eszközeivel már évek 
óta szervezi és erősíti a felismerést: a környe
zetvédelem a közügyek egyik legaktuálisabb 
részét jelenti. Azok pedig, akik részei a vá
rosok és falvak fejlesztését szolgáló társadal
mi akcióknak, a gyakorlatban tanulják meg 
azt is, hogy a tudatos emberi tevékenység, a 
közhasznú társadalmi munka az emberi kör
nyezetet óvni és fejleszteni képes, és nem is 
akárhogyan (fásítási akciók, szabadidő-öveze
tek létrehozása stb.). A munka - jó iskola. A 
településfejlesztő társadalmi tevékenység isko
la a környezet- és természetvédelem számára, 
mert az értékek felismerését és megbecsülését 
segíti.
A társadalom ismereteinek gyarapításában fel
becsülhetetlen szerepe van a sajtónak, a rá
diónak és a televíziónak. Gyakran szólnak kö
zös gondjainkról és a feladatokról. Vannak, 
akik sokallják is. Nem hiszem, hogy igazuk 
lenne. Szokásokon kell változtatni, új módon 
kell jelenségekkel foglalkozni, mást is tudni 
kell a világról, mint amit eddig tudtunk. A ve
szélyek nagyok. Nem szabad eltúlozni, de le
becsülni sem. A tömegkommunikációs eszkö
zök segíthetik ezt a felismerést, és tegyék is 
ezt minél gyakrabban, kritikusan és színvona
lasan. Ezek a tapasztalatok, jelzések csak egy- 
egy részletét villantják fel annak a törekvés
nek, hogy a társadalom meggyőzése, megnye
rése miképpen alakult és alakulhat a jövőben. 
Szólni kellett volna a környezetvédelmi filmek
ről (szerencsére egyre több van), a könyv
kiadás ez irányú munkájáról (ebben is jelentős 
eredmények vannak) és még sok másról. In
kább csak jelezni akartuk - néhány területet 
megemlítve hogy napjaink egyik legfőbb 
feladata: a társadalom olyan ismeretekkel 
gazdagodjon, olyan ismereteket fogadjon el, 
□melyek eligazítják napjaink e fontos kérdésé
ben és segítik, hogy magatartása és cselek
vései saját érdekeit és a társadalom érdekeit 
jól szolgálják.

Az eddigieknek nem mond ellent, ha a 
felvilágosító jó szó mellett több figyelmet 

fordítunk az indokolt szigorra. A „hivatásos” 
környezetvédők idáig nem kevés bírálatot kap
tak azért, hogy nem alkalmazták és alkalmaz
tatták a szigort és a felelősségre vonást ott, 
ahol az nagyon is indokolt lett volna. Nem 
akarunk túlzásba esni, a felelősségre vonás, a 
büntetés önmagában semmit nem old meg. 
De a környezetre gyakorolt veszély gyakran
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súlyosabb annál, semmint el lehetne tekin
teni attól, hogy büntetést szabjanak ki azok
ra, akik súlyos kárt okoznak, vagy veszélyez
tetik az emberi környezetet.
Mindenki megérti, hogy a veszélyes hulladé
kok felelőtlen kezelése nem akármilyen bajok, 
károk okozója lehet. Nemzetközi tapasztalatok 
is figyelmeztetnek bennünket, de van néhány 
súlyos hazai példánk is. Úgy tűnik, figyelmez
tetni kell egyes állami gazdaságokat és ter
melőszövetkezeteket, hogy az ipari üzemektől 
ne vegyék át „eltüntetésre", „közömbösítésre,, 
azokat a veszélyes hulladékokat, amelyektől 
azok szívesen, és anyagi áldozatot is vállalva 
meg akarnak szabadulni. Az utóbbi hetekben 
sorra fény derült olyan esetekre, amikor a ve
szélyes hulladékokat kommunális lerakókba he
lyezték el, vagy a kezelés és tárolás legele
mibb feltételeit sem tartották be. Ne a környe
zetvédőket okolják, ha ilyen esetekben szigo
rúan járunk el, és bírságot alkalmazunk. Fog
janak össze az érdekelt üzemek, teremtsenek 
elfogadható, akár átmeneti megoldásokat. 
Nagyobb szigort kell alkalmaznunk azokkal 
szemben is, akik a levegő tisztaságának meg
óvásával kapcsolatos előírásokat sértik meg. 
Az iparban a technológiai fegyelem betartása, 
a levegőtisztaság-védelmi berendezések üze
meltetése, karbantartása, ha nem oldja is meg 
a gondokat, de javíthat az állapotokon. A 
közlekedési eszközök egy része — a műszaki 
karbantartás alacsony színvonala miatt - sok 
gond és baj forrása. A közlekedés irányításá
ban, szervezésében, ellenőrzésében a környe
zetvédelem fontosabb helyet követel magának. 
Úgy tűnik: a szigorra szükség van és szükség 
lesz, ha nagyobb rendet akarunk.
így van ez a természetvédelemben is. A veszp
rémi megyei bíróság ítélete a védett madarak 
pusztítóival szemben, a büntetések (8 hónap
tól 2 évig terjedő szabadságvesztés) és az 
okozott kár (közel 500 ezer Ft) megtérítése, bi
zonyára nem marad tanulságok nélküli eset. A 
területi felügyelőségek az elmúlt hónapokban 
néhány esetben már éltek a természetvédelmi 
bírság alkalmazásával és talán ez majd figyel
mezteti azokat, akiknek úgy tűnik: ilyen „ér
vekre” is szükségük van.
Nagyobb szigort kell alkalmazni a környezetet 
károsító szabálysértések elkövetőivel szemben 
is. A tanácsi szervek mindinkább érzékelik, 
hogy erre is szükség van, ha környezetünk ron- 
gálóit, szennyezőit meg akarjuk fékezni. A 
rendőri szervek a közelmúltban kaptak meg
felelő eligazítást, és egészen biztos, hogy ilyen 
módon munkájuk révén is erősíthető a rend, 
a fegyelem, az értékek megóvása.
Óvakodni kell attól, hogy bárki túlzásba essen. 
A felelősségrevonás önmagában nem megol
dás. De amíg nem válik a társadalom egé
szének vagy túlnyomó nagy többségének ter
mészetes magatartásává és igényévé a viz, a 
levegő, a talaj és az élővilág védelme, a kör
nyezeti értékek megőrzése, addig erről a fi
gyelmeztető, fegyelmező és nevelő eszközről 
nem mondhatunk le. A fentiekben azokról a 
bonyolult teendőkről szólva, amelyeket meg 
kell oldanunk az emberi környezet megóvása 
érdekében, két elemet emeltem ki: az egész 
társadalomra érvényes nevelő, jó szó szerepét 
és a szigort, amely a közös érdekeinket sértő, 
a károkat okozó magatartással szemben el
engedhetetlen. Jó lenne, ha az első feltétel 
erősödnék, az értő és támogató többség gyor
sabban bővülne, és mind kevesebb lenne azok 
száma, akik csak a szigorból értenek.

DR. GONDA GYÖRGY 
államtitkár, az Országos Környezet- és 

Természetvédelmi Hivatal elnöke

íTlozaik

TÖBB BERUHÁZÁS CSEHSZLOVÁ
KIÁBAN A LÉGSZENNYEZÉS MÉR
SÉKLÉSÉRE. A szennyezőanyag-kibo
csátás okozta károk évi összege a 
Cseh Szocialista Köztársaságban eléri 
a 3 milliárd koronát. Több mint 6000 
négyzetkilométer a káros légszennye
zéssel sújtott terület. Az állam évi 1 
milliárd korona összeget fordít a le
vegőszennyezés csökkentésére. Ebből 
3 millió korona jut a korszerű tisztító
berendezések gyártásához szükséges 
licencek vásárlására. A hatékonyabb 
védelmet szolgálja az az előírás, hogy 
új beruházások esetében a környezet
védelmi berendezések a teljes beru
házás szerves részét alkossák.

ÚJ ZAJVÉDŐ ESZKÖZ. Zajos üzem
ben a munkások halláskárosodása az 
egyik legsúlyosabb környezeti ár
talom. A szakemberek kidolgoztak 
már olyan fülvédőket, amelyek ezt a 
károsodást megakadályozzák, ha a dol
gozó viseli is ezt a munkavédelmi esz
közt. Ám ezek a védőfelszerelések ké
nyelmetlenek, nehezen elviselhetők, 
használatuk esetén nemcsak a zajt, 
hanem társaik hangját sem hallják. 
Az NSZK-ban most kidolgoztak egy 
olyan fülvédőt, amely nemcsak a han
got szűri ki, hanem parányi ventil
látorral megszünteti az izzadást a vé
dő borította felületen, sőt kábelcsatla- 
kozással' két, esetenként több mun
kás számára teszi lehetővé a közvetlen 
beszélgetést. Az új védőfelszerelést a 
közelmúltban már ki is próbálták, 
s ezt a munkások kényelmesebbnek is 
ítélték a korábbinál, a kábelek pedig 
nem zavarnak a kevés mozgásban.

MEGTISZTÍTJÁK az aranyszarv- 
ÖBLÖT. A török kormány a közel
múltban intézkedést hozott az Arany- 
szarv-öböl vizének megtisztítására. A 
többszáz millió lírás program kereté
ben eltávolítják az öbölből a homok-, 
fa- és kőüledéket, a dokkokat és a 
hajógyári létesítményeket Isztambulon 
kívüli területre helyezik. Ügy terve
zik, hogy öt éven belül a vízminőség 
érezhetően javulni fog, s a hajófor
galom tervezett megszigorítása ked
vezően befolyásolja a célok megvaló
sítását.

ENERGIÁT ADÖ NÖVÉNYEK. Világ
szerte próbálkoznak olyan növények 
termesztésével, amelyek valamilyen 
formában segítenek az emberiség ener
giagondjain. Biomassza-termelésre 
nagy növekedési rátájú, nagy zöld tö
meget eredményező növényeket érde
mes csak sorompóba állítani. ígéretes 
e téren a vízi jácint. Ez a növény, 
ha elterjed, nehezíti a folyókon, ten
geröblökben, tavakon a hajózást, de 
a halászok sem örülnek elszaporodásá

nak. Ezért csak zárt és egyéb célra 
nem használt belvizekben szaporítha
tó. Hektáronként 100 tonna száraz
anyag termelésére képes. Dél-Francia- 
országban Arles és a tenger között 
30 000 hektáron olasznád energetikai 
célú termesztésével próbálkoznak. Az 
olasznád a pázsitfűfélékhez tartozik, a 
mediterrán klímát kedveli, de mérsé
kelt égövön is megél. Magassága 4—6 
méter. A tópartokat, csatornapartokat 
kedveli. Megfelelő víztelenítés után 
a növénynek, mint tüzelőanyagnak fű
tőértéke 17 kj/t. Lakóházak, üveg
házak fűtésére, termények szárítására 
lehet fölhasználni.

______________________________________ |
MÉRGEZETT SIRÁLYOK. Mintegy 4 
ezer olajmérgezésben elpusztult mada
rat vetett partra a tenger Norman- 
diában. A tömeges pusztulást egy is
meretlen tankhajó okozta, amelynek 
szállítmánya a La Manche-csatorna 
vizébe került. Az olajjal átitatott, 
partra vetett madarak közül csak 600 
sirályt és lummát talált életben a 
helyszínre érkező mentőcsoport, amely 
ebből csak kétszázat tudott megmen
teni.

A textilhAromszög új víztisz
títója, A franciaországi Lilié nem
csak 200 000 lakosú nagyváros, de egy
ben az északi ipari körzet centruma. 
Lilié—Roubaix—Tourcoing között ala
kult ki a híres textilipari háromszög. 
Az északi körzet textilipara mellett 
itt összpontosul az ország nehézipará
nak jelentős része. A belga határvi
déktől Béthune-ig 100 km hossizúság- 
ban gazdag szénmedence húzódik, s 
ez a vidék már a múlt században is 
fontos helyet foglalt el a francia szén
termelésben. Sajnos Lilié környéke 
Franciaország olyan vidékeihez tarto

zik, ahol a környezetvédelmi szervek
nek sok gondot okoz a levegő és a 
vizek szennyezése. A képünkön látha
tó lillei szennyvíztisztító telep csak 
egy cseppet jelent a tiszta vízért ví
vott küzdelemben.
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Véleményünk

Ünnepen innen - 
ünnepen túl

Június ötödiké a környezetet féltő s azt 
önként vagy netán hivatással védő embe
rek szürkeállomány-naptárába már rég be
íródott, minthogy a megemlékezések évi 
ritmusával ilyentájt újra meg újra ünnepi 
emlékezésre ébresztő alkalom a Környezet
védelmi Világnap. Tizenegy esztendeje, 
1972-ben, épp e napon nyitották meg Stock
holmiban a világ nemzeteinek az emberi 
környezet megmentéséért szükséges össze
fogása érdekében azt a világkonferenciát, 
amelyen megalakult az ENSZ Környezet
védelmi Programja (a UNEP). Tavaly, 
júniusi számunk több elemző cikkében 

épp a nemzetközi együttműködés kiemel
kedő eseményeiről, regionális és globá
lis programfeladatairól, a közelebbi s a 
távlati célkitűzésekről, sőt a hazai ki
bontakozás évtizedéről is részletesebben 
megemlékeztünk. Az ezt megelőző évek 
júniusi számaiban pedig a világnap al
kalmából a UNEP igazgatójának az 
adott évre meghirdetett — kormányzati 
és össztársadalmi figyelmet igénylő — té
mafeladatait, azok elméleti és gyakorla
ti kérdéseit ismertettük. Ám nem feled
keztünk meg hazánk időszerű feladatai
ról s a velük kapcsolatos teendők ün
nepi gondolatkévébe kötéséről sem. Ko
rántsem szeretnénk azonban ünneprontók 
lenni, amikor azt is megvalljuk: az egy
mást mind gyakrabban követő világna- 
napok információözönében a befogadók 
széles köre számára elvész a fontos ügy 
mozgósító ereje, így lankadhat a célba- 
vett közérdekű téma iránti figyelem, 
fonnyadhat a felébreszthető érdeklődés 
szunnyadó csírája.
® Ami nevezetesen a környezet- és ter
mészetvédelem társadalmi felkarolását il
leti, a világnap-dömping mégsem lehet 
akadálya annak, hogy az embereknek 
környezetük problémáival való szembe
sítését itt a jó ügyért vívott felvilágosító 

és aktivizáló munkánkban meg ne ra
gadjuk. Csak épp azt ne higgyük, hogy 
egy-egy ilyen ünnepséggel vagy megem
lékező aktussal (mint az általános is
kolákban végre rendszeressé tett Mada
rak és Fák Napjával, vagy a Fásítási 
Hónapokkal) már mindent megtettünk a 
társadalom mozgósítása terén.
• Lapunk olvasói bizonyára jól tudják, 
de azt mindenkiben tudatosítanunk kell, 
hogy a környezet- és természetvédelmet 
nem lehet csupán kampánymunkára szű
kítenünk. A környezet megmentése fejlett 
technikai korunk megannyi ártó hatá
sától, s ugyanakkor a harmonikusabb, 
egészségesebb emberi környezet megte
remtése folyamatosságot: mindenkori 
éberséget, folytonos törődést, tervszerű, 
kitartó munkát igényel. Ennek cselekvő 
segítésére embertársainkat ösztönözni pe
dig nem csupán egy-egy ünnepi alkalom
mal, nemcsak egy-egy társadalmi akció 
keretében, hanem az év folyamán máskor 
sem lehetünk restek. Meggyőzően, min
den hathatós felvilágosító lehetőséget 
megragadva, folyamatosan kell a kör
nyezetvédelmi gondolkodásra és cselek
vésre nevelnünk fiatalt és felnőttet egy
aránt. Ünnepen innen — és ünnepen túl.

DR. LÁNYI GYÖRGY

Önkéntes őrsereg
Kérek két deci szennyvizet — szól 
a bár vendége. Miután megkapja, 
előhúzza kis „szesztokolóját”, meg

állapítja a határérték-túllépés mértékét, 
s a pénztárhoz szólítja — az üzemet.
Ne tekintsék az előbbi jelenetet holmi 
szürrealista tréfának. Mert ez a vágy 
mondatik ki benne: bárcsak olyan egysze
rűen és gyorsan csaphatna le a népi el
lenőr a rendeletek megszegőire, akár a 
vendéglők, büfék, közértek súlycsonkítói- 
ra, felvizezőire.
Rendeletekben nincs hiány. Rendeleteink 
már vannak — sőt lesznek. A víz, a le
vegő, a veszélyes hulladék megzabolásá- 
sa után hamarosan a zaj sem ússza meg 
törvényes fenyegetések nélkül. De hogyan 
tudunk nekik érvényt szerezni? Ország
járásunk során, hivatalos és félhivatalos 
beszélgetések közben riportjaink mellék- 
terméke — de korántsem hulladéka — 
olyan felismerések kibontakozása, melyek 
kiszorulnak ugyan anyagainkból, vagy 
csak mellékmondatokba zsúfolódnak, 
végül mégis szót követelnek maguknak. 
Olyan általános tapasztalatokra gondo
lok, melyek helyi változatokkal ugyan, 
de egyazon dallamot fújnak.
Megalakult például a OKTH hét területi 
felügyelősége — épp must járjuk őket 
sorra —, s egyebek között gondjaikra 
bízatott a zaj és a veszélyes hulladék 
elleni oltalom képviselete. Náluk aztán 
szó sem lehet aktatologatásról, ellenke
zőleg: a szakértő dolgozók alig bírnak a 
feladatok tömegével. Egyetlen példa: a 
Dél-dunántúli Felügyelőség két munka
társának mintegy 2000 (!) üzemet, in
tézményt. telephelyet kellene végigjárnia, 
hogy mindenütt érvényt szerezzen a köz
érdeknek. Számítógép használata nélkül 
is nyilvánvaló: három megyében a leg- 
elvakultabb szorgalommal az ezredfor
duló táján végeznek munkájukkal...
Mert egy ellenőrzés nem ellenőrzés. A 
legtöbb meglátogatott — joggal — így 

gondolkodik: ugyan mikor érnek rá 
megint idejönni? A lazább lelkiismere- 
tűek ezért vállvonogatva fogadják az in
telmeket, időhúzásban reménykedve — 
míg meg nem érkezik a bírság. De akkor 
is van fellebbezés, határidő-módosítás, 
jajgatás, miegymás. A papír legendás 
türelmessége módot ad az aggasztó té
nyek „átértelmezésére”, elbujtatására, 
körmönfont elhallgatására. A helyzetet 
tovább rontja, hogy az intézkedések sok 
esetben ún. önbevalláson alapulnak.
Kedvelt szavam ez az önbevallás. Mert 
ugye üzemeinkben nyüzsögnek a Dosz- 
tojevszkij-hősök, a mások bűneit is sa
játjuknak vallók, akik a nép térde elé 
vetik magukat követelvén, hogy büntes
sék őket, büptessék... Magam még 
egyetlen ilyen mazochistával sem talál
koztam. Sőt, mi több, úgy vélem, a „min
den szentnek maga felé hajlik a keze” 
népi bölcsessége ma sem vesztette érvé
nyét. S épp ezért okosabb a dolgok — ese
tünkben a környezeti károk — megítélését 
érdektelen, elfogulatlan kívülállókra bízni. 
Nem minden téren ennyire vigasztalan 
a helyzet. A régebbi, „bejáratott” és na
gyobb létszámmal dolgozó, tehát több 
helyre, gyakrabban eljutó intézmények — 
mint a vízügyi szervek vagy a KÖJÁL — 
sokkal eredményesebben tudnak megfe
lelni környezetvédő feladataiknak. A jó
val később megalakult felügyelőségek 
várvédői bizony „hősleg” küzdve is alig 
bírnak az állásaikat ostromló „törökök
kel”. Mielőtt úgy gondolnák, magam is 
törököt fogtam eszmefuttatásommal, hadd 
szögezzem le: eszem ágában sincs holmi 
létszám-duzzasztás orvosszerét kínálni. A 
már álmunkban is emlegetett jelenlegi 
gazdasági helyzetünkben ez minden józan 
elme számára képtelenség.
Nem szeretem viszont, ha a jegyzetíró 
nemes pózba vágja magát, könyörtelenül 
leleplez, aztán a sokfelől szorongatott ál
lamháztartásra bízza a megoldást. Mert 
úgy hiszem van azért csekély befektetést 
igénylő, íróasztalokat sem szaporító le
hetőség. Olyasféle, mely sok tekintetben 

működik már. Ez is országjárásunk ta
pasztalataiból szűrődött le: a társadalmi 
munkások „okos gyülekezeteinek" örven
detes szaporodása. Ha lehet fásítani, fü
vesíteni, árkot ásni, madarakat dédel
getni, utat, csatornát, játszóteret építe
ni önkéntes alapon, ha a népi ellenőrzés 
kevés fizetett s annál több társadalmi 
munkatársa megannyi felelőtlen orrára 
tud koppintani, vagy jogaiba tudja ik
tatni a „méltatlanul tűrő érdemet” — 
mért ne lehetne kezdő soraim „szürreális 
tréfáját” a valóságba átültetni?
A lelkesedés persze semmire sem megy 
szakértelem nélkül. De vajon nincsenek 
— s a jövőben nem szaporodnak-e — a 
nyugdíjas pedagógusok, mérnökök, tech
nikusok, szakmunkások, akik egyfelől rá
érnek (szaktudásuk pedig kihasználatlan), 
másfelől szeretik községüket, városnegye
düket, s emberi módon óhajtanának él
ni? Az ismert fordulattal életet is adha
tunk éveiknek, ha tisztelettel fölkérjük 
őket: ugyan segítsenek halmozódó gond
jainkon, némi jogokkal fölruházva (hogy 
el ne utasíthassák őket), esetleg szerény 
költségtérítés ellenében bocsássák mind- 
annyiunk rendelkezésére dús tapasztala
taikat a környezetszennyezés elleni há
borúban. Az már részletkérdés, népi el
lenőröknek, valamely intézmény társa
dalmi munkatársainak vagy más egyéb
nek nevezzük őket. Ilyesfajta lehetősé
gek kiaknázásával több legyet üthetnénk 
egy csapásra. Milliós társadalmi hasznot 
foganna közös mederbe terelt erőfeszíté
sük, és sok ember válhatna boldoggá, 
megszabadulva a fölöslegesség érzetétől. 
Nyitva a küzdőtér — hogy a reformkor 
nyelvén szóljak —, sőt szervezeti for
máink is vannak az efféle „zöldpárti- 
ság” befogadására. Közlekedésünket ön
kéntes rendőrök segítik, az úttörők közt 
is egyre több a tiszta környezet őre — 
itt az idő a környezetszennyezés átfogó, 
következetes, hézagtalan ellenőrzésében 
közreműködő önkéntes környezetvédők 
szervezett seregének megteremtésére.

LEHOTAY-HORVATH GYÖRGY
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Senefelder metszete 1835-ből

X M 19 századi magyar reformmozga
lomnak a Hazafias Népfront jelmondata
ként ma is élő buzdítása, a Kölcseytöl 
gyakorta idézett „Hass, alkoss, gyarapíts: 
s a haza fényre derül!” következetes meg
valósítása e kor legdinamikusabb reform
politikusának, a nemzetét a feudális el
maradottságból felemelni, hazáját gazda
ságilag felvirágoztatni akaró Széchenyi 
Istvánnak terveiben, javaslataiban, ala
pítványaiban és sokrétű országfejlesztő 
tevékenységében a legpéldásabban mu
tatkozott meg.

Ujjai a kor ütőerén
Eme áldozatkész hazaszeretettől vezérelt 
úttörő munkásságát, felbecsülhetetlen ér
tékű kulturális és gazdasági vívmányait 
Kossuth épp Széchenyinek a Kelet Népé
ben kifejtett vádjaira választ adó vita
iratában e szavakkal magasztalta: „Ujjait 
a kor ütőerére tévé és megértette lük
tetéseit; és ezért, egyenesen ezért tartom 
én őt a legnagyobb magyarnak”.
Népének izzó szeretete, az emberi hala
dásba vetett hite, nagy áldozatkészsége, 
acélos akaratereje, alkotó szenvedélye, 
szívós gyakorlati munkássága vezértik „a 
legnagyobb magyart” legfőbb célkitűzé
se: a nemzet jóléti haladása, gazdasági 
fellendítése felé. A feudális tespedtségben 
ellustultakkal, a haladás ügye iránt re
ményvesztettekkel szemben hitet tesz a 
reformjavaslatokat megértő nép értékte
remtő erejének kiteljesedésében. Erről 
Hitel című könyvében (1830) ezt vallja: 
„Sokam azt gondolják: Magyarország 
volt; én azt szeretném hinni: lesz!” Am 
azt is átlátja, hogy az országépítő nagy 
nemzetig programokat a „tudomány jó
tékonysága”, „kiművelt emberfők” és a 
„hazafiaik összefogása" nélkül nem lehet 
megvalósítani. Egész évi jövedelmét, 
60 000 forintot ajánlja fel a Magyar Tu
dományos Akadémia megalapítására, s 
életre hívja a Kereskedelmi Bankot, a 
Magyar Kereskedelmi Társaságot, a Véd
egyletet, a Gyáralapító Társaságot, az 
első hengermalmot, az óbudai hajógyá
rat, a dunai és a balatoni gőzhajózást, 
fellendíti a lótenyésztést, a bortermelést, 
a selyemhemyótenyésztést. A tudásról, 
műveltségről így nyilatkozott a Hitel 
„Nemzetiség” című fejezetében: „A tudo
mányos emberfő mennyisége a nemzet 
igazi hatalma ... minden kifejlődés, elő
menetel, erő, érték és szerencsének leg
mélyebb sarkalatja a kiművelt emberfő”. 
A nemzeti felemelkedés másik lendítő
kerekéről, a kollektivitás erejéről pedig 
ezt a szállóigévé vált tézisét olvashatjuk 
Lovakrul című (1928) könyvében: „Egy
nek minden nehéz; soknak semmi sem 
lehetetlen!” Ennek gyakorlati érvényét 
többek közt az irányításával megvalósult 
nagyszabású vízügyi munkák eredményei 
s a tőle reánk hagyott szép létesítmények 
fényesen bizonyítják.

Alkotó környe^ets^emlélettel
Széchenyi munkásságát legfőképpen a 
gazdaságilag és kulturálisan elmaradott 
ország előrelendítésére ható környezetja- 
vitó szemlélet jellemzi. Több szakember 
manapság is a környezetfejlesztés, kör-

248

»Pesti por és sár«

nyezetgazdálkodás kifejezéseket a távlati 
célokat tekintve megfelelőbb fogalomnak 
tartja a hetvenes években általánossá 
vált környezetvédelem terminusánál (me
lyet az MTA szerkesztésében 1973-ban 
megjelent Magyar Értelmező Kéziszótár
ban még meg sem találhatunk). Széchenyi 
idejében a környezet lényege benne fog
laltatott a haza s a nemzet fogalmában 
(ahogy ma is egyazon ügynek tekintjük a 
környezet oltalmát az ember védelmével). 
A múlt század első felében Magyarország 
levegőjét, élővizeit, termőföldjeit aligha 
kellett félteni a fejletlen ipar és mező
gazdaság elenyésző szennyezéseinek kár
tételétől, a közlekedéshez pedig inkább jó 
úthálózatra s nagyobb teljesítményű szál
lítóeszközökre (vasútra, gőzhajóra) volt 
szükség. A nagy vízi szállítóutak, a Duna 
és a Tisza azonban nagyrészt még hajóz- 
hatatlanok voltak, és pusztító áradásaik
kal gyakran nagykiterjedésű termőfelü
leteket és településeket tettek tönkre. 
Széchenyi korán felismerve a vízi mun
kálatok, a tervszerű vízgazdálkodás jelen
tőségét, 1831-ben megszervezte a dunai 
gőzhajózást, és a fekete-tengeri hajóösz- 
szeköttetés biztosítása végett mint kirá
lyi biztos megkezdte az Al-Duna szabá-

A környe^etfejles^tö

A nemzeti kaszinó 
és környéke az 1830-as 
évek elején.
(Rohlsek rajza)

Ladikokon nyugvó hajóhíd 
Pest és Buda között.
(Alt J. rajza 
kőnyomatról)
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A Széchenyi fennmaradt kéziratait megjelentető sorozat második kötetének, 
a Pesti por és sár cimíi könyvnek (1866) előzéke és címlapja

Széchenyi
lyozását. 1840-ben támogatta a Duna— 
Tisza-csatorna tervének megvalósítását. 
1846-iban a Balatonon is megindította a 
gőzhajózást. 1845-ben megszervezte a Ti- 
szavölgyi Társulatot, és 1846. augusztus 
27-én a tiszadobi átmetszésnél megkezd
te a Tisza-szabályozás munkáját. 1848- 
ban mint az első felelős magyar minisz
térium közmunka- és közlekedésügyi mi
nisztere a vízügyek legfőbb irányítója 
lett. Minden akkori lényeges kérdésre ki
terjedő vízügyi programot dolgozott ki, 
melyben a folyószabályozáson, ármente
sítésen és lecsapolásokon kívül a vízhasz
nosítás feladataival is számolt.

Polgári létet adni
Hunnia minden lakosainak.
Sokoldalúan gazdag vízügyi tevékenysé
ge mellett Széchenyi környezetfejlesztő 
figyelme a környezet javításának más te
rületeire is kiterjedt. Énnek nagyszerű 
dokumentuma az a fennmaradt írásmű- 
töredék, amelyet Török János a nagy ál
lamférfi halála után öt évvel elindított 
Töredékek Gróf Széchenyi István fenn
maradt kézirataiból című sorozat máso
dik köteteként, Pesti por és sár címen, 
Pesten jelentetett meg. A Heckenast 
Gusztáv nyomdájából 1866-ban szövegil
lusztráció nélkül megjelent, szerény ki
állítású könyv a városiasodás kultúrájá
ban elmaradott Buda-Pest lakás-, út- és 
köztisztasági helyzetével s egy sor város
fejlesztési kérdéssel foglalkozik. A nemes 
cél, ahogyan maga a szerző írja: „na-

Egykori utcakép a Tabán Gellért-hegyi 
lejtőjén, 1890 körül. 

(Klösz György felvétele)
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KIADJA HECKENAST GUSZTÁV, 

IMMXH'LXW.
A Nemzeti Múzeum kertje előtti út 
a múlt század derekán.
(Haenfler rajzáról készült acélmetszet)

gyóbb komfortot”, egészségesebb létfelté
teleket adni a vidékről a fővárosba köl
töző lakosságnak, s kultúrálta'bb környe
zet megteremtésével (a kövezett utcákon 
és tisztaságon kívül a jól gondozott par
kokat, tereket és utcai fasorokat is ide
értette) az „idegenek” (a külföldi keres
kedők, bankárok, utazók) „idecsalogatá- 
sa”. Az ízig-vérig környezetközpontú, 
gyakorlatias tanulmány sürgetően idősze
rű megírásának legfőbb hazafias célját 
Széchenyi ekként indokolja: „Hunnia 
minden lakosainak polgári létet adni, lm 
ez, a mit nemcsak nem időelőttinek, sőt 
szinte már időutáninak tartok”.
A posztumusz könyv a 138 oldalt kitevő 
Pesti por és sár című tanulmányon kívül 
toldalékul még közreadja Széchenyi le
veleit, „adalékul a buda-pesti Lánczhíd 
történetéhez”, valamint a szerző messze- 
látó politikai bölcsességével vezetett Köz
lekedési Bizottmánynak a Helytartótanács 
kebelében való megalakulásáról szóló do
kumentumokat.
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Mily iszonyú
„mell- és s^emtis^tító”,..
A megjelenése után sajnos csakhamar 
feledésbe ment, alig ismert könyv, a 
Pesti por és sár 6—7. oldalain a téma fel
vetésének szükségességét így indokolja a 
hazaszeretö figyelmét a környezet minő
ségére (vele a honpolgárok egészségi jó
létére) is összpontosító Széchenyi:
„Hogy javítsunk, kell előbb érezni kelle
metlen létünket; s minél érzékenyebb s 
fájdalmasb ezen érzés, annál hihetőbb 
azon munkásság s állhatatosságnak kifej
tése, mely nélkül semmi sem javíttatnék, 
hanem minden régi helyében megállna, 
mint volt és van. Mily hibás észrenddel 
élnek tehát azok, kik javítást ugyan kí
vánnak, de azoktól, kik javíthatnának, 
visszatartják azon jótevő noha keserű 
serleget, mely a szükséges crisist eszköz- 
lené."
Majd a nemzet székhelyén uralkodó köz
tisztasági helyzetet keserű gúnnyal ek
ként ostorozza:
„Porunk Buda-Pesten néha annyi van, s 
annyival élünk (I), hogy abból, melyet 
egy öreg ember éltén keresztül hihetőleg 
nyelt, Mr. Ranger találmánya, vagyis in
kább nagyobb »tökélyre bírt-' eszközlése 
szerint kétségen kívül néhány malomkő 
nagyságú mesterséges kőnek készítését 
lehetne bátran ígérni. Mily rettenetes 
iszonyú mell- és szemtisztító!’’ ;
Ezután a lakosság közönyösségét bírálva, 
felveti a halaszthatatlan cselekvésre ösz
tönző érvét (8—9. oldal):
„Kérdem, nem vált-e már soknak tűrhe
tetlenné a némelykor valóban »késsel 
metszhető por-; vagy azon sár, melylyel 
néha téli időben küszködünk, vagy azon 
kővezet, kivált budai külvárosainkban, 
melyeken nyomorognunk, vagy azon 
gyenge s egyedüli ladiklánczolat, mely
lyel a két város közt téli időben, ha nem 
is egyenesen életünket, de egészségünket 
oly sokszor koczkára bocsátnunk kell? 
Nem kételkedem, sőt bizonyos vagyok, 
sok magában ílyféle okoskodást már tett, 
és piszkainkon, mocskainkon velem 
együtt nemcsak bosszankodott, hanem ki
vált idegen előtt pirult is, ki valóban, 
bár utazza be a világ minden keresztyén 
országait, melyek lakosi a civilizáltak so
rába valóknak hiszik magukat, nem igen 
könnyén fog találni oly nagy ember-so- 
kadalmat egy ponton, egy rakáson, mely 
oly béketűréssel nyelné a port, s gázolná 
a sárt, a helyett, hogy ily létből magát 
minden módon kimenteni törekednék, 
mint hazánk közepén, honunk egyesítő 
pontjában!”

Diadalmaskodni
a két város nyomorján 
s kelletned nevelni
A meggyőzés cselekvésre ösztönző érvei
nek s a megoldásokra ható gyakorlatias 
javaslatoknak gazdag szellemi tárháza ez 
a kitűnő könyv. A 13. oldalán például ezt 
olvashatjuk:
„Nem-cselekvésünk másik okát »Nem tu
dásnak — Tudatlanságnak, mint segít
sünk magunkon- bátorkodom nevezni s 
pedig, mert eddigelé, én legalább e tárgy
ra nézve valamely kimerítő javaslatnak

A Víziváros látképe a Várhegyről 1900 
körül. A feltűnő légszennyező források 
itt még csupán egy-egy kazánkémény 
és gőzhajó ...

A Deák Ferencz-tér az 1880-as években. 
Háttérben az 1945-ben lebombázott, majd 
lebontott „Két török”-ház, melynek helyén 
ma gépkocsi-parkolót találunk. A fiatal 
városi fákat már kerítéssel védték. 
(Klösz György udvari fényképész mester 
felvételei)

csak sejdítésére sem akadtam sem írás
ban, sem beszédben, tettben pedig még 
kevésbé. Egyik öltöztetni akarja az ut- 
czákat, másik sepertetni, amaz fákat ja
vasol ültettetni, emez a kövezet javítása 
által hiszi az egész bajt orvosolhatónak 
stb. Ez mind helyes: de mindegyik ön
látásra hajlik inkább, s azt már elégsé
gesnek, kimerítőnek tartja a nélkül, hogy 
bajainkon segíteni minden oldalról s 
mindenképen kész volna módot is javas- 
lani. Ítéletem szerint pedig csak úgy le
het a két város nyomorjain némileg dia
dalmaskodni s kellemeit nevelni, ha en
nek eszközlésére kivétel nélkül minden 
lehető rugó mozgásba tétetik s abban 
czélirányosan meg is tartatik állandóul." 
A szerző azután rátér a természeti adott
ságok tényszerű ismertetésére. A 18. ol
dalon — többek közt — így ír:
„Pest városa vízhordta (alluvíumi) ho- 

mókán áll, melynek nagy mélységét köz- i 
tünk kiki ismeri, ki naponként épülő há
zaink alaprakásait szemlélte. Csak báró 
Orczyak artézi kútja szerint mintegy 100 
öl vastagságú homokon élünk s mozgunk, 
melyet lassú századok folytában hihető
leg Dunánk hordott oda számunkra! Sze
rencse, hogy közmondások nem szoktak 
igazabbak lenni mint mendemondák: 
mert másképp valóba odébb kellene is
mét vándorolnunk, nehogy homokra épít- I 
sük reményeinket, jövendőnket! Helyben- 
maradni azonban — tudniillik mi ho
nunk s Buda-Pestnek fekvését — s nem 
egyéb körülményeit illeti, józanabb; de 
más részről szükséges e kis sort is »por 
rakványon, ocsmány homokon lakunk* 
annyira beverni fejünkbe, mennyire csak 
lehet, hogy azt javítási fejtegetéseink s 
munkásságaink közben soha el ne felejt
sük."
Majd a Tisza vidékéről fúvó szelekkel 
Pest utcáit elárasztó porfelhők ellen fel
veendő harc stratégiájaként a 21. oldalon 
e sorokkal mutat rá a városfásítás fontos
ságára:
„Szükséges mindenekelőtt, hogy a város
nak akárminemű földjei fákkal ültettes- 
senek be, s ne fasorokkal, hanem úgy 
szólván »erdőkkel*. Ez által kirekeszte
tik némileg az idegen por; a mi által 
majd könnyebben bírhatunk saját városi 
porainkkal."
De kissé később (a 22. oldalon) ehhez fi
gyelmeztetést is fűz:
„Székes-földeken, homok-buczkák közt 
csak anyai gond és szorgalom nevelhet 
fát.”

Lapozgassunk csak tovább ebben a korát 
a mai környezetvédő szemléletben vagy 
125 évvel megelőző könyvben, s csakha
mar kitűnik, hogy a települési környezet- 
egészségügy olyan szakágazatai, mint a 
levegőszennyezés és a zajártalom elleni 
védekezés sem kerülték el az e téren is 
messzetekintő szerző figyelmét. Élesen 
bírálva a korabeli építkezések hibáit, a 
30. oldalon így jelöli meg az egészséges 
lakásfeltételeket:
„Raktárok csak szárazak, szellősek s tűz- 
tül mentesek legyenek, már általánosan 
helyeseknek nevzehetjük. De lakházakban 
ezeken felül még többet is szabad s kell 
is kívánnunk, s ezek jóságát körül-belül 
az itt következő tulajdonok több vagy 
kevesebb léte határozza el. Csend, szag- 
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talanság, füst-nélküliség, könnyű tisztít- 
hatás, meleg télen, hús nyáron, minél 
több világ, s szellőztethetés légvonat nél
kül, s oly elosztás, mely szerint nappali, 
ebédlő, s éjjeli szoba, terem, kellőleg el- 
különözve legyenek. S ezek a jó lakház 
fő feltételei, mondom, mert mellékes te
kintetek számnélküliek s ¡napról napra 
nevekedők, de egyszersmind józan okokra 
állíthatók is."
Ezek volnának tehát a követelmények, de 
mi volt a való helyzet akkor Magyaror
szágon? A hiányosságokat a szerző ma
ga is kérdőn sorakoztatja fel az Általános 
nézetek című főfejezet 32. oldalán:
... „De ha még száraz házak sincsenek 
nagy számmal honunkban, miután a 
földszinti sor szinte mindegyikben ned
ves, és így redszerint az egész ház rossz, 
s csak felette ritkán fele jó, mert eme
letes még gyéren lelhető, valamint a pin- 
czefeletti se mindenütt; mikép vagyunk 
még tűz elleni biztonság, csend, szagta- 
lanság, füstnélküliség, s a többi feltéte
livel a jó lakásnak?” ...
A kérdés-sorra a továbbiakban öt egy
mással vitatkozó személy: a külföldi ta
pasztalatait meghonosítani kívánó Okos- 
di, a megoldások részleteiben tájékozott 
Szabályi, majd az eszmecserébe később 
bekapcsolódó, a „vizes” kárügyekben ta
pasztalt Gróf Vízlaki, és a megoldások 
részkérdéseit feszegető Részleti urak, 
ötödikként pedig a tanulságokat összegző 
szerző (Én) igyekszenek az olvasó részére 
korabeli ízes, okos beszélgetésük közben 
feleletet adni. A vitázók párbeszédeiből 
kitűnik, hogy a rossz alapozás és a fal
szigetelés hiánya miatt vizes, nyirkos 
földszintes házakon s a helytelen fűtési 
módokon kívül a . •. „csend legtöbb lak
jainkban ismeretlen dolog. Szagtalanság 
épen úgy. Egy kis füst ködnél, ellenkező 
szélnél pedig, mintha elmúlhatatlanul 
minden lakhoz szorosan volna kötve, va
lamint légvonat is, a sokszor nem legjobb 
környező légnek daczára. Tágas ablakok 
inkább újabb házak sajátai, de ezekben, 
rendszerint vékony falaik miatt nem hűs, 
hanem meleg a nyár, s nem meleg, ha
nem vajmi hideg sokszor a tél; a jó vas
tag, mindent kizáró falak ellenben csak 
régibb épületekben találkoztak, melyek
ben megint az ablakok ritkasága s ki
csinysége a baj.”

Legirgalniatlanabbul hatnak, 
életelveinkbe
A kor polgári nézeteit képviselő urak kö
zül Gróf Vízlaki egyre csak arról panasz
kodik, hogy vízparti házában semmilyen 
javítgatásokkal sem tudja megszüntetni 
a falak nyirkosságát „s ez okból egy kis 
tanácsért esedezik”. Mire Szabályi nem 
késlekedik következő jótanácsával (63. ol
dal) :
„Gyújtássá fel, vagy ha többé nem égne, 
vettesse puskaporral szét, mert oly he
lyen, hol öt-hat láb mélységre már víz 
van, — kiöntéseknek útjában, pincze nél
küli földszinti dohos házban lakni annyi, 
mint az otthonosságnak minden kellemei- 
től magát megfosztani. Jó lakásban bizton
ság, bátorság a legelső. De mikép lehet 
mindezeket nedves házban lelni? Tolva
jok, haramiák ellen szolgálhat vasrostély, 
vasajtó; hideg ellen bolt, kályha; eső, hó 

ellen rézsut vagy rézfödél, de mi használ
hat vén rothadt házban nedvesség ellen? 
Semmi, s több méreg, több rossz, több 
veszély fejlődik nedves lakból, mint gon
dolnák, biztosabb s bátrabb a zsiványok 
közti lakás, mint nedves falak közt, mert 
ezeknek gyilkoló lehelletük soha lanka- 
dásra nem fordul, s akkor hatnak legir- 
galmatlanabbul életelveinkbe, mikor a. 
nyári hőségtől kínozva, legédesebben szív
juk mérges hűségeiket. S aztán az a hosz- 
szú fedél! hisz az magában nagyon rossz, 
mintsem egy egészen új lak építésének 
elhatározására volna szükséges, ön azt 
mondja, a határ legalantibb részén fek
szik kvártélya, s ekép nem kénytelenség- 
ből kell rossz helyt maradni, — helyesb 
is van — s önnek hatalmában. ... El kell 
bontatni s egészen újra építni, vagy szen
vedni, sínylődni. S ezek közt közép nincs.”
A ház fekvéséről vitázva Szabályi arra 
figyelmezteti társait (74. oldal), hogy 
„Magyarországban — úgy látszik — ha az 
év minden fordulatit számbavesszük, az 
észak-keleti kitétel legalkalmasabb”. 
Majd éhhez a 79. oldalon: „Mérsékelt ma
gasság, ebben nem engedhetünk, mert túl 
magasság szél torkába vet, alacsony hely
zet ellenben penészbe sülyeszt, s mindent 
egybevéve mérsékleti magasság, a lakház
nak legeslegelső föltétele, s annak híját 
lehet ugyan pótolgatni, de azon gyöke
resen segíteni bizony baj."
És miből épüljön a „legalkalmasabb tu
lajdonságú” ház? Erre a múlt század ele
ji településikörnyezet-szakértő „Szabályi 
úr” így felel (89. oldal) : „Az egész házat 
téglából építem s cseréppel fedem, mi
vel ez felette jó anyag, s Magyarország
ban, ha gondosan van égetve, legolcsóbb, 
majdnem mindenütt saját készítmény lé
vén legjobb s legolcsóbb is." Ehhez, a 108. 
oldalról : „... körülvéve réz vagy festett 
vaspléh ereszcsatornákkal — gouttière — 
mi nem csak az egésznek felette csinos 
és ^bevégzett" tekintetet ád, hanem a ház 
falai szárazabb tartásához is tetemesen 
járul.”
Azután rátérnek a tanakodók a megfelelő 
fűtési módokra. Sorra veszik a hagyomá
nyos kandallókat, a különféle tüzelésű 
kálylhákat, és a Részleti úr szerint „most 
divatozó csőfűtés” elönyeit-hátrányait, 
lakónként eltérő alkalmasságát. Minek
utána a vitázók jól „kivesézték” mindhá
rom fűtési mód tulajdonságait, s kivált 
az új légfűtéssel szemben aggályoskodnak, 
„Én” így fejti ki (a 111. oldalon) a véle
ményét: — „És én, körülményeinket te
kintve, melyek mint látom egész minősé
gükben Résziéti úr előtt tán még nem is
meretesek, épen ezen egy tulajdonáért 
ajánlanám minden magyarnak mindenek 
fölött a légfűtést”. Ez az előnyös tulaj
donság pedig a ház valamennyi lakóteré
nek zárt rendszerű, tiszta átfűtése.

Felruházni a hazát 
a növényvilág ékességivei
Az architektúra legjobb alkotásaival fel
ruházott lakóház és annak környéke, s 
tágabb perspektívában az egész városkép 
növényzet nélküli sivársága, a környe
zeti közérzet valósága is tisztán áll a 'te
lepülési környezet javítására intő Szé
chenyi előtt: „...számtalan egyebek közt 

— az is kötelessége a Magyarnak, »Fel
ruházni hazáját a növényvilág ékességi- 
vel* ott, hol századi lombosok zöldéinek 
még, meggondolni, s most, most míg nem 
késő, gondolni meg, hogy időnek semmi 
nem parancsol, s bár nadirtul zenithig 
bírjon is törni magának utat az emberi
ség, csillagán keresztül, vagy fölemelhes
se Bábel tornyát a magas egekbe, az időn 
diadalmat nem nyer, s ledöntvén a szá
zados csert, csak századok adhatják azt 
ismét tökéletes épségben vissza" (125— 
126. oldal). Maid egy oldallal tovább így 
folytatja: .. És ez okbül, hadd éljenek 
a fák, s hadd jöjön napvilágra a kőszén, 
mellyel az egész ország beéri s kimond- 
hatlan olcsón, csak legyen az lakosi által 
Isteniül rendelt czéljához bírva, tudni
illik vízcsatornákkal keresztül kasul szeg
ve, mire alkalmasb táj a földtekén alig 
van, s minek eszközlése után minden ha
tárnak most sokszor annyira elszigetelt 
kincse rögtön s szinte egy áron az egész 
haza sajátja lenne”.
Végezetül még egy idézet a Pesti por és 
sár hasznos intelmei közül, ezúttal a he
lyes beavatkozásokhoz szükséges szaksze
rűséget, tudást illetően (a 132. oldalon):

. A tárgy felette szövevényes, de meg
tanulása sem lehetetlen, s azért ki füsttül, 
göztül s bűztől menekedni akar, s jó lak 
után eseng, ismerkedjék meg elveivel. Ha 
azonban ezeket csak felszínesen fogja fel, 
s legmélyebb gyökérig nem hat, akkor 
hagyjon fel gyakorlatával, s bízza arra, ki 
érti; mert nincs veszélyesb mint ama 
»félig-meddig« — legyen tudományban, 
legyen akármiben — mely önállásra elég
telen, ennek megváltására pedig hiú, s 
legtöbb rossz elsülésnek s elpusztulásnak 
oka.”

Örök példakép
A császári rendőrnyomozók zaklatásaitól 
lelkileg teljesen megtört s emiatt életé
nek az 1860. április 7-éről 8-ára virradó 
éjjel Döblingben pisztollyal véget vető 
nagy géniusz — amint felidézett megnyi
latkozásaiból láthattuk — rendkívül sok
rétű politikai-gazdasági-kulturális-közle- 
kedésszervezési és írói életművén kívül 
a települési környezet javítását honfi
társai felemelése érdekében ugyancsak 
nagy hozzáértéssel s okos meggyőzéssel 
igyekezett elősegíteni. A Pesti por és sár 
című könyv elemzése persze részletezőbb 
tanulmányt igényelne, de az előzőekben 
belőle kiragadott idézetek is már kellően 
tükrözik Széchenyi előreható környezet- 
szemléletét, a korát e téren is jóval meg
haladó zsenialitását. Hiszen széles körű 
honszerető éleslátásával már másfél év
százada jól felismerte a lakosság környe
zete és életminősége közti szoros össze
függéseket, és részleteiben is kidolgozta 
mind a vízügyi, mind a településkörnye
zeti teendők reális programját. Nagy fo
lyamszabályozási munkáinak példás meg
szervezésével a kömyezetfejlesztésnek a 
vízügy és a közlekedés terén is első al
kotó úttörője volt. A ma környezetvédői 
Magyarországon mindezek alapján mél
tán tekinthetik Széchenyit a nemzeti ha
ladást szolgáló egész életművén túl kör
nyezetjavító úttörő munkásságáért is 
mindörökre dicső példaképüknek.

DR. LÁNYI GYÖRGY
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Potóle/en

Találkozás

Jean-Fabius Henrion, 
a Nemzetközi 
Természetfotó 
Szövetség (ASCPF) 
elnöke üdvözli 
a megnyitó 
közönségét.
(Székely Tamás 
ripjortfotója - 
BÚVAR)

Ez volt a címe a Budapesti Tavasz '83 
eseményeként a városligeti Vajdahu- 
nyad várában március 20-án megnyílt 
nagysikerű fotókiállításnak. A Ma
gyar Mezőgazdasági Múzeum, az Ide
genforgalmi Propaganda és Kiadó 
Vállalat, a Nemzetközi Természetfo
tósok Szövetsége és a Nimród Fotó- 
klub kitűnő rendezésében fúvós-ze
nekari indulókkal és kórus énekszá
mokkal ünnepélyessé tett megnyitón 
dr. Papp Lajos államtitkár és Jean- 
Fabius Henrion, a Nemzetközi Termé
szetfotó Szövetség (ASCPF) elnöke 
(Franciaország) méltatták az április 
20-ig Budapesten bemutatott, majd 
vidéki városainkban vándoroltatott 
Nemzetközi Természetfotó Kiállítás 
művészi képanyagát, a rendezők és a 
résztvevők kiemelkedő teljesítmé
nyét.
Az olvasó aligha bocsátaná meg ne
künk, ha e képes rovatunkban a kiál
lított természetfotók részletező bírá
latába bocsátkoznánk. Hiszen a gaz
dag képanyag megkapó ötleteinek, le
nyűgöző művészi látásmódjának 
elemzése csak a helyet venné el a ki
ragadott néhány remek fekete-fehér 
alkotás bemutatásától. L. GY.

252



a természettel ’8 3
1

EDGARD ERIKSSON 
(Svédország / Naturfotograferna) 
FECSKEFARKÚ LEPKE
2

HANS RING 
(Svédország ' Naturfotograferna) 
ÓZ A VÍZCSEPPBEN

3
BODOR MIKLOS 
(Magyarország / Nimród Fotóklub) 
SZARVASBÖGÉS

4
JEAN-FABIUS HENRION 
(Franciaország, ASCPF) 
ERDEI CANKÓ

5
SZAAK TAMAS 
(Magyarország / Nimród Fotóklub) 
FELSZÁLLÓ NAGYKÓCSAG

6
NAGY GY. GYORGY 
(Magyarország / Nimród Fotóklub) 
FURDÖZÖ NYARILÚD

7
TORE HAGMAN 
(Svédország / Naturfotograferna) 
TÉLI FOLYAM
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Abda község épülő, napi 
150 m’ szennyvíz kezelésére 
alkalmas telepének működése 
automatikus

Már 
nálunk is 

készülnek!

Törpe 
víztisztítók

A
 vezetékes vízellátás 
megjelenésével több
szörösére nő a laká
sokban felhasznált 
vízmennyiség a ré
gi, ásott- vagy köz

kutas ellátáshoz képest. A 
felhasznált vízzel együtt csak
nem ugyanannyi szennyvíz is 
keletkezik. A közműves 
szennyvízelvezetés kiépülése 
azonban elmarad a vízellátás 
mértékétől. Kertes lakóöveze
tekben, vidéki, családiházas 
környezetben a szennyvizet 
egyszerű és aránylag meg
nyugtató módon el lehet he
lyezni a kertben ülepítő-szik
kasztó medencékben, amely
ből az ülepített víz a talajba 
jutva elszivárog. A sűrűn be
épített faluközpontokban vagy 
a korszerű, csoportos családi
házas övezetekben a telek
méretek nem kedveznek en
nek a megoldásnak. Vállalati 
üdülőkben, ipari üzemekben, 
téesz-majorokban is több 
szennyvíz keletkezik, mint 
amennyi egy telken elhelyez
hető. A magas talajvízállás is 
gátat szabhat a szennyvíz
szikkasztásnak. Ilyen esetben 
a szennyvizet csatornával kell 
elvezetni a telekről, s csak 
tisztítás után szabad vízfo
lyásba juttatni.
A kis mennyiségű szennyvizek 
tisztítására az ún. szennyvíz- 
tisztító kisberendezések alkal
masak. Többségük gyárilag 
előállított és a helyszínen 
összeszerelhető. Alkalmazá
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sukkal néhány lakás napi 1—2 
köbméter szennyvizétől a köz
ségközpontok és a falvak na
pi 100—200 köbméter szenny
vizéig minden igényt ki lehet 
elégíteni. A kisberendezések 
tisztítási technológiája és ha
tásfoka hasonló a nagy tele
pekéhez. Rövid idő alatt tele
píthetők, és kicsi a helyigé
nyük. Működtetésük automa
tikus, így kezelésük egyszerű. 
E tulajdonságaik miatt alkal
masak arra, hogy széles kör
ben elterjedjenek ott, ahol a 
szennyvízelvezetés- és tiszti- I 
tás igénye korábban fellép, i 
mint a község egészének 
szennyvízelvezetése.
Többféle kisberendezés ter
jedt el a gyakorlatban. A leg
jobban bevált típusok kb. 
azonos energia- és időigény
nyel végzik el a szennyvíz 
tisztítását. Elsősorban a légbe
vitel módjában, kis mérték
ben a tisztítás hatékonyságá
ban és esetleges szerkezetük 
anyagában van közöttük kü
lönbség. A berendezések mű
ködését és a tisztítási folya
matot néhány kiválasztott ti- I 
pus ismertetésével mutatom i 
be.

A vízi közműolló 
szűkítéséért
Az Szk. 5 típusú kisberende- i 
zés szénacélból készült, fekvő- i 
hengeres tartály, amely leve- ■ 
gőztető (b) és utóülepítő ' 
(c) térből áll. Az érkező I

szennyvíz darabos szennyező
déseit a befolyásnál elhelye
zett rácskosár (a) tartja visz- 
sza. A szerves anyagok lebon
tásához szükséges levegő
mennyiséget légbefúvással biz
tosítják. 6—12 órás levegőzte
tés, majd ülepítés után az ön
állóan épített fertőtlenítő me
dencébe kerül a szennyvíz. A 
leülepedett iszap egy része az 
utóülepítőből mammutszivaty- 
tyúval visszajut a levegőztető 
térbe. Az évente összegyűlő 
kb. 23 köbméter iszap eltávo
lítható. A hengeres tartály há

rom, fedéllel zárható részre I 
osztott. A két szélső a leve
gőztető és az ülepítő tér le- 
búvó nyílása. A középső a II 
kompresszor és a villamos ; 
kapcsolószekrény elhelyezésé
re szolgál. A befúvott levegő 
mennyisége és a recirkulálta- 
tott iszap mennyisége az ér
kező szennyvíz mennyiségétől 
függően szabályozható. A kis
berendezést daruval helyezik 
az előre elkészített munka- ' 
gödörbe. Csak a lebúvónyílá- 
sok emelkednek a terepszint I 
föllé. A berendezés karbantar-
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tása és működésének ellenőr
zése egyszerű, könnyen elsajá
títható. A kompresszor és a 
mammutszivattyú cseréjét, ja
vítását szerviz végzi. A napi 
1—60 köbméter szennyvíz tisz
títására alkalmas berendezés
család különböző méretű tag
jaiból kb. 100 üzemel hazánk
ban.
A WIPBOX típusú kisberen
dezés üvegszál erősítésű, po
liésztergyantából készült fek
vő henger. A három részre 
osztott tér előülepítőből (a), 
levegőztetőbői (b) és utóülepí

◄
 Az Szk. 5 

kisberendezés

A visegrádi 
BIOKOMPAKT- 

rendszerű 
szennyvíztisztító telep 

levegőztető medencéje 
működés közben

tőből (c) áll. Az érkező szenny
vizet a kiegyenlítő aknában 
elhelyezett daraboló szivattyú 
adagolja. A szükséges levegő
bevitelt az állítható, keverő- 
légbefúvó fejjel ellátott keve
rőmotor biztosítja. A kisbe
rendezéshez technológiailag 
kapcsolódik a fertőtlenítő ak
na. A berendezés napi 25 köb
méter szennyvíz tisztítására 
alkalmas, amely kb. 35 lakás 
szennyvizének felel meg. Be
építése méreteinél és anyagá
nál fogva gondosságot igényel. 
A FLYGT típusú berendezést

Az Szk. 5 típusú 
szennyvíztisztító 
kisberendezés 
működési vázlata

sikerrel alkalmazzák külföl
dön, és már Magyarországon 
is eredményesen működik. Né
hány köbméter szennyvíz tisz
títására kész gyártmányok 
szolgálnak, míg nagyobb 
mennyiségekre betonmeden
cékből álló tisztítótelep épül, 
az előzővel azonos tisztítási 
technológiával.

A BIOKOMPAKT típusú 
berendezés két egységből áll, 
s összesen 200 köbméter 
szennyvíz tisztítására alkal
mas naponta. Teljes oxidá
ciós, eleveniszapos technoló

i giával működik. Az előregyár- 
i tott elemekből készült beren- 
■ dezés közös alapú ülepítővel 

egybeépített levegőztetőbői és 
iszapkezelő medencéből áll. A 
tisztítási technológiához iszap
gyűjtő kút és fertőtlenítő me
dence tartozik. A biológiai 
tisztító egység acélszerkezetű, 
a szívóakna és az iszapgyűjtő 
kút a helyszínen elkészített 
betonépítmény. A levegőzte
tést kis nyomású légkompresz- 
szor biztosítja. A levegő be
vezetése a medence alján el
helyezett perforált csöveken át 
történik. A berendezés mű
ködtetéséhez célszerű szak
vállalatot igénybe venni.

Amire ügyelni kell
A szennyvíztisztító kisberen
dezések telepítését ajánlatos 
körültekintő vizsgálattal kez
deni. Elsősorban annak eldön
tése szükséges, hogy a telepü
lés egészének víz- és környe
zetvédelme szempontjából a 
kisberendezés nyújt-e megol
dást hosszabb távon, vagy 
csak átmeneti szerepet tölt be. 
E kérdés eldöntése befolyásol
ja a berendezés méretének és 
helyének megválasztását. 
Részletes vizsgálattal kell el
dönteni azt is, hogy a község
ben egy vagy több berendezés 
épüljön-e. A vizsgálat ebben 
az esetben a változatok jól 
becsülhető költségének és a 
vízvédelem szempontjainak 
összevetését jelenti.
Végül az egyik legfontosabb 
feladat a tisztított szennyvíz 
befogadójának meghatározása. 
Ezt a vízügy végzi el. Dönté
sét azonban nemcsak a vízvé
delem érdekei befolyásolják, 
hanem az is, hogy a tisztított 
szennyvíz elvezetése milyen 
költséggel terheli a beruhá
zást. A vízvédelemnek és a 
településnek, illetve település
résznek is érdeke, hogy a tisz
tított szennyvíz a befogadó 
vízfolyásban se okozzon kárt. 
Ez az igény a településtől tá
volabbi bevezetést indokolja, 
míg a csatornázás költségei
nek ésszerű csökkentése közeli 
befogadó keresésére ösztönöz. 
Erre a kérdésre már akkor 
célszerű keresni a választ, 
amikor kijelölik a lakótelep
építésre szánt területet. A 
szennyvízcsatornázás ugyanis 
a legköltségesebb települési 
munka, s költségének csök
kentése csak a csatornahossz 
csökkentésével képzelhető el.

DEÁK BÉLANÉ
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Az OKTH Dél-alföldi Felügyelősége 
három megye környezet- és 

természetvédelmi helyiétének 
jobbításán, több mint egymillió ember 

közérzetének, mindennapjainak 
javításán fáradozik. Mert az ország 

területének egyötödét kitevő 
„felségterületükön” naponta ennyi 

ember érezheti, figyelheti 
tevékenységük eredményeit, s ha 

valahol a veszélyes hulladékok 
elhelyezésére sikerült a 

körülményekhez képest megfelelő 
megoldást találni, vagy ha valamelyik 

üzemből kevesebb zaj szűrődik 
a lakásokba, vagy éppen valamelyik 

erdőben megtelepedett a holló, ebben 
az ő munkájuk is benne van.

Diplomáciai érzékkel kiépített jó 
kapcsolatok a partnerekkel, de ha kell, 

a törvény szigorával terelik a 
gazdálkodó szervek figyelmét a 

legsürgetőbb feladatok megoldása 
felé. Ha valahol mégis sérelem érte 

a környezetvédelem, a társadalom 
érdekeit, közösen keresik a 

kibontakozás nem éppen könnyű 
útjait. Sajátos helyzetükből eredően 
jelenleg a talajvédelem, a veszélyes 

hulladékok szakszerű 
ártalmatlanításának ügye áll 

tevékenységük homlokterében. 
Bartucz Emillel, a felügyelőség 

igazgatójával, s munkatársaival 
beszélgettünk szegedi irodájukban 

sikereikről, gondjaikról, 
vesztett csatáikról.

Bács-Békés - 
Csongrád

OKTH Délalföldi
Felügyelőségén

Ezen a kora áprilisi napon is a 
reggeli napsugár már munkába 
mélyedve, Íróasztala mögött ta

lálta a felügyelőség igazgatóját. Napszítta 
arcán a feladatok, gondok, otthagyták 
„névjegyüket” , de sürgető tennivalói el
lenére is szívesen tájékoztatott bennünket 
munkájáról. Mint elmondotta, noha alig 
három és fél éves múltra tekinthetnek 
vissza, sajátos helyzetükből eredően 
máris figyelemre méltó eredményeket 
könyvelhetnek el például a természet
védelmi munka területén. Jogelődjük, a 
MÉM Szegedi Állami Erdőrendezősége 
1973-ban vette át az országos jelentőségű 
védett területek kezelését. Ez akkor — 
Békés és Csongrád megyében — mind
össze 3595 hektár volt, de a felügyelőség 
megalakulásékor már 32 262 hektárra bő
vült. A gyors ütemű területfejlesztés 
eredményeként imár 1976-ban teljesült az 
1990-ig tervezett országos természetvé
delmi területfejlesztési program. S mivel 
ez a munka lényegében Bács-Kiskun me
gyében is befejeződött, így a megalaku
lás után országos jelentőségű védett te

rületek kijelölésére már nem került sor. 
Pótolhatatlan, világhírű természeti érté
kek megőrzéséért, aktív védelmükért fe
lelősek. A nemzetközi bioszféra-rezervá
tummá nyilvánított Kiskunsági Nemzeti 
Park, a világhírű szegedi Fehértavi ma
dárrezervátum, Kardoskút, Dévaványa, a 
szigorúan védett saséri természetvédelmi 
terület, a mártélyi, a pusztaszeri, a sza
badkígyós! tájvédelmi körzet neve a la
kosság körében is ismerősen cseng, 
— Milyen tennivalóik vannak jelenleg a 
természetvédelmi munka területén?
— Az elmúlt években csupán helyi je
lentőségű védett területek kijelölésére 
került sor. Így nyilvánították védetté 
egyebek között a Körösvölgyi természet
védelmi területet, a dobozi kastélyparkot, 
a szentesi Lapis-tavat, a kisteleki Müller- 
széket. Lényegében már lezárult a ter
mészetvédelmi munka extenzív, terület
növelő szakasza, s napjainkra az inten
zív tevékenység kerül előtérbe. Felada
taink e tekintetben igen sokrétűek. Ezek 
sorába tartozik, hogy sokszor kellett el
járni a védett területeket érintő mező-
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Új esőbeálló a Fehér-tavi 
madárrezervátumban

Paraszti kamrabelsö Ópusztaszeren. 
(Eifert János felvételei)

L

gazdasági tevékenység megváltoztatása, a 
művelés alá vont területek alakjának, ki
terjedésének módosítása ügyében. A 
Szeghalmi Állami Gazdaság réhelyi ke
rületének birtokbavételével tapasztalato
kat szereztünk a természetvédelmi ala
pokon nyugvó gazdálkodás gyakorlati 
megvalósításában. Fokozott gondot kell 
fordítanunk a védett területek jobb meg
ismerésére, erre int bennünket világhírű 
madárvilágunk fokozott védelme is. Az 
MTA Szegedi Akadémiai Bizottsága, a 
Szegedi Biológiai Központ, a József Attila 
Tudományegyetem és egyéb tudományos 
intézetek bevonásával több éves komplex 
ökológiai feltáró munkát indítottunk el 
a védett területek élővilágának jobb 
megismerésére.
Beszélgetésünk során az is kiderült, hogy 
a látogatható védett területeken a turis
ták jobb tájékoztatására magyarázó táb
lákat, s ahol lehet, kiállításokat helyeztek 
el. Sok helyütt kulturált pihenőhelyeket, 
esőbeállókat, s egyéb építményeket emel
tek anyagi lehetőségeiktől függően. Sok
féle módon segítik az aktív természet
védő munkák kibontakozását, a szemlé
letformálás előrelendítését. Ezek sorába 
tartozik, hogy számos ismeretterjesztő 
előadást tartottak a fiatalok körében, sőt 
nyári természetvédelmi táborokat is szer
veztek számukra. Az aktív madárvédelmi 
munkában sóik támogatást kapnak a Ma
gyar Madártani Egyesület helyi csoport
jaitól.

A meggyőzés eszközével

— Milyen egyéb feladataik vannak?
—■ Alapelvünk, hogy munkatársaink min
denütt kifejthessék álláspontunkat, ahol a 
tevékenységünkkel összefüggő kérdések
ben döntenek. így szakvéleményt mon
dunk a meliorációs tervek elkészítése ese
tében épp úgy, mint a termékvezetékek, 
az állattartó telepek, a vegyszerraktárak 
létesítésével, vagy az utak nyomvonalá
nak kitűzésével kapcsolatban. Mindenütt 
a gazdálkodó szervekkel, vállalatokkal 
való jó együttműködés kiépítésére törek
szünk, s ha szükséges, az okos kompro
misszumot is vállaljuk. Sokrétű felada
tainkat rangsorolva a talajvédelem, a 
veszélyes hulladékok ártalmatlanításával 
kapcsolatos tennivalók állnak munkánk 
előterében. A felügyelőség területe ugyan
is az ország egyik éléstára, ezért a talaj 
elszennyeződésének lassítása, majd meg
állítása alapvető törekvésünk. Jók a kap
csolataink az állami és társadalmi szer
vekkel, ami minden téren a további elő
relépés reményére jogosít.

*

A természetvédelmi munka gyakorlati 
eredményeivel ismerkedhettünk Somodi 
István értő kalauzolásával, aki a Márté- 
lyi Tájvédelmi Körzet vezetője. Néhány 
órás látogatásunk során meggyőződhet
tünk, hogy a fiatal szakember kiváló is
merője a madárvilágnak. Borongós, esős 
áprilisi délelőtt előbb a szegedi Fehér-tó
ra látogattunk. Nagy póling messzehang- 
zó hangját hozta felénk a szél, miközben 
a madárvilág iránt érdeklődő nagyközön
ség számára emelt új megfigyelő torony
ba kapaszkodtunk fel. A tájvédelmi kör-

Szennyvizes öntözési kísérlet
□ Kecskemét melletti nyárfásban

zet igazi madáreldorádó, s a közeli Ko
romsziget látványos dankasirály sokadal
ma ejtett ámulatba bennünket./ősszel az 
átvonuló vadréce és lúdseregek teszik 
még mozgalmasabbá a képet. Távcsövünk 
látómezejében búbosvöcsök tavaszi nász
tárcát pillanthattuk meg, miközben kí
sérőnk a rendszeres állományfelmérö 
munka eddigi eredményeiről ad tájékoz
tatást. Az E5-ös útról könnyen megköze
líthető fogadóhelyen vadonatúj, tájbaillő, 
nádtetejű esőbeálló készült el az elmúlt 
hetekben, s ottjártunkkor éppen parko
sítási munkák folytak. Merőben más kép 
fogadott bennünket a neves saséri ter
mészetvédelmi területen. A Holt-Tisza 
fölé hajló virágzó füzesek, a tőkésrécék, 
a vízi tyúkok, a szürkegémek, a fehér 
gólyák és más vízimadarak valóságos 
paradicsomába léphettünk be. Mint kí
sérőm elmondta, ezen a területen is már 
évek óta folynak a faunisztikai kutatá
sok, s a felügyelőség egyéb madárrezer
vátumaival együtt a munka jó részén 
már túljutottak. Megjegyezte, hogy az 
IUCN nemzetközi természet védelmi törzs- 

; könyve négy európai jelentőségű madár
rezervátumot tart nyilván területükön.

Hagyományőrizők

A megragadóan hangulatos tiszai táj 
akkor is fogva tartott bennünket, ami
kor Opusztaszerre érkeztünk, ahol dr. 
Trogmayer Ottó, a szegedi Móra Ferenc 
Múzeum igazgatója, a neves régész ka
lauzolt bennünket. Megérkezésünk előtt 
néhány nappal nyitotta ki kapuit a téli 
szünet után az Opusztaszeri Nemzeti 
Történeti Emlékpark. Tavaly mintegy 100 
ezer érdeklődő csodálhatta meg az igaz
gató és a felügyelőség munkatársai fárad
hatatlan szervező munkájának eredmé
nyeit.
— Itt nincs beruházási költség — mond
ja dr. Trogmayer Ottó —, szocialista bri
gádok, intézmények, vállalatok társadal
mi munkájával, áldozatkészségével bon
takozott ki a lenyűgöző kép. Pusztaszer 
a két honfoglalás jelképe: a 896-i hon
foglalás befejezéséé és az 1945-i új hon
foglalás kezdetéé. Az itt látható s majd 
elkészülő létesítmények állítanak nekik 
méltó emléket. Elkészült a központi mú
zeum épülete, ahol a honfoglalás és az 
államalapítás tárgyi emlékeit őrzik majd. 
Ugyancsak áll az az érdekes, kúptetejű 
múzeum, ahol Feszty Árpád 1800 m2-es 
híres körképét helyezik majd el. Konzer
válták a monostor romjait is. Az elmúlt 
hónapokban a környékbeli téeszek építő 
brigádjai a skanzenbe telepítették a szék- 
kutasi pusztahalmi olvasókört. Szintén a 
lebontott épületek anyagainak felhaszná
lásával eredeti állapotában fogadja a lá
togatókat a hajópadlós bálterem, a 
könyvtárhelyiség, a kávé és tea főzésére 
szolgáló szabadkéményes üstház. Elké
szült már az olvasókör tekepályája is. 
Engem azonban mégis az 1911-ben épí
tett egykori szegedi tanyasi iskola ra
gadott meg leginkább, ahonnan csak a 
nebulók zsivaja hiányzott az élethű be
mutatóból. Az agyonkoptatott padokon 
palavessző, a falakon térképek, a szertár
ban a századforduló hangulatát idéző fi- 
z’kai, kémiai eszközök — megannyi da
rabja a múltnak. Vagy másfél évig ezek 
a falak még Móra Ferencet is láthatták, 
aki ebben a helyiségben lakott.
De sok látnivalót nyújt a gazdaságtörfé-
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neti bemutató is. Mint kísér&m elmon
dotta, a történeti emlékpark látnivalói a 
rendszeresen itt tartott történelemórák 
keretében szinte megelevenednek, s jól 
szolgálják a szemléletformálást.

Olajiszapból — termőföld

Kanyarodjunk vissza a felügyelőségek 
legfontosabb témájára, a veszélyes hul
ladékok ártalmatlanítására. Az erről szó
ló 56/1981-es számú kormányhatározat 
végrehajtásával kapcsolatos tennivalók 
egy része a felügyelőséget terheli. Mint 
Pelle Tamás, a Felügyeflőség munka
társa elmondta, a rendelet megjelenése 
után az üzemektől, téeszektől szerzett 
információk alapján elkészítették a veszé
lyes hulladékok keletkezési helyéit, azok 
minőségét jelölő térképet. A felügyelőség 
területén a galvániszapok elhelyezésén 
kívül főleg az olajos iszapok kezelése 
okoz problémát. E téren országosan is fi
gyelemre méltó eredményeket sikerült el
érniük. A Bács megyei Szolgáltató Válla
lat a Hosszúhegyi Állami Gazdasággal 
közösen ugyanis svéd szabadalmat vásá
rolt meg az iszap újrahasznosítására. Az 
ún. Pajab-rendszer alkalmazásával az 
olajiszapot baktériummal elbontják, és a 
visszamaradt anyagot komposztálva trá
gyaként használják. Gazdasági társulás 
formájában ikerül sor ennek bevezetésére, 
várhatóan már a következő esztendőben. 
A találmány licencéért és a gyártási 
jogért mégsem kell tőkés devizát fizetni, 
mivel — mint Tóth József az állami gaz
daság környezetvédelmi szakmérnöke tá
jékoztatott — a gazdaság bor- és pezsgő
kivitellel egyenlíti ki a számlát. A kőola
josok 20 millió forintot adnak ennek 
megvalósítására, s a Bács-Kiskun megyei 
Kommunális Szolgáltató Vállalat adja a 
műszaki hátteret. Szintén a felügyelőség 
kezdeményezésére a Szegedi Szalámigyár 
és Húskombinát új szennyvíztisztító épí
téséhez fog hozzá. A szennyvíziszap ke
zelésének megoldatlansága miatt mintegy 
16 millió forint bírságot kellett volna fi
zetniük, ezt megelőzendő az új létesít
mény lefölözött iszapját a domaszéki 
Szőlőfürt téesz területén alkalmazzák 
majd komposztálás után.

G. M.

Egy vállalat vállalkozik

A szennyvizek és toxikus hulladékok ke
zelése körül még sok a tanácstalanság. 
(Mi is beszámoltunk róla, mikor szem
ügyre vettünk egy neuralgikus pontot: a 
fővárosi vegy- és gyógyszeripari üzemek 
helyzetét.) A kiútkeresésben megoldásnak 
ígérkezik, amiről a Bács-Kiskun megyei 
Kommunális Szolgáltató Vállalat kecske
méti központjában hallottunk. Tóth Ernő 
ágazatvezető a maga kedélyesen dina
mikus modorában kifejtette: fő tevékeny
ségük a folyékony települési hulladékok
ra összpontosul. 1979. szeptember 15-étől 
működik saját laboratóriumuk, melynek 
bővítése máris folyik. Egyelőre hat szak
emberük van; szervező vegyészt is föl
vettek, hogy a gondokon segítsenek. Föl
ismerték, hogy a labor-kapacitás egyút
tal üzleti lehetőség. A mértéktelenül föl
halmozódott mezőgazdasági szermaradvá
nyok és csomagoló anyagok mellett ren
geteg az olaj- és emulziómaradék (az 
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AFOR a negyedét sem gyűjti be), ezért 
most más társvállalatokkal együtt orszá
gos megoldást keresnek (hasonlóan a 
Komárom megyei galvániszap-vállalko- 
záshoz).
Képesek minden szennyvízben a toxikus 
anyagok kimutatására, továbbá a vizek 
aszerint! szelektálására, hogy mi szállítható 
belőlük veszély nélkül mezőgazdasági terü
letre. A következő lépés: a folyékony ve- I 
szélyes hulladékok minősítése, majd elszál
lítása, átmeneti tárolása, illetve — ha lehet 
— másodlagos hasznosítása. A szállításra 
(tartályautók stb. formájában) technikai le
hetőségük is megvan. Tervük: gazdasági 
társaság létesítése a hulladék-kibocsátók
kal; a gesztorságot ők vállalnák. Mindez 
az OKTH támogatásával már megoldás
sal biztató állapotban van. ötletüket, 
szakértelmüket „kommendálják” most a 
több felől befolyó összegek előcsaloga- 
tására. Elképzeléseikben egy svájci Ghel- 
fi-égető kecskeméti telepítése is szere
pel, beporlasztható folyadékok elégetése 
végett. Része lenne tevékenységüknek a 
szilárd mezőgazdasági szermaradványok 
előcsomagolása, szállítása és égetése (föl- 
tehetőleg Péten, ha a jelenlegi nehézsé
gek megoldódnak).
A dolog lényege: szakszerű átmeneti táro
lást terveznek. Az ártalmatlanítás tekinte
tében tanácstalan üzemeket, intézményeket 
összeboronálnák, s a tevékenységet egyesí
tenék — vagyis az Ipari Minisztérium, 
valamint a Mezőgazdasági és Élelmezé
si Minisztérium „felségterületén” keletke
zett gondokra, a késlekedő végrehajtás 
mikéntjére megoldást kínálnának. Ami a 
kisvállalatok körében gyakori fejvesztett 
kapkodásnak is elejét venné. Az erőfe
szítések egyesítése ugyanis fölmentené 
őket a külön-külön keresett — s ezért 
rendkívül drága, gazdaságtalan — ötletek 
hajszolásától. Ehelyett a sok helyütt ke
letkező „szennycsomagokat” közös meder
be terelnék, biztonságos megoldást nyújt
va. Környezetvédelem és gazdaság köl
csönösen előnyös érdekeiről lévén szó, 
csendben szorítunk a mihamarabbi hep- 
piendnek.

*
A helyszínen vettük .szemügyre a gyulainál 
régibb kecskeméti megoldást a begyűjtött 
szippantott szennyvíz és iszapjának elhe- I 
lyezésére. Ez a mélyárkos, ún. direkt 
szennyvízöntözés a Magyar—Szovjet Barát
ság Mgtsz erdőterületén folyik. Az OKTH 
által támogatott, sokat ígérő kísérlet tör
ténik egy hektárnyi területen: a nehézfé- | 
mek (mangán, réz, cink, kadmium stb.) 
talajból történő kivonása speciális nö
vénykultúrákkal. Sánta Teréz szennyvíz
technikus, aki munkatársaival épp az 
újabb telepítések előkészítését végezte, el
mondta, hogy lesz ebben a kultúrában . 
sás, nád, zsióka, gyékény, öt nyárfaj, to- | 
vábbá fehér fűz és szőlőültetvény. A te
lepen kazetták oa különféle szennyvizek 
Kerülnek, amelyek nehézfém-tartalmát is
merik. A továbbiakban azt vizsgálják, a 
növények Imit és mennyit gyűjtenek ősz- i 
sze a szárak sejtzárványaiban; ezt a la
borban pontosan kimutatják, hogy a to
vábbi telepítések eszményi növényösz- 
szetételéről képet kapjanak. Az elégetett 
szármaradványok veszélyes hamuját I 
egyébként betonba keverve ártalmatlanít
ják.

Pillantás Gemencre

Utunkon Kontra 
László erdömérnök, 
a felügyelőség igaz
gatóhelyettese ki
sért bennünket. A 
nagy tapasztalatú 
szakember, aki ko
rábban az OTvH fő
felügyelője és a Kis
kunsági Nemzeti 
Park igazgatóhelyet
tes főmérnöke volt, s 

jelenleg igazgatasi-felügyelői munkakört 
tölt be, „törököt fogott” velünk Bács me
gyében. A nemzeti park problémáit ezút
tal ugyanis mellőztük. (Bár dr. Tóth Ká
roly igazgató, akivel szintén találkoztunk, 
még ima is a Kiskunsági Állami Gazdaság 
veszélyeshulladék-botrányának sokkhatása 
alatt áll, és a kiszabott, milliót megköze
lítő bírság sem vigasztalja.) Tudni kell 
továbbá, hogy az OKTH által gondozott 
természetvédelmi területek sem ide esnek. 
Pontosabban csak egy „kivétel”, a gemenci 
tájvédelmi körzet, mely egyébként két 
felügyelőség határán helyezkedik el. E 
körzetet ugyanis szaknyelvükön „idegen 
kezelő”, a Gemenci Erdő- és Vadgazdaság 
gondozza. Persze a természetvédelmi ke
zelési munkát, akárcsak a megyei tanács
hoz tartozó helyi védettségű területekét 
azért „félszemmel” figyelemmel kísérik. 
Az erdő- és vadgazdaság nagyvonalúan 
elegáns bajai központjában találkoztunk 
Tóth Imre erdőművelési osztályvezetővel, 
aki az 1978-ban alakult tájvédelmi körzet 
előtörténetét ismertette. A múlt század 
nagyszabású folyószabályozási munkálatai 
változtatták meg a táj képét. A Duna 
itt őrizte meg leginkább középszakasz jel
legét, a kanyargós folyómedreket. Ezek 
levágásával a folyó munkavégző képessé
ge megnövekedett, viszont a kialakult 
holtágakban foltokban maradt csak haj
dani ártéri növényzet, az őshonos gyűszű
virág például. Értékes a természetes fűz



erdő; az ezekből nemesíteitt fajtákat meg
őrzik, a legszebb fákból klóngyűjteményt 
alakítanak az újraerdősítés érdekében. 
Jelentős továbbá, hogy a fekete galagonya 
(Crataegus nigra) csak itt fordul elő Ma
gyarországon. 1952-ben épp Tóth Imre 
találta meg a Carex strigosa nevű sás
félét, mely azóta több helyen is fölbuk- 
kant,
A nagy erdőterületet igénylő madarak kö
zül föllelhető a fekete harkály; a fekete 
gólya itt is fészkel, tavaly pedig a réti 
sasnak sikerült egy fiókát fölnevelnie. 
Sajnos pécsi „madárbarátok” kerecsensó
lyom-fészek után kutattak — szerencsére 
lefülelték őket. A vadászok öröme: sok 
a gímszarvas, még több a ^szórakoztató 
vadként” elkönyvelt vaddisznó — nem 
csekély bevételt hozva.
A vasúti hídon átvergődve (a sorompó 
„10 percen túl is zárva tartható” föliratát 
valaki keserű humorral 100-ra javította) 
elcsatangoltunk két holtág, a Csertai-Duna 
és az eredeti vízfolyást őrző Vén-Duna 
mentén. Elszomorított a folyóparton vadon 
burjánzó, csiricsáré horgásztanyák látvá
nya, fölvidított viszont egy szárnyait 
öregemberesen emelgető, magányos szürke 
gém megpillantása. A szigorúan védett 
területre csak benézni mertünk — itt 
szerencsére őrök óvnak az ízléstelenségtől 
és a környezetpusztítástól.

Baja nem volt — hanem leszl

A felügyelőség — alaptevékenységének 
ellátása mellett — tulajdonképpen minden 
környezeti érdekű kérdésbe „beleüti az 
orrát”. Közéjük tartozik a településfej
lesztés, s ezen a nyomon jutottunk el 
Jaszenovics Sándorhoz, Baja lelkesen

A nehézségek ellenére a laboratórium 
nem pihen a Kiskunhalasi 
Kötöttárugyárban.
(Székely Tamás felvételei)

lokálpatrióta tanácselnök-helyetteséhez. 
Elkészült ugyanis (az ideiglenesekkel 
együtt) már 40 ezernél több lakosú város 
új általános rendezési terve. A tömör át
tekintésből megtudtuk, hogy védőerdősáv 
létesül Baja körül, fejlesztik a zöldöveze
tet, az építkezéshez szükséges homokot a 
Duna medréből nyerik (nem lesz sebhe
lyes a táj). A máris új szállóval, kemping

gél, épülő uszodával büszkélkedő Petőfi- 
sziget mellett a Pandúr-szigetet is üdülő
területté fejlesztik. A Sugovica melléke 
megszépül, a Futrinka utcának csúfolt 
nyaralósor sem képviseli majd a „jóízlés 
csúcsát” — vagyis lenyesik a telekéhség 
serkentette tájrombolás fattyúhajtásait.
A vezetékesvíz-ellátás úgyszólván teljes, 
ám „csattog az olló”: a csatornázottság 
mindössze 30%-os. Tavaly júniusban csa
tornatársulás létesült, s remélik, az ez
redforduló adata 80% lesz. (És addig?) 
Terjed a gázfűtés (a vezeték Kiskunhalas 
felől erre jön, s fut tovább Pécsig), jól 
kezelt szeméttelepük van, viszont gondot 
okoz a korszerűsítés árnyoldala: a talaj
vízszint emelkedése. Üj városi csapadék
víz-átemelőt is szeretnének építeni — 
csakhogy 150 millió az ára. Biztató jel, 
hogy 60 milliót ér az évi társadalmi mun
ka (ebből 18 millió esik az uszodára), s 
a lakosság részt vesz az útépítésben. Saját
jukról lévén szó, néha jobb minőségű 
munkát végeznek a kapott anyagból a 
vállalatoknál, az utakat gondozzák, mel
lékét füvesítik.
Meglehet, az egykori bács-bodrogi megye
székhelyen van még sértődés, haragos 
sandítás az „újgazdag” Kecskemétre — 
az összkép mégis biztató a déli végeken, 
kivált a lakosság odaadó együttműködését 
figyelembe véve.

Milyen színű halat parancsol?

Programunk többszöri kényszerű módosí
tása folytán váratlan látogatásokat is tet
tünk. Miután örömmel láttuk, hogy Kalo
csa városmagva serényen szépül, szerel
tünk volna hazai olajipari bázisunk új 
főhadiszállásán, Szánk környékén az ipar
ág gondjai felől érdeklődni. Az illetéke
seket telefon-körvadászat árán sem talál
tuk — sebaj, majd más alkalommal. Be
kukkantottunk viszont az 1977 óta működő 
Kiskunhalasi Kötöttárugyárba, mely sok 
„beüzemelési" és környezeti gonddal küsz
ködött, s most éppen gazdacserélőben van. 
A vezetőség persze ezzel volt elfoglalva, 
de készséggel elirányítottak a környezet
védelmi felelőshöz, Kocsisné Kaszába Va
léria hidrotechnológus laboránshoz, aki 
Lúgost Zoltán energetikus és Halász Szabó 
László, a kazánház főgépésze társaságá
ban (utóbbi kettő a szakmából, a hódme
zővásárhelyi Hódiköt-től „származott át”) 
őszintén beszámolt erőfeszítéseikről a ; 
nehéz terepen. A szennyvízvizsgálatokat 
idejekorán, még a rendelet megjelenése 
előtt megkezdték. Egyébként egész Kis
kunhalas szennyvízhelyzete aggasztó. A I 
város fölött induló Dongéri-csatorna a me
gye legszennyesebb vízfolyása, mely a 
pusztaszeri tájvédelmi körzeten is át
megy. A textilüzem „szennyese” vezeté
ken jut a városi tisztítóba, ám ennek cse
kély a kapacitása. Főbűnös festődéjük 
számára két 60 köbméteres ülepítő me
dence épült, mindazonáltal másfélszeres 
csatornadíjat fizetnek. Az eredményesebb 
kezelés érdekében modellkísérletbe sze- i 
retnének fogni, de az ehhez szükséges 15 ; 
ezer forintot még nem kapták még. 
Kontra László ezen a váratlan látogatá
sán menet közben hasznos szervezési ta
nácsokkal látja el őket, a róluk szóló anek- ; 
dotát is elmondva. Minthogy a divatigé
nyek szerint változó, de mindenképpen I 
színes festővíz távozik innen, az egyik s 
téesz halastavánál már latolgatták, hogy 
megkérdezzék a vásárlótól: milyen színű 
halat parancsol? (Tegyük azért hozzá: 
az ártalmasság fokát nem a szín jelzi, ez

। csupán látványos, s némelykor tévedésbe 
ejti a lakosságot.)
A laborban rendszeresen vizsgálják a mo
sószerek hatását, és nagyon szeretnének 
javítani a kémiai oxigénigény értékén. 
A kazánokban pakurával fűtenek, a mara
dékot félévente, szélcsendben, de nyílt 
téren égetik el. Mindhárman elvégeztek 
egy üzembehelyező és beszabályozó tan
folyamot, s a távozó füstgáz összetételét 
hetente ellenőrzik (CO2, CO, koromszám 
stb. mérések NSZK-beli Brigon műszer
rel). Láttam az ún. időszakos füstgázmé
rési adatlapokat: lényegesen alatta ma
radnak például a szénmonoxid-kibocsátási 
normának, ami egyszerre környezetkímélő 
és gazdaságos.

Ember a paragrafusokkal

A Kontra Lászlóval folytatott beszélgeté
sek során csak megerősödött korábbi be
nyomásunk, hogy a felügyelőségek mun
katársainak feladatköre szinte határtalan. 
Nem csupán a csekély létszám miatt, ha
nem mert úgyszólván meg kellene sok
szorozniuk önmagukat. A rengeteg papír
munkához járul a jelenlét kötelezettsége 
tucatnyi értekezleten, tárgyaláson, össze
jövetelen, együttműködést igénylő alkal
makon, nem is szólva a különféle ügyek
ben elvárható — igenlő vagy tagadó — 
válaszok szűk határidőiről, melyeket ha 
elmulasztanak, a késés jogvesztő hatályú, 
vétójuk nem érvényesülhet. A hatósági 
jogkör — védett területen hozzájárulás 
kutató-, gyűjtőmunkához, filmezéshez, fo
tózáshoz — kevés gondot okoz. Annál töb
bet a szakhatósági feladatkör. Ennek lé
nyege, hogy védett területen mindenfajta 
építéshez (ház, víz, út, vezeték stb.) ki 
kell kérni hozzájárulásukat, nem védett 
területen pedig véleményezési joguk van, 
mellyel időben élniük kell. Jól kiépített 
kapcsolatrendszerüket jellemzi, hogy a 
Soltvadkert melletti tó halpusztulását az 
érintettek órák alatt „körbejelezték”.
Mindehhez rengeteg társadalmi munka já
rul. Ismeretterjesztés, területi vezetések 
(államférfiaktól kisiskolásokig), kutatóin
tézetek, egyetemi tanszékek kutatómunká
jának segítése stb. Kontra László a HNF 
Bács-Kiskun megyei szervezetében a kör
nyezetvédelmi bizottság elnöke. Szeren
csére lelki ismeretes „nyugtalanítók” a 
partnerei. Ebben a tevékenységben a sok 
papírmunka után szinte feloldódik, hi
szen ilyen fórumokon lehet „igét hirdetni”. 
A sokoldalú együttműködés eredménye az 
is, hogy a megyei népi ellenőrzés vizsgá
lata nyomán (tárgy: a növényvédöszerek 
kezelése, a csomagolóanyagok elhelyezése) 
a felügyelőség, a KÖJÁL és a MÉM nö
vényvédelmi állomása közösen tanácsadót 
készített a legcélszerűbb eljárás módoza
tairól. A papírra tett intelmek nyilván 
megfogannak, s ez a legtisztább öröme az 
egészséges környezetért fáradozónak.

L. H. GY.

„Szennyes" ügyekről

A szarvasi Vas- és Fémipari Szövetkezetei 
azért kerestük fel Pelle Tamás környezet- 
védelnú főfelügyelő társaságában, mert 
időszerűvé vált annak ellenőrzése, hogy 
mit tett ez a kis üzem a fémek felületke
zelésénél visszamaradó galvániszap szűré
se és elhelyezése terén. Az 1982-es ellen
őrzést követő türelmi idő lejártával ezt a 
váratlan látogatást Hódsági Tamás, a sző- 2 jv*
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Bár az üzletben így lenne ... 
„Nyelvöltögető" képrejtvény 
a Gyulai Húskombinát 
termékválasztékából

A dévaványai túzokrezervátum egyik „sztárja”. 
(Trautmann Tibor felvételei}

dig a bírság Damoklész-kardja most igen
csak. ott lebegett a fejük fölött, hisz a gal- 
vánüzem vegyesiszapjánaik szűrése és el
helyezése még koránt sincs megoldva. De 
remény van arra, hogy megoldódik, mert 
a nyíregyházi testvérüzem mérnökeinek 
segítségével a III. negyedévre — ígéretük 
szerint — elkészül a szűrőberendezés.
— Jó szóval igyekszem rávenni az üze
mek vezetőit a környezetvédelmi beruhá
zásokra — mondja Pelle Tamás, amikor 
kilépünk a főmérnök irodájából. — Ta- 

; pasztalataim szerint ily módon nagyobb
megértésre és együttműködési készségre 
számíthatunk. Itt is azért tekintettem el az 
azonnali szankcióktól, mert anyagi biztosí
tékot látok arra, hogy a szövetkezet a kitű
zött időpontra elkészíti a szűrőberendezést. 
Az sajnos már másik probléma, hogy a víz
telenített galvániszap lerakása ma még a 
város melletti illegális és a környezetet 
rendkívüli módon veszélyeztető hulladék
tárolóba történik. Ennek megszüntetése a 
sürgős feladatok közé tartozik, de ez már 
megyei horderejű téma.
Délutáni látogatásunk színtere a Gyulai 
Húskombinát: zsíros szennyvize sokáig volt 
késhegyig menő viták kiváltója. A városi 
vízművek, a vízügyi hatóságok, a KÖJÁL 
támadásának kereszttüzében álltak. Az in
dulatok alapja az volt, hogy a jelenleg is 
működő mechanikai tisztítójukkal nem 
tudták tartani az előírt 60 mg/liter szerves 
oldószer normahatárt. A viharok a Dél
alföldi Felügyelőség közbenjárásával csil
lapodtak le, és az üzem végül is az illeté
kesek közös ígérete alapján 200 mg/1 
egyedi határértéket kapott. A szennyvíz 
részleges zsírtalanítás és mechanikus tisz
títás után így a vízmű biológiai előtisz- 
títójába kerül, innen egy pihentető tóba 
vezetik, majd gyakorlatilag már 80 száza
lékban tisztítva egy nyárfásra elöntözik. 
Zára András, a kombinát műszaki igazga
tója őszintén bevallja, hogy akadnak ennél 
jobb szennyvíztisztító-rendszerek is, de a 
jelenlegi gazdasági, helyzetben nem enged
hetnek meg maguknak tízszer drágább, de 
nem tízszeres hatásfokú biológiai vagy ve
gyi tisztító berendezéseket. Annál kevésbé, 
mert iá nemzetközi előírások szerint egy

húsüzem területén belül közegészségügyi 
okok miatt tilos ilyen berendezéseket üze
meltetni. Természetesen továbbra sem zár
kóznak el a környezetvédelem támogatá
sától és jobb megoldások keresésétől. A 
vezetőség a hatásos megoldások híve. A 
városi biológiai tisztító megépítéséhez is 
ezért járultak hozzá 40 millió forinttal. A 
szennyvízügy így tán megoldódik, a szer
vesanyagokban gazdag iszapé azonban 
nem. Ez jelenleg rothasztó tavakba kerül. 
A végső és a gyár számára is hasznos 
megoldás azonban az lenne, ha olyan hely
re szállíthatnák, ahol takarmányozási cé
lokra föl tudják használni. A zárt terme
lési rendszer és a hulladékanyagok maxi
mális újraértékesítése tehát a végső cél, 
és ebben a tekintetben már szép eredmé
nyeket értek el. A húshulladékból húslisz
tet, a szennyvízből lefölözött zsírból ipa
ri zsírt, a bélnyálkából pedig a Kőbányai 
Gyógyszergyárral kötött szerződés alapján 
heparint készítenek. Azt szeretnék elérni, 
hogy melléktermékeik közül semmi se ter
helje a környezetet, mindent értékesíteni 
lehessen.

Dévaványa, Vésztő, Szabadkígyós

Dévaványa neve jól cseng a természetvé
delem nemzetközi berkeiben, hisz 1978 
óta ez a község és környező területei ösz- 
szefonódtak az európai túzokállomány 
megmentéséért folytatott munkával. Az 
1978 óta itt működő kutatóbázis azóta 
komoly munkát végzett. iNégy év alatt 180 
túzokot neveltek fel a telepen és mentet
tek meg a pusztulástól. Nem véletlen, hogy 
Európa legnagyobb madárfajának ez az 
élőhelye fokozott védettséget élvez és 3433 
hektáron tájvédelmi körzet. Minket ezen 
a riportúton az foglalkoztatott, hogy mi
ként kapcsolható össze a túzokmentés, 
túzokvédelem és a természetkímélő me
zőgazdasági tevékenység ilyen fölöttébb 
kényes egyensúlyé biotópban?
Mint Bartucz Emiltől, a felügyelőség igaz
gatójától megtudtuk, Dévaványa sajátos 
helyzetben van, mert itt az OKTH lehe
tőséget kapott — épp a kiemelt természeti 
értékek védelmének elősegítése érdekében 

—, hogy 3040 hektár szántót, legelőt saját 
kezelésbe vegyen. Am pénz- és ember
hiány miatt ezt megművelni nem tudta, 
így kénytelen volt haszonbérleti szerző
désben a legelőket a Szeghalmi Állami 
Gazdaságnak, a szántókat pedig a déva
ványai Lenin téesznek kiadni. A szerző
dés azonban előírja, hogy e területek mű
velése csak a túzok élőhelyének háborítása 
nélkül, sőt állományának szaporodása ér
dekében történhet. Ezt a célt szolgálja a 
fő takarmánynövénynek számító repce 
kötelező 150 hektáros vetésterülete, a re
pülőgépes vegyszerezés mellőzése, a ka
szálás időszakos tilalma. A gazdálkodási 
tervet a gazdálkodási egységeknek minden 
évben be kell mutatni a felügyelőség és 
a kutatási bázis szakembereinek; csak jó
váhagyásukkal kezdődhetnek el a munkák. 
A bérbeadott földekből származó évi ha
szon megközelíti, sőt időnként meg is ha
ladja a 600 ezer forintot. Ez bekerül az 
OKTH közös költségvetésébe. Itt akaratla
nul fölmerül bennem a kérdés: nem len
ne-e célszerű ezt az összeget helyben föl
használni?
Páhik Ferenc, a Dévaványai Tájvédelmi 
Körzet vezetője a természetvédelemnek és 
a mezőgazdasági üzemeknek eddigi 
együttműködését példamutatónak, sőt 
máshol is követendőnek tartja, de sze
rinte náluk az a jövő útja, ha az OKTH 
által birtokolt területet speciálisan kép
zett szakemberek és mezőgazdasági szak
munkások segítségével maga az OKTH 
művelné meg. így az eddig is sikeres tú
zokmentés még sikeresebb lenne.
Örömmel tapasztaltam Békésben, hogy a 
felügyelőség minden lehetőséget megra
gad, hogy partnereket találjon munkájá
hoz. Törekvése — nem is ritkán — siker
rel jár, mint például Vésztő község hatá
rában, ahol a Mágori-domb feltárásakor 
előkerült újkori leletek és egy XI. századi 
templom romjainak, valamint a szomszéd
ságában húzódó mocsaras területek élő
világának védelme összehozta a régésze
ket és a természetvédőket.
A kölcsönös segítségre pedig egyre inkább 
szükség van. Ezt példázza a szabadkígyósi 
kastélypark is, ahol az értékes növény
állomány: szürkenyárak, mezei juharok, 
mocsárciprusok, lucok, simafenyők ve
szélybe kerültek. Bár a park 1954 óta vé
dett, csak az elmúlt években került elő
térbe a rekonstrukciója. Gál Imréné ter
mészetvédelmi felügyelő, aki különös sze
retettel törődik a békési kastélyparkokkal, 
elmondta, hogy 1978-ban készült el a kas
télypark helyreállítási terve, és most en
nek útmutatása alapján hozzák rendbe a 
területet. Mindenekelőtt a védett részt 
körbekerítették, a tavakat kitisztították, 
és újra vízzel töltötték föl. A fokozatos 
állománytisztítás után már most látha
tóan újra régi szépségében bontakozik ki 
a növényvilág. Vannak tehát eredmények, 
de a karbantartási és felújítási munkákat 
itt is a pénz- és az emberhiány hátrál
tatja. A pank tulajdonképpeni gazdája a 
megyei tanács, de annak nincs elég pénze, 
csak évi 100 ezer forintot tud szánni erre 
a célra. Szerencsére újra segít valamit 
a jó kapcsolat és az együttműködés, mert 
a Kecskeméti Erdőfélügyelőség is hozzá
járul a rekonstrukciós munkák sikeréhez. 
És ez megakadályozza, hogy a kastélypark 
az enyészet és a vandalizmus áldozatává 
váljék. CS. R.

CSERI REZSÖ-GARANCSY MIHALY- 
LEHOTAY-HORVATH GYÖRGY 

Fotók: EIFERT JANOS-SZÉKELY TAMAS- 
TRAUTMANN TIBOR
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Belépési engedély nélkül

a Velencei-tó madárrezen/átumával
Ismerkedés

■
Vihar előtt a Dinnyés-Fertő, 
jellegzetes, szabálytalan 
tisztásaival

Tojásain ül a búbos vöcsök a nádas mélyén

Kotló kanalasréce tojó. Vonuláskor gyakori, 
de néhány pár költésre is visszamarad 
(Bécsy László felvételei)

A böjti réce gácsérjót a hófehér 
szemöldöksáv is jellemzi
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NL_ 
kérdezte egyszer valaki tőlem, amikor a Budapest 
felé robogó gyorsvonat ablakai előtt feltűnt a Ve
lencei-tavat övező haragoszöld nádtenger. - Hi
szen én szeretem a madarakat, soha nem bánta
nám egyiküket sem!
Ezzel azután meg is volt a beszédtémánk, míg a 
vonat némi késéssel begördült a Kelenföldi pálya
udvarra. Elmagyaráztam, hogy a hazai madárrezer- 
vátumok területeinek többsége túl kicsi ahhoz, hogy 
a rendszeres látogatásokat károsodás nélkül elvi
selje. A legtöbb madárfaj fészkelőhelye környékén 
különösen érzékeny a háborgatásra, a kócsag
vagy kanalasgém-telepek egykettőre eltűnnének 
onnét, ahol kíváncsi érdeklődők zavarnák meg a 
madarak nyugalmát.
— De mindettől eltekintve — meséltem tovább ba
rátomnak - a rezervátum! séta valószínűleg nagy 
csalódást is okozna a legtöbb embernek. A kes
keny csónakösvényeket, ahol a terület kezelői vég
zik ellenőrző útjaikat, jobbról és balról magas nád 
szegélyezi. Szerencsésnek mondhatja magát, aki
nek a szúnyogokkal és bögölyökkel való szüntelen 
hadakozás közben sikerül az ég keskeny darabká
ján egy-egy átrepülő hófehér kócsagot megpillan
tania. Aki viszont a környéket járja, sokkal többet 
láthat és figyelhet meg a madárvilágból, mint aki 
bent verejtékezik a nádas sűrűjében. A Velencei-tó 
csaknem teljes madárfaunáját meg lehet figyelni 
néhány kiadós séta közben. S még csak külön en
gedély sem kell hozzá!
Ezt hallva barátom egészen felvillanyozódott, és 
mielőtt kiszálltunk volna a vonatból, meg is egyez
tünk a kirándulás időpontjában.
A megbeszélt vasárnap kora reggel távcsővel föl
fegyverkezve találkoztunk az állomáson. Dinnyésig 
váltjuk meg a jegyet, s amikor másfél órás döcö
gős után kiszállunk, ragyogó napsütés, kellemes 
tavaszi idő fogad. A tokból előkerülnek a távcsö
vek. Kiballagunk az állomásépület mögé és meg
állunk, éppen szemben a Pákozd felé vezető or- 
szágúttal. Búbos pacsirta szaladgál előttünk, vala
mivel odébb, a rét szélén sárga billegető üldögél 
egy zsombék tetején. Még javában gyönyörködöm 
aranysárga tollaiban, amikor társam sürgetően ol
dalba bök, majd a levegőbe mutat. Legalább egy 
tucat kanalasgém úszik a kék ég alatt; lassú 
szárnycsapásokkal igyekeznek a Fertő felé. Amint 
a nádas belseje fölé érnek, kanyarodnak egyet, 
majd lassan lefelé ereszkedve egymás után tűnnek 
el a sűrűben. Ott lehet a fészektelep valahol. A 
kanalasgém rendszeresen költ a Dinnyés-fertői vé
dett terület belsejében. A telepen azonban csak a 
költés és a fiókanevelés folyik, a madarak egyéb
ként állandóan úton vannak, „ingáznak" a tó és 
a táplálkozóterületek között. A környező nedves, to- 
csogós réteken éppen úgy találkozhatunk velük, 
mint a zámolyi vagy a pátkai víztározók környékén. 
Széles, lapos csőrükkel szürcsölik a sekély vizet, az 
apró vízi élőlényeket szűrik ki belőle.
A kanalasgémek még lefelé ereszkednek a nád kö
zé, amikor a távcső látómezejében kissé oldalt bar
nás színű ragadozómadár tűnik fel. Ahogy fordul, 
és ráesnek a napsugarak, sárgósfehér feje teteje 
szinte világít. A barna rétihéja tojóját látjuk. Ez a 
faj az egyetlen ragadozó, amely a velencei nád
birodalomban fészkel. A rétihéjákra jellemző im
bolygó repüléssel cirkálnak a tó fölött, de a párok 
tavasszal néha magasra felkörözve, csodálatos légi 
játékot, nászrepülést mutatnak be.
Megindulunk az úton Pákozd irányába. Jobb- és 
baloldalt katonás rendbe rakott nádkupacok sora
koznak. Egyikük tetején cigánycsuk üldögél. Farkát 
jellegzetes módon billegteti, izgatottan csetteg, 
majd szinte földig hajló ívben repül tovább, és jó

val odébb egy másik kupac hegyére telepszik. Pár
ja már biztosan a fészkén ül valahol a fűben, a 
fekete fejű és fehér galléros hím ezalatt szorgal
masan énekelget a közelben. Néha lecsap a föld
re egy arra tévedt pókra, de nyomban utána ismét 
szellős megfigyelőhelyére telepszik.
Nem sokáig érünk rá a cigánycsukban gyönyör
ködni, mert az út mentén húzódó vezetéken máris 
újabb „szereplő" tűnik fel. A Velencei-tó déli part
vidékén gyakori kékbegy hímje egyike legszebb 
madarainknak. Kék mellének közepén fehér „csil
lag" ékeskedik. Hangja kellemes, utánzásokkal tar
kított ének. Néha rövid időre a levegőbe emel
kedik, ilyenkor jól megfigyelhető a faroktollak jel
lemző rozsdavörös színezete.
Kékbeggyel a viszonylag rövid szakaszon többször 
is találkozunk még, de egyéb madárfajokban sincs 
hiány. Jobbról a Velencei-tó, balról a dinnyési ha
lastavak láthatók, így azután a f’ákozd felé veze
tő úton sétáló madármegfigyelő soha nem unatko
zik. Vörös és szürke gémek jönnek-mennek, néha 
egy-egy méltóságteljes nagy kócsag száll ót ala
csonyan fejünk felett. Sőt még a nádvilág titokza
tos madarát, a bölömbikát is sikerül megpillanta
nunk. Ez a valóban nagyon rejtett életet élő gém
féle leggyakrabban a tavaszi költési időben lát
ható, amikor rövid szakaszokat repül a nád felett, 
majd ismét gyorsan a sűrűbe hull. Jellegzetes 
brummogó hangját, amelyről nevét is kapta, vi
szont csaknem egész nap hallani.
A Császár-patak szállítja a vizet a Velencei-tóba. 
A hídhoz érve megállunk, majd visszafordulunk, és 
az Agárd felé vezető úton indulunk tovább a tó 
mentén. A réten, közel a védelmet kínáló nádas
hoz, nyári lúd pár áll sárgapelyhes kicsinyeivel. 
Amíg az apróságok a fűszálak között csipegetnek, 
az öreg ludak magasra nyújtott nyakkal a környé
ket kémlelik. Tőkés récék kis csapata húz át felet
tünk, a tarka színű gácsérok szinte ragyognak a 
napsütésben. Nem sokkal utánuk néhány egymást 
kergető, kerregő hangú böjti réce érkezik. Leeresz
kednek a tocsogós rétre, utána nyomban fel is 
szállnak megint, de most már két pompás tollazatú 
kanalas réce gácsér is követi őket. Eddig észre 
sem vettük ezeket a madarakat, úgy meghúzódtak 
a semlyékek között. A falubeli gólyapár már nem 
ilyen félénk. Néha-néha felénk pillantanak ugyan, 
de vadászatukat egy pillanatra sem hagyják ab
ba. Komótosan lépkednek, hosszú piros csőrükkel 
időnként a fű közé vágnak. Talán a szárazabb ré
szeken előbújt tücsköket tizedelik.
Agárd alatt, ahol a tó iszapjával töltik fel a ré
tet, átmenetileg különböző parti madarak találnak 
jó táplálkozóhelyet. Pajzsos-, réti, füstös- és piros
lábú cankók, havasi partfutók keresgélnek itt test
véri egyetértésben. Nagy csapat dankasirály is ér
kezik valahonnét. Rikácsolva ereszkednek le a se
kély vízre, ahonnét két sárszalonka kel föl méltat
lankodva, és nyilall tovább, békésebb tájak felé.
A vonat indulásáig még van időnk. Letelepszünk 
hát, és csendes falatozás közben figyeljük a pá
ratlanul gazdag madárvilágot a tó közéjében. Kó
csagok, kanalasgémek, nyári ludak repülnek a 
magasban, a lecsüngő lombú fűzfán függő cinege 
hívogatja.pórját, a tocsogós réten pedig egyre vál
tozik, hullámzik a sokszínű, tarka madárvilág.
Most már barátom is belátja, hogy a védett terü
let madárvilágát külön engedély nélkül is meg le
het figyelni. Sőt, többet láthatunk egy-egy ilyen sé
ta alkalmával, mint a rezervátum nádrengetegé
ben. Miközben az agárdi állomás felé ballagunk, 
el is határozzuk nyomban, hogy a kirándulást egy 
közeli vasárnapon megismételjük.

SCHMIDT EGON

A vörösgém a sűrű 
nádasok rendszeres 
fészkelője

Nád-sziget a Velencei-tavi 
rezervátum területén. 
(Bécsy László felvételei)
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A kékbegy 
□ nádszegélyek és 
a közeli halastavi 

gátak jellegzetes 
énekesmadara

Mocsaras táj, madárparadicsom 
a Velencei-tavi rezervátumban

Az óvatos guvattal ritkán találkozik a madármegfigyelő, 
pedig gyakori lakója a Velencei-tavi nádasoknak. 
Többnyire nagyon jellegzetes, a disznó visitására emlékeztető 
hangja árulja el





MAGYARORSZÁG 
VÉDETT
GERINCES ÁLLATAI

NAGY KÓCSAG 
(Egretta alba)

■
 A hófehér tollazatú nagy 

kócsag a magyar termé
szetvédelem jelképe, „embléma
madara*’. Európai elterjedésének 
legnyugatibb pontja a Fertő tó 
ausztriai szakasza. Ez a szép gém
féle nálunk korábban csak a Kis- 

Balaton és a Velencei-tó nagy 
nádasaiban fészkelt, de az utób
bi másfél évtizedben hazai állo
mánya éppen a szigorú termé
szetvédelem eredményeképp ör
vendetesen megnövekedett, és ma 
tucatnál több költöhelyét tartjuk 
nyilván. Vonuló madár, ősszel a 
Földközi-tenger vidékére költözik, 
de ha kedvező az időjárás, ná
lunk kisebb-nagyobb csapatok
ban át is telel. 1983. január vé
gén például a somogyi tavaknál 
száznál több példányát figyelték 
meg. A nagy kócsag óvatos, gya
nakvó madár, az ember közeled
tére már messziről felrepül. Zsák
mányára sohasem a nádas sűrű
jében, hanem annak szélén vagy 
a nyílt víztükör közepén, állva 
leskelődik. Mozdulatlanul vár 
mindaddig, mig zsákmánya „cél
zótávolságba" kerül, s ekkor cső
rének villámgyors vágásával szer
zi azt meg. Vizirovarokat, gőté
ket, békákat, apró halakat zsák
mányol, de az ősszel csapatokba 
verődő kócsagok a vizek környé
kén levő tarlókon apró emlősö
ket és gyikokat is fognak. Az 
avas nádszálakból 80-130 centi
méternyire a viz fölé épített fész
kében a kócsagpár évente 4 (3- 
5) fiókát nevel. Azok szárnyrake- 
lésük után egy ideig még a kö
zelben maradnak, de később 
messzire elkóborolhatnak. A nagy 
kócsagot természetvédelmi törvé
nyünk a fokozottan vé
dett madárfajok közé sorolja. 
Törvény szerinti értéke: 50 000 fo
rint. A nagy kócsag a Velencei-tó 
madárrezervátumában is fészkel, 
így poszterképünk a BÜVÄR 1983. 
júniusi számának e madárrezer
vátum lakóiról szóló cikke illuszt
rációja is egyben. (S. E.)

(DR. MÉSZÁROS LÁSZLÓ 
felvétele)



innénk, hogy jár
hatatlan őserdők mélyén, távo
li pusztaságokon, magas hegy
ségek védett völgykatlanai
ban és a tengeri hajójára
tok útjába nem eső, lakatlan 
vagy alig lakott szigetein van
nak az „utolsó paradicsomok"? 
A merész fölfedező, a vakme
rő utazó, az elszánt természet
búvár itt még megleli azokat 
a titkos búvóhelyeket, ahol 
minden ősi zavartalanságá
ban él. Valójában a modern 
civilizáció már mindenhová 
behatol. Az állatvilág utolsó 
menedékeit ezeken a rejtekhe
lyeken is mesterségesen kell 
fönntartani.”
A megsebzett bolygó 
című, UNEP—MTV koproduk- 
ciós filmsorozat nemzeti par
kokról szóló epizódjának beve
zető szövegét idéztem.
Igaz-e a fent idézett állítás? 
Kétségtelenül az. Az állatvilág 
ott lelt igazán menedéket, ahol 
az emberi civilizáció egyálta
lán nem vagy csak kevésbé 
nyert tért. Gondoljunk csak a

A „szent majmokat” a nepáli 
templom környékén senki sem 
bántja (Eifert János felvétele)

A népi hagyományok 
gyakran segítették az 

emberiséget. Arra viszont 
kevesen gondolnak, hogy 

a természetvédelem is 
profitálhat belőlük. Nem 

egy növény- és állatfaj 
köszönheti létét különböző 

vallások parancsainak s 
a népi hiedelmeknek. 

Ezek közül mutat be néhány 
érdekes példát a világ 

különböző tájairól 
Rácz Gábor, 

a Magyar Televízió 
filmrendezője, aki 

„A napsugár nyomában” és 
„A megsebzett bolygó” 

című tévéfilm-sorozatainak 
felvételei során távoli 

kontinenseken figyelhette 
meg az itt leírtakat.

A természet védelméért Vállások és
kultikus hagyományok
Galapagos-szigetekre, a komo- 
dói varánuszra vagy Üj-Zé- 
land madárritkaságaira.

A „szent majmok" 
temploma

Ma már vitathatatlan tény, 
hogy korábban az ember éle
lemszerző tevékenysége, a va
dászat egy-egy állatfajt a ki
pusztulás szélére juttatott. 
Századunkban pedig az egyre 
inkább tért hódító ipari és a 
nagyüzemi rendszerű mezőgaz
daság mind nagyobb területet 
hódít el az érintetlen termé
szettől. A háborítatlan terüle
tek egyre inkább összeszűkül
nek, és eredeti növény- és ál
latviláguk az ember oltalma 
nélkül már nem maradhatna 
fönn. A tudatos természetvé
delem tehát nélkülözhetetlen 
tevékenység, melybe a nem fe
lelőtlenül űzött erdő- és vad
gazdálkodás is beletartozik.
A múlt század közepéig senki 
a világon nem gondolt arra, 
hogy az élővilágot valaha vé
deni kell. Pedig már ebben az

időben is akadtak intő jelek. 
Ezek közé tartozott az ameri
kai és európai bölények kímé
letlen pusztítása. 1872-ben az 
Amerikai Egyesült Államokban 
megalakult a világ első nem
zeti parkja, a Yellowstone 
Park. További lépésként Ke
let-Afrika egyes vidékein már 
1929-ben betiltották az orosz
lánok vadászatát. Manapság 
mintegy 1500 nemzeti park és 
védett terület 900 ezer négy
zetkilométerén őrzik azokat a 
védett állat- és növényfajokat, 
melyeket a kipusztulás fenye
get. Ha ezt a területet a föld
felszín 51 millió négyzetkilo
méteréhez hasonlítjuk, megle
pően kicsinek mutatkozik a 
védett területek nagysága. Né
hány állatfaj különleges vallá
si vagy egyéb hagyománynak 
köszönheti fönnmaradását. 
Forgatásaink során találkoz
tunk néhány ilyen esettel. A 
keleti világ vallásai például 
kétségtelenül hozzájárulnak 
néhány faj megmentéséhez. A 
9. század során kialakult hin
duizmus, amely egy sor koráb
ban keletkezett vallási irány
zatot olvasztott magába, a ko-
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A Magellán-pingvinek fésikelőhelyeit a helyi lakosság tiszteletben 
tartja (A szerző felvételei)

rábbi bálványimádás kapcsán 
megőrizte az állatok, növé
nyek, folyók, hegyek stb. tisz
teletét. Ezek napjainkig fönn
maradtak. Mindenki előtt is
meretes a szent tehenek „rang
ja” Indiában, de azt már ke
vesen tudják, hogy a majmo
kat is szentként tisztelték és 
tisztelik e hatalmas szubkon- 
tinensen.
1970-ben jártam első ízben 
Nepálban. Munkatársaimmal 
együtt lehetőségem volt né
hány zarándokhelyet és temp
lomot fölkeresni. Mindenütt 
majmok nagy csapataival ta
lálkoztunk, barátságosan jár
tak közöttünk, várva arra, 
hogy valamilyen ételhez, étel
maradékhoz jussanak.
Katmandu szélén néhány száz 
lépcsőn lehet följutni a Szva- 
jembunáth sztupéhoz. Itt, ami
kor egy pillanatra félrenéztem, 
az egyik majom elvitte a mik
rofonomat, de szerencsére a 
nálam maradt zsinór nem en
gedte, hogy eltűnjön vele. A 
hinduk hite szerint minden 
hulmán majom (Semnopithe- 
cus entellus) az egyik nagy 
hindu istent, Hanumant teste
síti meg. Ezért fosztogathatják 
az ételáldozatokat a kolostorok 
körül, és ezért élhetik bántat- 
lanul életüket.
Indiában Rajahstán államban, 
Jodhpurtól alig negyven kilo
méterre néhány visnoi falu 
található. A visnoik a környé
kükön élő antilopok leszárma
zottjainak tartják magukat. 
Ezért nem vadásznak az indiai 
antilopra (Antilopé cervicap- 
ra), sőt tiszteletben tartják 
azokat. A visnoi falvak köze
lében nagy csapatokban él ez 
a vadfaj, megszokta az embert, 
annak közelségét, és szinte há
ziállatként viselkedik. Filme

zésünk során egy visnoi fia
talembert beküldtünk egy csa
pat antilop közé. Az antilopok 
mindössze csak utat engedtek 
neki, de egyetlen állat sem 
ugrott el. Becslések szerint 
mintegy háromezer indiai an
tilop köszönheti életét, fönn
maradását a visnoiknak.
Ugyanebben az államban 
Jodhpur és Bikaner városok 
között Desnokban áll a pat
kányimádó szekta temploma. 
Dr. Balogh János akadémikus
sal A megsebzett bolygó c. 
filmsorozat előkészítő útja so
rán jártunk ott, de a tapasz
taltak alapján úgy döntöttünk, 
hogy filmezni nem jövünk, 
mert a látottak kuriózumként 
hatnak, és ellenszenvet éb
reszthetnek.
A templomot körülvevő kőke
rítés boltíves kapuzata alatt a 
cipőt le kell vetni, innen me
zítláb vagy zokniban lehet to
vábbmenni. Az udvar drót
hálóval fedett, nehogy egy-egy 
ragadozó madár valamelyik 
szent állatra lecsaphasson. A 
több hajóból álló templom ol
tárán örökmécses ég. Előtte 
hatalmas pléhtepsiben külön
féle gabonamagvak. Amerre a 
szem ellát, patkányok százai, 
ezrei. A szertartás úgy törté
nik, hogy a hívő az oltár mel
letti perselybe pénzt dob, az 
oltár mellett álló pap félbevá
gott kókuszdióba néhány gabo
naszemet rak, átadja a hívő
nek, aki azt elfogyasztja. Nem 
kell mondanom, hogy a gabo
namagvakat a patkányok ösz- 
szevissza járkálják ...
A patkányimádás Valószínűleg 
úgy alakult ki, hogy a valaha 
több istennek bemutatott étel
áldozatokat dézsmáló patká
nyok rendkívüli módon elsza
porodtak, és ezt a hívők égi 

jelként fogták föl. Azóta szent 
állatként tisztelik a patkányo
kat. Ugyancsak Rajahstánban 
van a Davn Dőli rezervátum, 
ahol a feketerigó nagy csapa
tai élnek, őket is szent ma
dárként tisztelik.

Erdővédő templomok

Számos növényfaj is a hin
duizmusnak köszönheti fönn
maradását. A lótusz például 
ennek a vallásnak a jelképe 
lett. A pipulfát (Ficus religio- 
sa) minden indiai faluban óv
ják, védik. Az elsivatagodás- 
sal foglalkozó kutatók is segít
ségül hívták a vallási hagyo
mányokat. A templomok és a 
szent helyek környékén tilos 
a fákra baltát emelni. A siva
tag terjedésének útját álló er
dők mellé mindenhol szent he
lyeket létesítenek, nehogy a 
védőerdőket a lakosság kivág
ja.
De még e vallási hagyományok 
ellenére is végveszélybe került 
ezen a vidéken néhány állat
faj. Különösen a tigris, az in
diai elefánt és az indiai orr
szarvú száma csökkent jelen
tősen. A féktelen vadászat, az 
élőhely csökkenése mellett az 
orrszarvúállományt az a hit 
tizedelte meg, hogy a rinók 
tülkéből nyert őrlemény ser
kenti a férfiúi erőt. Szerencsé
re az indiai orrszarvúak (Rhi
noceros unicornis) száma Ne
pálban a királyi Chitwan Nem
zeti Parkban, Indiában a Kas- 
saringa Rezervátumban és az 
Assam Szövetségi Állam Ma- 
nasi Rezervátumában újra nö
vekedőben van.
A mongóliai gazdag halállo
mány is a buddhizmusnak, il
letve mongol változatának, a 
lámaizmusnak köszönhető. E 
tan szerint ugyanis a „Föld Is
ten” testét megsérteni nem le
het, azt föltörni, megbolygatni, 
belőle bármit kivenni nem sza
bad. Ezért nem halásztak a 
folyókban és a tavakban, és 
ez gátolta a földművelés ki
alakulását. Természetesen ez 
ma már megszűnt. Egyetlen 
szent madara van a mongo
loknak, a vörös ásólúd (Tando- 
ra ferruginea). Egyik mongó
liai útunk során két példányt 
lőttünk vacsorára, és azokat 
rizseshúsnak készítettük el. 
Mongol kollégáink tüntetőén 
elvonultak, nem kértek belő
le. Mentségünkre szolgáljon, 
hogy tőlük tudjuk csak meg: 
e madarat náluk szentként 
tisztelik.

Madárbarát 
guanóbányásiok

Végezetül a guanószigetekről. 
Még néhány évvel ezelőtt is 
úgy tanították, hogy egyes 
dél-amerikai országok legfőbb 
kiviteli cikke a guanó. A ten
geri madarak ürülékéből szár

mazó, jelentős mennyiség 
nitrogént és foszfort tartalma 
zó, gyakran harminc méte 
vastag réteget alkotó madár 
trágya évszázadokon keresztü 
jelentős exportcikke volt Chi 
lének és Perunak.
Ez a trágya nagyon előnyö 
tulajdonságú, közvetlenül föl 
használható. Jelentősége fő 
ként a műtrágyagyártás miat 
csökkent. A hosszú tengeri ú 
költségeivel megterhelt madár 
trágya már nem volt kifizető 
dő. Ha a perui tengerparton i 
pán-amerikai úton autózunk 
jobbkézre a tengerpartot hófe 
hér szigetek sora kíséri. ' 
Ezek egyikére, a Paracastól 
alig másfél órányi hajóútrJ 
levő szigetre nekünk is sike
rült eljutnunk a perui halá-l 
szati vállalat, a Pesca Peru se-1 
gítségével. Miután megkaptuk 
az írásos engedélyt, fölhívták! 
a figyelmünket; előfordulhat^- 
hogy az engedély ellenéra 
mégsem tudunk majd a szi-| 
getre lépni, mert él ott egy hóJ 
bortos idős úr, aki mindezzel: 
nem sokat törődik. A szigetre' 
ugyanis csak úgy lehet följut-í 
ni, ha a magasból általa le-l 
eresztett falépcsőn fölkapasz-| 
kodik az ember. A partok! 
olyan meredekek, hogy kiköt-! 
ni sehol sem lehet. Szerencséül 
re jó hangulatban volt, így 
nem gördült akadálya guanó-1 
szigeti túránk elé. A bácsid 
akit munkavezetőnek néztünk! 
(mintegy negyven ember dol-J 
gozik a szigeten) közölte, hogyj 
100 méternél közelebbre nemi 
mehetünk a madarakhoz, mi-l 
vei most van a fészkelési idő,] 
azokat költés közben nem za-1 
varhatjuk. Hiába kötöttünk aj 
nap folyamán barátságot, a ti-| 
lalmat ennek ellenére sem ol-B 
dotta föl. Jó oka volt rá! Ha 
költés közben megzavarnánk a, 
madarakat, azok más szigetek
re költöznének, a guanóbányá
szoknak pedig belátható időnl 
belül nem lenne munkájuk.
A többszázezres guanószula; 
(Sula variegata) telep tehát sa
játságos védelmet élvez, de a 
ritkább fajok költőhelyein a 
guanótermelést meg kellett 
tiltani. Hallatlanul érdekes, 
hogy ezek a madárfajok évről 
évre ugyanazt a költőhelyet 
foglalják el, ürüléküktől szin
te emeletenként magasodik, 
tornyosodik a fészek, mintha 
apró fehér holdbéli kráterek 
tetején kotlanának a madarak. 
De ezt már Argentínában, a 
Valdes Nemzeti Parkban lát
tuk a magellán kormoránok 
(Phalacrocorax magellanicus) 
fészkelőlhelyén.
Mindössze néhány példa mind
abból, amit a természetvéde- , 
lem a különböző hagyomá
nyoknak köszönhet. Lehet eze
ken mosolyogni, de ne tegyük, 
mert mindaz az érték, ami 
ezek útján fönnmarad, nem le-
becsülendő. RACZ GÁBOR
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A nagyvilágból

Környezetvédelmi Világnap

Egy évtized a nemzetközi környezetvédelemben
Az ENSZ 1972-ben páratlan jelentőségű 
konferenciát rendezett Stockholmban. A 
megnyitó napját — június 5-ét — kör
nyezetvédelmi világnappá nyilvánították, 
amely csupán egy a világnapok sorában, 
amikor nem egészségről, takarékosságról, 
nőkről, gyerekekről, pedagógusokról van 
szó, hanem a mindannyiunk életét bizto
sító környezetről. Június 5-e számvetésre 
készteti a környezetvédelemmel foglalko
zó szakembereket itthon és a világban 
egyaránt. Tavaly volt egy évtizede, hogy 
a környezetvédelem a stockholmi konfe
rencián a nemzetközi politika rangjára 
emelkedett. Ez alkalomból mi is vissza
pillantottunk a 70-es évékre.
A UNEP kormányzótanácsa tavaly, a 
stockholmi konferencia 10. évfordulóján 
részletesen értékelte az elmúlt évtizedet, 
és megállapította: a természeti környezet 
állapota az elmúlt években nem javult, , 
sőt bizonyos területeken jelentős romlás j 
tapasztalható. Figyelemre méltó a hala
dás a bioszféra komplex és egymással 
összefüggő rendszereinek tudományos 
vizsgálatában. Az űrkutatások idővel le
hetővé teszik a földméretű monitoring 
rendszer kialakítását, de addig is Föl
dünk állapotával kapcsolatban az aláb
biakra érdemes figyelni.

Levegő és viz
A levegő szennyezettsége állandóan nő. 
Az atmoszférába kerülő káros anyagok 
veszélyeztetik a különböző ökoszisztémá
kat, és a forrás helyétől igen nagy távol
ságokra is eljutnak. A levegő széndioxid 
tartalma még mindig emelkedő tenden
ciát mutat, bár a folyamat lassult.
A levegőben lejátszódó káros folyama
tok közül ma a savas eső a legfontosabb. 
Európában a legnagyobb kárt eddig a 
skandináv országokban okozta, ahol a ta
vak életét tette tönkre, bár újabban az 
NSZK-beli erdőipusztulások is komoly 
méreteket öltenek. Ezért figyelemre mél
tó az ENSZ Európai Gazdasági Bizottsá
ga által kezdeményezett és ma már ér
vényben lévő megállapodás, amely az or
szághatárokon át terjedő légszennyezést 
igyekszik korlátozni. Savaseső-viszály dúl 
Kanada és az USA között, amely még a 
legutóbbi külügyminiszteri tárgyalások
nak is egvik témája volt. Amerikai és ka- 
nadái kutatók két évig vizsgálták a savas 
esők hatását, s munkájukat 1000 oldalas 
tanulmányban foglalták össze. A tanul
mányt szinte ellentétesen értelmezte a 
két kormány. Kanada sürgeti a kén-ki
bocsátási határérték megállapítását, az 
USA-ban azonban a savas eső jelenségét 
magyarázó tudományos ismeretterjesztő 
filmeket bevezető szöveggel kell ellátni, 
amely figyelmezteti a nézőt: a filmet az 
USA kormánya nem tartja kívánatosnak.

Reagan elrendelte, hogy jelenteni kell a 
kormánynak azok nevét, akik a savas 
esőről szóló filmeket vetítik. A levegő 
szennyezettségével kapcsolatban egyre 
több szó esik a közlekedési eszközök ki
pufogó gázaiból eredő ólomról. A kopo
gásgátlóként használt ólomtetraetil mint
egy 25 százalékkal (egyes vizsgálatok sze
rint 60—70 százalékkal) növelheti az em
beri szervezet ólomtartalmát. A káros ha
tás jól ismert. Az NSZK-ban, Svájcban 
és Svédországban máris csökkentették a 
benzin megengedhető ólomtartalmát.
A nyílt tengereket még nem érte el a kör
nyezetszennyezés, de a folyótorkolatok
ban és a parti zónákban már észlelhetők 
a kellemetlen hatások, amelyek főként a 
halászokat és a turistákat érintik. Még 
a turistaszezon kezdete előtt tanácsko
zott 17 földközi-tengeri ország és a Közös 
Piac képviselője, hogy sürgesse az 1980- 
ban Athénban aláírt egyezmény életbe 
lépését, amely a Földköz ¡-tengert érő 
szennyezést hivatott csökkenteni. Az 
egyezményt eddig csupán Franciaország 
és Tunézia ratifikálta, de remélhetőleg az 
év végére hatályba lép. Ahhoz, hogy a 
Földközi-tenger az elkövetkezendő évti
zedekben is a turisták kedvelt úticélja le
gyen. s a parti népek halászni és hajózni 
tudjanak, sok pénz szükséges. A környe
zetvédelmi beruházások és intézkedések 
az ezredfordulóig 10—15 milliárd dollárt 
igényelnek.
A UNEP fokozott figyelmet szentel a vi
lág tengereinek. Ez év márciusában pél
dául a kolumbiai Cartagena-ban a Karib- 
tenger védelmét szolgáló egyezményt ír
tak alá. A kiterjesztett Karib-tenger tér
ségében mintegy 207 millió ember él. (30 
millió a szigeteken, 45 millió Dél-Ameri- 
kában. 95 millió Mexikóban és Közép- 
Amerikában, 37 millióan pedig az USA
öbölmenti államaiban.) A Karib-tengeri

Karikatúra az ENSZ Környezeti
Programja igazgatóságának kiadásában 
megjelenő Uniterra cimü folyóirat jubileumi
(1982/2.) számából, a UN'S
Secretariat News nyomán

egyezmény olyan pótolhatatlan értékek 
védelméért fogalmazódott meg, mint az 
igen érzékeny mélytengeri zónák. Ezek 
megújhodási készsége jóval kisebb, mint 
az alacsonyabb vizeké. A mangrove élet- 
közösségeket és a korallszigeteket is egy
re nagyobb veszély fenyegeti, de a Föld
közi-tengerhez hasonlóan itt sem zavar
talan a halászat, a hajózás és a turizmus. 
Elég csak arra gondolni, hogy két óriás 
folyó, a Missisippi és az Orinoco odaszál
lítja hordalékát, összes szennyével együtt. 
A védelem itt is sok pénzt igényel. A ka- 
rib-tengeri alapítvány 100 ezer dollárját 
12 állam adja össze, az USA nemzetközi 
fejlesztési alapja pedig 600 ezer dollárral 
járul hozzá a Karib-tenger védelméhez. 
A déli óceánok gazdasági értékeket rejte
nek mélyükön, de nem dolgozták még ki 
a környezetkímélő kiaknázás módjait. Az 
utóbbi időben jelent meg egy ENSZ-ta- 
nulmány a tengerfenékről. (Az évekig 
tartó tengerjogi konferencia is nagy je
lentőséget tulajdonított a tengerfenék ás
ványkincseinek.) A tanulmány szerint 
még igen kevés adat áll rendelkezésre a 
tengerfenék-bányászat megindításához. A 
fémek várható mennyiségét minták alap
ján becsülték. A valós érték föltehetőleg 
nagyobb. Az adatok hasznos figyelmezte-
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történt 
azután l

Valójában ok nem 
akarják. Fiz evvel 

ezelőtt a Főid vezetői 
tanácskozóra gyűltek 
össze, és megállapodtak 
abban, hogy megmentik 

bolygójukat.

Vártak tíz evet es 
még nagyon sok 
tanácskozást rendeztek.

tésül szolgálnak egy bizonytalan alapo
kon álló vállalkozáshoz, amelyről sóikat 
beszéltek, és már eddig is rengeteget köl
töttek rá. A nemzetközi ellenőrzés sem 
akadályozta meg a dollármillióik fölösle
ges kiadását. Bár néhány helyen javult 
a vízellátás és az ivóvíz minősége, világ- 
viszonylatban mégis nőtt azoknak a szá
ma, akik nem jutnak megbízható minő
ségű ivóvízhez, és nem részesülnek köz
műves ellátásban (csatornázás, W. C., für
dőszoba stb.).
Hat évvel ezelőtt egy Argentínáiban meg
rendezett ENSZ-konferencia célul tűzte 
ki, hogy az 1980-as évékre mindenki jus
son tiszta ivóvízhez, és megfelelő higié
nés körülmények között éljen. Ezt termé
szetesen nem lehetett megvalósítani, ezért 
az 1980-as éveket az ivóvízzel való ellá
tás és a közművesítés évtizedének kiál
tották ki. A program szükségessége nyil
vánvaló. A harmadik világban előfordu
ló betegségek 80 százaléka valamilyen 
okozati összefüggésben van a szennyezett 
ivóvízzel és a közművek hiányával. Az 
asszonyok és gyerekek idejük nagy részét 
a víz megszerzésével töltik. Kenyában az 

^asszonyok például idejük 90 százalékát 
erre az eleminek tűnő feladatra fordít
ják. A szakemberek a probléma megoldá
sát a felszín alatti vízkészlet kiaknázásá
ban látják, ami 3000-szer annyi vízmeny- 
nyiséget jelent, mint a tavakban és a fo
lyókban található édesvíz. Az UNICEF és 
a Világbank olyan egyszerű kézipumpa 
tervezésén és elterjesztésén dolgozik, 
amely a vidéki területeken is használha
tó. Így az ivóvízellátás viszonylag olcsón 
megoldható lenne, ám a csatornázás te
rén jóval nehezebb a helyzet. A harma
dik világ lakóinak mindössze 25 száza
léka él csatornával ellátott helyen. Sok
szor az érdektelenség és a primitív ha
gyományok jelentik a legnagyobb aka
dályt. Az ENSZ ivóvíz-programja akkor 
valósulna meg, ha naponta 500 ezer em
ber körülrpényei javulnának, ami a tíz 
év során 300—600 milliárd dollárt igé
nyelne. Jelenleg évente 6—7 milliárd dol- 
'árt költenek e célra, amely nem több, 
mint a világ 10 napnyi hadiköltségvetése. 
Az egyre nehezebb gazdasági körülmé
nyek között nincs más megoldás, mint az 
olcsó, a falusi lakosság által is jól kezel
hető szerkezetek elterjesztése.
Az eutrofizáció és más szennyező folya
matok következtében számos édesvízfor
rás megy tönkre. Ezek mennyisége jóval 
meghaladja a biológiai módszerekkel új
raélesztett tavak és folyók számát. Vé
dekezés híján a mesterséges tavak a ter
mészetesekkel megegyező ártalmaknak 
’vannak kitéve.

Az ember és környezete
A trópusi őserdők értelmetlen pusztítása 
tovább tart. Becslések szerint évente 4 
millió hektárral csökken a földi élet szá
mára oly nélkülözhetetlen trópusi erdők 
területe. Az elsivatagosodás és a bányá
szat következtében évente újabb mintegy
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20 millió hektár válik terméketlenné. A 
Sahel-övezetben 1968 és 1973 között pusz
tító szárazság idején a világ jobban fi
gyelt a Szahara déli részén történő ese
ményekre, mint ma. Még ma sem tudni 
pontosan, mennyien estek a víz- és éle
lemhiány áldozatául. Akkor sokan fogad- 
koztak: soha többé ilyen borzalmat! Az
óta tíz év eltelt, és a Sahel-övezet újabb 
katasztrófa előtt áll. A Föld területének 
egyharmadán 600 millió ember él száraz 
vagy félig száraz éghajlaton, 80 millió 
ember otthona válhat sivataggá. A siva
tagosodás közvetlen okai a termőterület 
túlművelése, a túllegeltetés, az erdők ir
tása és a rossz öntözési rendszerek. Az 
őserdők esztelen kivágása vízszintcsökke- 
néshez és talajeróziókhoz vezet. Az elsi
vatagosodás emberi tevékenység követ
kezménye, tehát az ember meg is tudja 
előzni. Az ókori kultúrák — sumér biro
dalom, Mezopotámia és Perzsia — is 
függtek az öntözéstől, a Szahara mégis 
termékeny terület volt. 3000 évig Észak- 
Afrika volt a római birodalom éléskam
rája. 1977-ben, az ENSZ elsivatagosodási 
konferenciáján részletes terveket dolgoz
tak ki a sivatagosodás megfékezésére, ám 
a Sahelben ezekből semmi sem valósult 
meg. A világ azért nem fordít kellő fi
gyelmet az elsivatagosodásra, mert az ott 
éiő népek nem képviselnek politikai erőt. 
Az állat- és növényvilág számos egyedét 
fenyegeti a kipusztulás veszélye. Megkö
zelítően 1000 madár- és emlősfaj, vala
mint a növényvilág 10 százaléka mind
örökre eltűnhet, s ez nem közömbös a 
géntartalékok megőrzése szempontjából. 
A népszaporulat Afrikát kivéve az egész 
világon csökkenő tendenciát mutat, s így 
1970 és 1980 között csak 700 millióval nőtt 
a Föld lakosainak száma, a városi lakos
ság azonban 30 százalékkal több. Az ész- 
szerűtlen urbanizáció természetes velejá
rója a környezet pusztulása. Ez később 
olyan méreteket ölthet, hogy már nem 
lehet biztosítani az ember megélhetését. 
A harmadik világ országaiban a fertőző 
betegségek változatlanul nagy arányban 
szedik áldozataikat. Ugyanezekben a ré
giókban az éhség és az alultápláltság 450 
millió embert sújt, különösen a gyere
keket.
Szintén a fejlődő országok lakosait ká
rosítják a fejlett országokból odaérkező 
toxikus vegyületek. A mérgező anyagok 
kereskedelem útján érkeznek, de van úgy, 
hogy az elmaradott országok területe 
pusztán a veszélyes hulladék lerakóhelye. 
A UNEP keretén belül működik az 
IRPTC (International Register of Poten- 
tially Toxic Chemicals), a veszélyes anya

gok nemzetközi bejegyzésevei foglalkozó 
szervezet. Az IRPTC sokat segíthet a fej
lődő országoknak saját veszélyeshulladék - 
listájuk összeállításában. A kémiai anya
gok — különösen a növényvédő szerek — 
egészségkárosító és az ökológiai rendsze
reket befolyásoló hatása a nemzetközi 
szervezettől szerzett információk segítsé
gével lehetővé válik. Kenyában, a UNEP- 
nek otthont adó afrikai országban új tör
vény készül, amely betiltja a veszélyes 
növényvédő szerek használatát. Az ipari
lag fejlett országok előszeretettel expor
tálnak olyan vegyszereket a harmadik vi
lág országaiba, amelyeket nálunk már 
veszélyesnek nyilvánítottak, esetleg be is í 
tiltottak. A kenyaiak nem akarnak az 
iparosodott világ áldozataivá válni, ezért 
új törvényük még idén a parlament elé 
kerül.
Bár a világ élelmiszertermelése egyre nő, 
mégsem képes lépést tartani a fokozódó 
igényekkel. A biotechnológia új lehetősé
geket tár föl az élelmiszertermelés szá
mára. Enzimek és mikroorganizmusok 
segítségével értéktelennek látszó hulladé
kokból emberi táplálkozás céljára alkal
mas anyagokat vagy energiát lehet nyer
ni. A génsebészet beláthatatlan távlato
kat nyit meg a termelési rendszerek előtt. 
Az iparilag fejlett országok egyik leg
nagyobb problémája az ipari létesítmé
nyek szennyező hatásának megfékezése. 
Ezen a téren csak akkor várható fejlő
dés, ha általánossá válnak a hulladék
szegény, vagy ahol lehetséges, hulladék
mentes technológiák. Nem lebecsülendő 
a másodnyersanyagok fölhasználása álfa1 
keletkező haszon.
Az elmúlt évtizedben 34 százalékkal nőtt 
az iparilag fejlett országok energiafo
gyasztása annak ellenére, hogy minden 
intézkedés, beleértve az áremeléseket is 
azt célozza, hogy takarékoskodjunk az 
energiával. Nem túl gyorsan, de fejlőd
nek a megújítható és nem hagyományos 
energiaforrások kiaknázására irányuló 
törekvések. A fejlődő országok egyiké- 
ben-másikában minden igyekezet ellené
re tűzifahiány van. Az erdőpusztítás vi
szont sokszor beláthatatlan környezeti 
következményekkel jár. Ezért figyelemre 
méltó minden olyan törekvés, amely tű
zifát pótolva energiát termel. Sri Lanká
ban például megvalósították a kókusz
háncs törmelék hasznosítását. A kókusz
földolgozás melléktermékeként keletkező, 
ezidáig értéktelennek hitt anyag 40 éve 
gyűlik. A kötélen és a kókuszszőnyegen 
kívül nyert kókusz-brikett elégetésével 80 
ezer tonna olajat tudnak évente megta
karítani. Brazíliában és a Fülöp-szigete-



A nagyvilágból

ken a faszénből nyert gázzal próbálják a 
benzint vagy a dízelolajat helyettesíteni. 
Ez a megoldás Európában sem ismeret
len. A második világháború után voltak 
autók, amelyeket fa elégetésével hajtottak 
meg. A közlekedés motorizál ódásának 
káros következményei: a túlzott energia
fogyasztás, a közlekedési dugók keletke
zése, a levegőszennyezés és a zaj. A tu
rizmus világméretű növekedésének van
nak hasznos és káros hatásai, attól füg
gően, hogy gazdasági, szociális vagy a 
környezetvédelmi vonatkozásban vizsgál
juk.
A világ egyre nagyobb arányban fegy
verkezik, ami óriási mennyiségű nyers
anyagot és emberi erőt igényel. Sajnos 
olyan jelenségek is tapasztalhatók, hogy 
a környezet lehetséges átalakítását poli
tikai ellentétek megoldásában fegyver
ként használják.

A társadalom és környezete
örvendetes fejlődés tapasztalható a kör
nyezeti oktatásban és a problémák je
lentőségének felismerésében. Ebben kü
lönös jelentőséggel bírnak a nem kor
mány szervezetek, az NGO-k. A környe
zeti tudat fejlődik. Ma már egyre in
kább érthető, hogy a környezet rendsze
rei külön-külön egymással, de a termé
szetes és mesterséges környezettel is szo
ros kapcsolatban vannak, változásaik 
sokszor megfordíthatatlanok. A környe
zet és a fejlődés egymástól elválasztha
tatlan. az élet minőségének tartós javu
lása csak a környezeti szempontokat is 
figyelembe vevő fejlesztéssel érhető el. 
A környezetvédelmi kutatások a koráb
binál pontosabb analitikai adatokkal 
szolgálnak, bár az adatbázis minősége 
még változó színvonalú, különösen a 
harmadik világ országaiban. A különböző 
környezeti problémák műszaki és szer
vezeti megoldása ismert, ám a megvaló
sítást gyakran politikai ellenkezés, az 
anyagi eszközök vagy az információ hiá
nya gátolja. Egyre több országnak van 
már állami környezetvédelmi szervezete 
és törvényi szabályozása, de az NGO-k is 
szép számmal tűzik zászlajukra a környe
zetvédelmet.
Az ENSZ közgyűlése még a múlt évben 
nemzetközi alapszabályt fogadott el a 
természet és a természeti erőforrások ke
zeléséről. A természetvédelem általános 
alapjait összefoglaló dokumentum az 
IUCN hétéves fáradozásának eredménye, 
melyben a UNEP is nagy segítséget 
nyújtott. A természet kezelésének nemzet
közi alapszabálya jól kiegészíti a nem

zetközi természetvédelmi stratégiát, me
lyet 1980-ban tettek közzé. A Közös Piac 
országai évi 12 millió dollárt költhetnek 
környezetvédelemre. 1984-től két alapít
vánnyal szeretnék elősegíteni a termé
szetvédelmet és a környezetkímélő tech
nológiák alkalmazását. Mindkét alapít
vány másfél millió dollárral indulna, s

Meddig terjed az olajfolt a Perzsa-öbölben?
A Perzsa-öböl a 
lapzártakor 700 km 
hosszúságban szétte
rülő olajfolt nélkül 
is a világ egyik leg
jobban veszélyezte
tett tengeröble volt. 
Az iraki—iráni há
borút megelőzően is 
mindennapos gond 
volt az olajszennye
zés. A gyors fejlő
dés és a lakosság 
számának rohamos 
növekedése miatt 
nőtt a térségben az 
ipari és kommuná
lis eredetű szennye

1987-re elérhetné a 6 millió dollárt. A 
természetvédelmi alapítványt a veszé
lyeztetett területek megvásárlására, illet
ve biztonságos védelmére fordítják.
Az elmúlt évtized során az is nyilvánva
lóvá vált, hogy a környezetvédelem nem
zetközi összefogás nélkül egy tapodtat 
sem haladhat előre.
A világ környezeti problémái közül há
romnak különösen nagy a jelentősége: 
ezek a Sahel-övezet sorsa, az energiavál
ság és a savas esők, Ezek megoldása 
egyik napról a másikra nem megy; leg
feljebb gyorsulhat, ha a döntéshozók a 
világon mindenhol magukévá teszik: a 
béke, a haladás és a környezetvédelem 
egymástól elválaszthatatlan fogalmak.

VARKONYI ANNA

ződés. 1978-ban a 
problémák megoldá
sára egyezményt ír
tak alá, amely félő, 
hogy a háborús ál
lapotok miatt nem 
fog a legnagyobb 
sikerrel vizsgázni. 
Bármiben is állapo
dik meg a nyolc 
öbölmenti ország, a 
szakemberek bizton
ságát csak tűzszünet 
biztosíthatja. Az ál
talános rendezés így 
sajnos várat magá
ra. Addig is részle
ges megoldással

próbálják védeni 
Bohréin egyik leg
nagyobb kikötőjét: 
felfújható zárólánc- 
cal kísérlik meg fel
tartóztatni a 30—40 
centiméteres vas
tagságban terjedő 
— helyenként már 
égő — olajfoltot. A 
térképrajzon (a Ma
gyarország című he
tilap nyomán) az 
úszó olajfolt (a raj
zon fekete folt) ki
terjedését/ láthatjuk 
a Perzsa (Arab)- 
öbölben, az 1983. 
április 13-i állapot 
szerint. A Perzsa
öbölben napi 10 ezer 
tonnányival növek
vő olajffolt sorsára 
következő számunk
ban visszatérünk. 
(Telefotó)



Hozai krónika

Jóvátétel!
A BÚVÁR Szerkesztősége
és a Pilisi Állami Parkerdőgazdaság 
környezetvédelmi aukciója 
Otletbajnokság és árverés volt 
a Normafánál, május 21-én

Nem véletlen, hagy a budai hegyek leglá- 
togatottalbb kirándulóhelyén különösen sok 
fa pusztult el. A Normafához síelni jövők 
— minden tilalom ellenére — gépkocsival 
beálltak az erdőbe, és az autókról lecsur- 
gó sós hóié és a kipufogó gázok sok fát 
megöltek.
„A fák állva halnak meg”, de pusztulásuk 
után nem tudnak sokáig „lábon” marad
ni. Az erdőgazdaság kénytelen volt kivá
gatni a beteg faóriásokat.
A legutóbbi Nemzetközi Idegenforgalmi 
Kiállítás környezetvédelmi ötletrohama 
alkalmával merült fel: találjunk módot, 
hogy az elpusztított fák még halálukban 
is a környezetet szolgálják.
A Pilisi Parkerdőgazdaság a kiváló’ „bal- 
tás” fafaragó népművész, Pólyák. Ferenc 
rendelkezésére bocsátotta a kivágott fá
kat, aki vállalta, hogy májusban a hely
színen — a Normafánál — rendezi be al
kotóműhelyét, és megfaragja a facsonko
kat. A frissen elkészült, lakásba, kertbe il
lő. egyéni stílusú kisebb-nagyobb faszob
rokból május 21-én, a Normafánál árverést 
tartottunk.
A „jóvátételből” befolyt összeget a Pilisi 
Parkerdőgazdaság természetvédelmi célra 
fordítja. Az árveréssel egybekötve ötlet
bajnokságot is rendeztünk, ahol megjutal
maztuk a természetvédelemben jól haszno
sítható ötletek felvetőit.

A BÚVAR szerkesztősége

Pólyák Ferenc szobrászművész. 
(Kölcsényi Zoltán felvétele}

A szűkösebb 
anyagi lehetőségek 
mellett is 
többet kell tenni 
a környezet- és 
természetvédelmi 
programok 
megvalósításáért

A Magyar Szocialista Munkáspárt 
Központi Bizottságának 1983.
április 12-13-i ülésén a XII. kongresszus 
óta végzett munkáról és a párt 
feladatairól elfogadott határozatából 
(IV. Életszínvonal és szociálpolitika)

A minisztertanács 
elfogadta a zaj- és 
rezgésvédelem 
szabályait
A zaj és más káros rezgések által okozott 
ártalmak, az ipari fejlődés és a motorizá
ció káros hatásai egyre növekvő tár
sadalmi problémát okoznak. A zaj terhe
lőén hat az emberi szervezetre, befolyá
solja a munkaképességet, illetve a munka 
minőségét is. Tartós zaj hatására mara
dandó halláskárosodás is felléphet. Ha
zánkban a munkahelyi zaj következtében 
több mint 100 ezer ember szenvedett ma
radandó halláskárosodást, és a zaj kb. 
500 ezer munkahelyen meghaladja az 
elviselhető mértéket.
A zaj elleni védelem irányítását minisz
tertanácsi határozat az Országos Környe
zet- és Természetvédelmi Hivatal elnöké
nek feladatává tette. Az elfogadott mi
nisztertanácsi rendelet a környezeti zaj- 
és rezgésvédelemmel összefüggő alapvető 
szabályokat állapítja meg.
A környezeti zaj- és rezgésvédelem szem
pontjából alapvető fontosságú, hogy a 
települések különböző rendeltetésű terü
letein (lakó-, üdülőterület stb.) zaj- és 
rezgésterhelési (immisszíós) határértékek 
kerüljenek meghatározásra. Ezek megál
lapítása — az OKTH elnökével egyetér
tésben — az egészségügyi miniszter hatás
körébe tartozik. E határértékeken felül 
zajokat, illetve rezgéseket veszélyes mér
tékűnek kell tekinteni.
A rendelet — a környezetvédelem egyik 
fontos alapelvével összhangban — a hang
súlyt a megelőzésre helyezi! Ezért alap
vető különbség van a meglevő és az újon
nan létesülő zaj- és rezgésforrásokra vo
natkozó előírások között.
A rendelet előírja, hogy üzemi létesít
mény — kisipari telephely kivételével — 
létesítése, felújítása stb. esetén a tervező 
még a jelentős építési munka megkezdése 
előtt — kisiparos és magánszemély kivé
telével — a kivitelező köteles a környezet
védelmi hatóságtól zajkibocsátási határ
értékek megállapítását kérni. Ez mellőz
hető, ha a tervező, illetőleg a kivitelező 
nyilatkozik, hogy az üzem, illetőleg az 
építési munka során keletkező zaj nem 
minősül veszélyes mértékűnek, tehát nem 
haladja meg az előírt zajterhelési határ
értéket. Autópályákkal, autóutakkal, fő

útvonalakkal, vasútvonalakkal, polgári 
repülőterekkel kapcsolatos területfelhasz
nálás engedélyezése, építése, üzembe he
lyezése előtt zaj- és rezgésvédelmi szem
pontból be kell szerezni a környezetvé
delmi hatóság hozzájárulását.
A meglevő létesítmények által okozott ve
szélyes mértékű zajok és rezgések csök
kentésével a rendelet csak hosszabb távon 
számol.
A rendelet lehetővé teszi egyes összefüggő 
területek fokozottan védetté nyilvánítását, 
szanatóriumok, oktatási stb. létesítmények 
körül csendes övezet kialakítását, és nagy
mértékű zajt okozó létesítmény (pl. repü
lőtér) körül zajgátló védőterület kijelölé
sét is.
A rendelet bevezeti a zaj- és rezgésbírság 
intézményét. A bírság kiszámítása mód
jának megállapítását az OKTH elnöké
nek hatáskörébe utalja.
A jogszabály a kulturális, szórakoztató
ipari, sport- és más hasonló létesítmé
nyekben a zaj- és rezgésvédelmi szabályok 
megállapítását — meghatározott keretek 
között — a helyi tanácsok és végrehajtó 
bizottságaik feladatává teszi. A rendelet 
1984. január 1-én lép hatályba, de egyes 
rendelkezéseit csak 1985. január 1. napjától 
kell alkalmazni.

DR. ROMHANYI ENDRE
az OKTH Jogi és Közgazdasági Főosztályának 

vezetője

Győr-Sopron megye 
helyzete a Környezet
és Természetvédelmi 

Tanács előtt
Holló János akadémikus elnökletével már
cius 29-én az Országos Környezet- és Ter
mészetvédelmi Tanács ülést tartott.
A Tanács megtárgyalta Győr—Sopron me
gye környezet- és természetvédelmi hely
zetét, időszerű feladatait. Megállapította, 
hogy a megye környezetvédelmi munkája 
fejlődik, bár a mezőgazdaságban alkalma
zott kemikáliák hatása, a veszélyes hulla
dékok kezelése, városai, települései csa
tornahálózatának és a szennyvíztisztításnak 
hiánya, 43 település közegészség ügyi ve
szélyeztetettsége, és egyes környezetvédel
mi beruházások elhúzódása még sok ha
laszthatatlan tennivalót nyújt. Az egyre 
növekvő gépkocsiforgalom miatt jelentős a 
megye városainak zaj- és légszennyezése is. 
Ezenkívül kiemelt feladat a győri szenny
víztisztító megépítése és a veszélyes hulla
dékok kezelése, ártalmatlanítása. A tanács 
felhívta a figyelmet a környezetvédelem- 
mel kapcsolatos ellenőrzésekre és a foko
zottabb szigorrá.
A testület foglalkozott a balatoni üdülő-



körzet ezredfordulóig szóló, távlati fejlesz
tési programjának koncepciójával, figye
lemmel arra, hogy a Minisztertanács hatá
rozatot hozott a vízminőségvédelmi intéz
kedések gyorsítására, az üdülőkörzet teher
mentesítésére és az e célokat szolgáló át
meneti korlátozásokra. Meghallgatta a Ta
nács Kovács Antal államtitkárnak, az 
OVH elnökének tájékoztatását a balatoni 
szennyvíztisztító telepeken (számuk 14) a 
foszfortaianítás és a vízfertőtlenítés beve
zetésének helyzetéről.
Foglalkozott a Tanács a központi és a ta
nácsi környezetvédelmi alap felhasználásá
val, valamint a légi- és űrfelvételek szé
lesebb körű alkalmazásának lehetőségével 
a környezet- és természetvédelemben. A 
testület javasolta, hogy a környezeti szeny- 
nyezést mérő és ellenőrző hálózatban a jö
vőben fel kell használni a légi és űrfelvé
telek nyújtotta információkat.

L. GY.

BEKERÍTVE...
Karikaturistánk, Dallos Jenő közelmúltban 
megjelent legújabb könyvéből:
Rajzos közéleti ábécé (Gondolat, 1983)

A HÓNAP KARIKATÚRÁJA

»A szennyeződés nem ismer határokat«
Ez volt a címe a Svéd Nagykövetség és 
az Országos Környezet- és Természetvé
delmi Hivatal közös kiállításának, melyet 
a TIT Természettudományi Stúdiójában 
április 15-től 27-ig láthattak a svédorszá
gi környezetvédelem sajátosságai, kivált 
a savas esők elleni küzdelem iránt érdek
lődők.
A TIT Stúdió II. emeleti kiállítási csar
nokában felállított képfalak színes fotói
val és felirataival a svéd problémákról 
rövid áttekintő képet nyújtó kamara-

A svéd környezetvédelmi kiállítás megnyitása. 
Balról jobbra; Björn Lundblad, a Svéd 
Állami Környezetvédelmi Hivatal 
főigazgatóhelyettese, a tolmácsnő, 
Giltner Andor, az OKTH alelnöke, 
Straub F. Brúnó akadémikus, 
az Országos Környezet- és Természetvédelmi 
Tanács elnöke, dr. Gonda György, 
az OKTH elnöke.
(Trautmann Tibor felvétele)

kiállítás április 14-i ünnepélyes megnyitó
ján Björn Lundblad, a Svéd Állami Kör
nyezetvédelmi Hivatal főigazgatóhelyet
tese, és Giltner Andor, az OKTH elnök
helyettese méltatták a példásan jó svéd- 
magyar környezetvédelmi együttműködés 
jegyében létrejött kiállítás jelentőségét, 
majd a megnyitó közönsége a kiállítócsar
nok közepén levő előadóteremben meg- í 
hallgatta a svéd elnökhelyettes A jelen- ; 
légi környezeti problémák és irányzatok, 
nemzetközi kitekintés svéd szemmel című 
előadását.
Nagy tetszéssel fogadott előadásában 
Björn Lundblad részletesen tájékoztatta 
hallgatóságát a svédországi környezetvé
delmi kutatások legjelentősebb feladatai
ról, melyek a környezet elsavasodása foly
tán a nehézfémek mérgező hatásfokozó
dására, különösen a kadmiumnak az ivó
vízbe, a növényekbe és állati termékekbe 
kerülésének következményeire, továbbá a 
sűrűin lakott területek légszennyezésének 
csökkentésére és a veszélybe került fajok 
védelmére irányulnák. Többek közt utalt 
arra, hogy Svédország 85 ezer tava közül 
28 ezerben a savasodás folytán életközös
ségük az apró planktonszervezetek és ha
lak helyébe néhány ellenálló alga-, vízi
rovar-, és nagyobb testű rákfaj „egyed
uralmába” helyeződött át, 8 ezerben pedig 
élet már alig fedezhető fel. Nagy elisme
réssel szólt a magyar és svéd környezet
védelmi hivatal egyre intenzívebbé váló 
együttműködéséről, ami a közös kutatá
sok terén is jól kifejeződik. E tekintetben 
a Balatoni Limnológiai Kutató Intézetnek 
a Svéd Környezetvédelmi Intézettel a 
nitrogén- és foszfor-körforgalom limnoló
giai vonatkozásairól együtt elkezdett s ez 
év végére befejeződő kutatási programját 
emelte ki.
Az előadás után a Svéd Nagykövetség be

mutatta a Természet mindenkinek című 
svéd kisfilmet és a Savasodás című han
gosított diasorozatot. Mindkét alkotás jól 
felépített, meggyőző erejű szövegével és 
művészi értékű képeivel jól demonstrálta 
a svéd környezetvédőknek a lakosság kö
rében folyó széles körű, hatásos propa
gandamunkáját. l qy

Előrelépés a hulladék
hasznosításban
A gyógyszeriparban is több lehetőség nyí
lik a hulladékok hasznosítására. A debre
ceni Biogal gyógyszergyárban a Budapesti 
Műszaki Egyetemmel együttműködve olyan 
eljárást dolgoztak ki, amellyel a gyógy
szergyárban keletkező, ecetsavat tartalma
zó hulladékanyagból fontos oldószert, etil- 
acetátot állítanak elő. Ezt az anyagot a 
Biogal és a svájci Zyma cég közös válla
lata, a B+Z Kft. használja föl a gyógy
szergyártásban. Ezt az alapanyagot eddig 
teljes egészében tőkés országokból impor
tálták. Az etilacetá't előállítására új üzemet 
építenek — a Vegyterv tervei alapján —, 
amely 1984-ben kezdi meg működését. A 
beruházás az importmegtakarítás mellett 
környezetvédelmi szempontból is jelentős; 
a gyógyszergyárból ugyanis tisztább szeny- 
víz kerülhet így a csatornákba, mint eddig. 
Sőt, az etilacetát gyártása során keletke
ző hulladékanyag az építőiparban is hasz
nosítható. Az új üzem nemcsak a Biogal 
és a B-^-Z teljes, nagy tisztaságú etilacetát- 
igényét fogja fedezni, hanem az összes ha
zai felhasználó ellátása mellett még ex
portálhatják is e fontos vegyipari oldó
szert.
Nyergesújfalun, a Magyar Viscosagyárban 
már az idén megkezdődött a folyamatos 
termelés abban az új Műanyag-granulá
tum gyárban, ahol a selyemgyártás sorá:. 
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Hazai krónika

évenként keletkező 300—400 tonna hulladé
kot is fölhasználják. A műanyag granulá
tumból egyebek közt világítási tartozéko
kat, szóda- és habszifonfejeket készít az 
ipar. Jó ütemben épül, és várhatóan az év 
közepére elkészül az új fonodájuk is, ame
lyet a poliakrilnitril-szálak gyártása köz
ben keletkező hulladékok teljes értékű 
hasznosítására létesítenek. Nemesítéssel és 
más szálak hozzáadásával négy-ötszörösére 
növelik a hulladékfonal értékét. Ezt a ter
méket főként a lakástextilipar hasznosít
hatja, illetve kézi kötőfonalként kerülhet 
forgalomba. A hulladékból készült fona
lakra várhatóan a Gardénia Függönygyár, 
a Paszományárugyár, a Lőrinci Szalag- és 
Csipkegyár, valamint a Lenfonó- és Szövő
ipari Vállalat tart igényt. A beruházás 
megvalósításához a Temaforg Textilhasz
nosítási Vállalat 10 millió forinttal járult 
hozzá, s természetesen a nyereségen is osz
tozik majd a nyergesújfaluiakkal. A Ma
gyar Viscosagy árban a hulladékok haszno
sítását saját szakembereik ötletei, kezde
ményezései alapján valósítják meg, jelen
leg a viszkóz-oldat és a szennyvíziszap új- 
rahasznosításán dolgoznak.

CS. R.

Fegyveres 
Természetvédelmi 
Őrszolgálat
A múlt év július 1-én életbe lépett környe
zet- és természetvédelmi jogszabályok vég
re lehetőséget adnak arra, hogy az ellenük 
vétő vállalatokat és magánszemélyeket je
lentős pénzbírságokkal, sóit súlyosabb ese
tekben a vétkeseket ákár börtönbüntetés
sel sújtsák. Az elmúlt időszak alatt mind
kettőre akadt példa, de amíg a gyárak ese

A hallgatók fajismereti foglalkozáson is 
részt vettek. (Székely Tamás felvétele)

tében a környezetszennyezést mérésekkel 
viszonylagos biztonsággal ki lehet mutatni, 
a védett területek természeti értékeit ve
szélyeztető felelőtlen és vandál emberek 
pusztításait csak állandó ellenőrzéssel tud
ják megelőzni, illetve megakadályozni. 
Sajnos kizárólag felvilágosító munkával, 
meggyőzéssel nem mindenkinél lehet ered
ményt elérni. Ezt bizonyítják a kifosztott 
ragadozómadár-fészkek, értékes növények 
letarolt termőhelyei, az országból kicsem
pészett geológiai, régészeti emlékek. E ko
rántsem épületes jelenségek tették szüksé
gessé, hogy természetvédelmi őrökből, te
rületkezelőkből, tájvédelmikörzet-vezetők- 
ből életre hívják a Fegyveres Természet
védelmi őrszolgálatot.

Az OKTH vezetői ettől a testülettől _a 
természetvédelmi törvények betartását, a 
természetvédelmi területek szervezettebb, 
hatékonyabb védelmét várják. Az egyen
ruha és a puska kétségtelenül tekintélyt 
parancsoló hatása mellett a fő hangsúly 
továbbra is azon lesz, hogy minél több em
bert nyerjenek meg annak az ügyinek, me
lyet ez az új testület képvisel. Akinek tar
tania kell a természetvédelmi őröktől, ám 
tartson tőlük, de aki barátot, segítőtársat 
keres köztük, az találja is meg. E kettős 
cél megvalósítása képzett, fegyelmezett em
bereket kíván, lakik a rájuk bízott terület 
és az érvényben levő jogszabályok ismere
tében adott esetben kulturáltan tudnak in
tézkedni. Ezért szervezte meg az OKTH 
a Hazafias Népfronttal közösen március 
21-e és 26-a között Gárdonyban azt a tan
folyamot, ahol e társadalmi szempontból 
is rendkívül hasznos szolgálat tagjai szé
les körű botanikai, zoológiái, természetvé
delmi és büntetőjogi képzést kaptak hiva
tásuk magas színvonalú ellátása érdeké
ben. Hogy az OKTH milyen fontosnak tart
ja ezt a szolgálatot, azt jelzi, hogy a meg
nyitót Rakonczay Zoltán, a hivatal áltaia- 
nos elnökhelyettese, az első előadást pedig 
dr. Gonda György államtitkár, a hivatal 
elnöke tartotta. Mindketten hangsúlyozták 
az őrszolgálat tagjainak felelősségét és azt, 
hogy az emberek bizalmának, jóakaratá
nak, támogatásának elnyerése a cél. Ennek 
érdekében már a közeljövőben külön szer
vezetet hoznak létre, melynek neve Társa
dalmi Természetvédelmi Szolgálat lesz. 
Tagjai között olyan vadászok, halőrök, er
dészek, munkások kapnak helyet, akik 
munkaidejük után, de olykor alatt is segí
teni kívánják a természetvédelem ügyét. 
Szükség is van erre a segítségre, hisz még 
ha teljesen feltöltődik a természetvédelmi 
szolgálat állománya, 5000 hektárnyi terület 
jut egy emberre. Dr. Gonda György elő
adásában a már meglevő társadalmi szer
vek, intézmények, mint például a Hazafias 
Népfront, az Üttörő Szövetség, a Vöröske
reszt, a Turista Szövetség és különböző 
szakkörök, baráti körök támogatásának fo
kozottabb elnyerésére hívta föl a tanfo
lyam résztvevőinek figyelmét. A termé
szetvédelmi fegyveres őrszolgálat fölállí
tásával új lehetőség nyílott a hatékonyabb 
természetvédelmi munkára. Biztosak va
gyunk abban, hogy az a 77 ember, aki 
ezen az első, gárdonyi képzésen részt vett, 
hivatástudattól áthatva, felkészülten oldja 
majd meg azokat a nem csekély feladato
kat, amelyeket a jövőben rájuk bíznak. 
Munkájukat lapunk továbbra is fokozott 
figyelemmel kíséri.

Cs. R.

Valóban pusztul 
a Szarvasi Arborétum'
Az egyik április eleji rádióadásban kis ri
port számolt be a Szarvasi Arborétum 
pusztulásáról. A meglehetősen sötét kép, 
melyet a rádióhallgatók elé tártak, bizo
nyára sok természetszerető embert döb
bentett meg. Valójában ilyen rossz lenne 
e szép mövénykert helyzete? Erre a kér
désre a legilletékesebbtől, Bauecker Lajos 
igazgatótól kértem választ.
— őszintén megmondom, nagyon megle
pett ez a rádióműsor, engem ugyanis a 
növénykert jelenlegi helyzetéről senki sem 
kérdezett meg. 25 éve vagyok Szarvason, 
így joggal elvártam volna, hogy engem is 
megkeressenek. Annál is inkább, mert a 
riportban elhangzottak csak részben felel
nek meg a valóságnak. A riportalany pél
dául szemünkre veti, hogy sok fa elpusz
tul, és a fák és cserjék közti területet gaz 
veri föl. Aki itt jár, láthatja, hogy ez nem 
egészen így van. Egy arborétumban nem 
szabad „angol gyepet” telepíteni, mert el
veszne a táj természetes jellege. Aki ilyet 
kíván, az nem ért a kertész szakmához. 
Ami a fák pusztulását illeti, előfordul, 
hogy egy-egy öreg fa már nem bírja az 
évek súlyát, és összeroppan a nagyobb vi
harok támadásától. De ez az élet rendje. 
Tömeges pusztulásról azonban szó sincs. 
Az viszont tény, hogy az állomány nagy 
része idős egyedekből áll, amelyeket foko
zatosan ki kell majd cserélni, mégpedig 
úgy. hogy a növénykert képe közben jelen
tősen ne változzon.
— ön szerint a riportban mi felelt meg 
a valóságnak?
— Amit a partfal pusztulásáról mondtak. 
A rpotorcsónakok keltette hullámok erodál
ják a partot, és egyre több terület vész' el. 
A partvédmű építési tervét már több vál
tozatban elkészítette a vízügy, de megvaló-

Bauecker Lajos, a Szarvasi Arborétum vezetője 
Gál Imréné természetvédelmi felügyelő 
társaságában nyilatkozik lapunk 
munkatársának.
(Trautmann Tibor felvétele)
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sításához pénz is kellene. A teljes munká
latok csaknem 40 millió forintba kerül
nének, és sem „gazdánknak”, a Kertészeti 
Egyetem Dísznövénytermesztési Tanszéké
nek, sem nekünk nincsenek kellő anyagi 
eszközeink. Kritizálni könnyű, de amikor 
konkrét segítségre lenne szükségünk, ak
kor csak elvétve jelentkezik rvalaki. Ha a 
Dél-alföldi Felügyelőség nem adna ne
künk évi 100 ezer forintot, a kisebb kar
bantartási munkákra sem jutna pénz. 
Igaz, cserébe a mi embereink tisztítják, 
gondozzák a szabadkígyós! kastélyparkot. 
Nehézségeinkhez az is hozzájárul, hogy ed

dig jól jövedelmező csemetekertünket visz- 
sza kellett fejleszteni, mert bezárultak a 
külföldi értékesítési lehetőségek. Az arbo
rétum több mint 40 hektárán új telepíté
sekre lenne szükség. De erre sincs pén
zünk. Kértünk állami támogatást, de arra 
hivatkozva, hogy így is jó a park, nem 
kaptunk. A város vezetői sem segítenek. A 
belépődíjból pedig csak 15 alkalmazot
tunk bérét tudjuk úgy ahogy fedezni. Hát 
ez a valóság.
A rádióriport nyomán meghallgatva a má
sik felet is, meglehetősen ¡vegyes ¡érzések
kel távoztam Szarvasról. A parkon még 

nem látszik a pusztulás nyoma. A tavaszi 
verőfényiben csodálatos képet mutat. Ám 
arra, hogy így maradjon, sőt talán szebb 
legyen, évente legalább 1 millió forintot 
kellene szánni. A MÉM, a Hazafias Nép
front, a megye, a (város és a természetvé
delmi hatóságok összefogásával ez talán 
biztosítható is lenne. Mindaddig azonban, 
amíg az anyagi, erkölcsi feltételek nem 
állnak rendelkezésre, kár minden problé
mát az arborétum — különben nagyon lel
kes — dolgozóinak nyakába varrni.

CSERI REZSŐ

Események + Események + Események + Események + Események + Események + Események 4- Események + Események
RENDELET A VESZÉLYES HULLADÉ
KOKRÓL. Megjelent a mezőgazdasági és 
élelmezésügyi miniszter 6/1983. (III. 30.) 
MÉM számú rendelete a veszélyes hulla
dékok keletkezésének ellenőrzéséről és 
ártalmatlanításáról. A rendelet foglalko
zik az ipari tevékenység során keletkező 
hulladékok vizsgálatával, kijelöli a vizs
gálatot elvégezni jogosult intézményeket 
és meghatározza, hogy a hulladék ártal
matlanítók. lerakóhelyek létesítésének 
tervét ezentúl minden esetben az OKTH- 
hoz kell engedélyezésre benyújtani. A 
rendelet március 30-ával lépett hatályba.

*
KIÁLLÍTÁS. Környezetvédelem a Szov
jetunióban címmel június 7—28. között 
kiállítás nyílik a Szovjet Kultúra és Tu
domány Házában, ahol képek, grafikonok, 
fotók segítségével mutatják be azokat az 
eredményeket, melyeket a Szovjetunió 
e téren az utóbbi években elért.

GALVÁNISZAP-VÍZTELENÍTŐK 
ZATBAN. A felületkezelő üzemek 
víziszapjának környezetvédelmi 

SORO-
szenny- 

szem-
pontból megfelelő kezelése nem kevés gon
dot okoz a termelőknek. A szennyvizek 
ugyanis a hagyományos méregtelenítés 
(pH beállítás, fémhidroxid kicsapás, a 
pelyhesítő [flokkuláló] vegyszer hozzáadá
sa, ülepítés) után is még jelentős mennyi
ségű vizet tartalmaznak, s ezért a tárol
hatóság megkönnyítésére tetemes sűríté
sükre van szükség. Eddig üzemeink leg
nagyobb része egyszerű ülepítéssel 
tette az iszapot, de a víztartalom 
így sem csökkenthető 97 százalék 
Most a nyíregyházi ELEKTERFÉM

sűrí- 
még 
alá.

Ipari
Szövetkezetben olyan berendezés sorozat
gyártását kezdték el, amellyel lapátolha
tó sűrűségű iszap állítható elő, ez mű
anyag zsákokban gyűjthető és tárolható 
is. A berendezés az ülepített szennyvíz- 
iszapot olyan szűrőfelületen teríti szét, 
ahol a kialakított légritkított térben az 
iszap víztartalmának jelentős részét el
veszti. A szakemberek úgynevezett kétfo
kozatú vízgyűrűs vákuumszivattyú alkal
mazásával — puffertartály közbeiktatásá
val — folyamatosan üzemeltethető tech
nológiai sort alakítottak ki. A berende
zés óránként 250 m:i galvániszap sűríté
sére alkalmas. A már elkészült berende
zések sikerrel működnek a Beloiannisz 
Híradástechnikai Gyárban, valamint a 
Ganz-MÁVAG-ban is. A szövetkezet ve
zetői további megrendelések beérkezésé- 
re számítanak.

i FÁSÍTÁSI HÖNAP idei országos meg- 
lyitó ünnepségét március 25-én tartották 
neg Nyíregyházán. Papp Lajos államtit- 
:ár, a Minisztertanács Tanácsi Hivatalá

nak elnöke mondott beszédet, majd öt 
társadalmi munkásnak nyújtották át a 
Fásításért emlékplakettet. Varga Imre 
szobrászművész alkotását.

*
SZENNYCSATORNABÓL újra patak 
lesz Battonyán a Szárazér. A kotrás nyo
mán várhatóan az év végére megszabadul 
a békési nagyközség a belterületén átfo
lyó ér szennyezett iszapjától, s a meder 
ismét be tudja fogadni, le tudja vezetni 
a belvizet. A Csanádi tájon átfolyó Szá
razér az elmúlt években alaposan elisza
posodott, s a kilencezer lakosú nagyköz
ség fejlődő központján áthaladó szaka
szán a vízfolyás lelassulása miatt felgyü
lemlett szennyvíz is gondot okozott a 
helybelieknek. Az Alsó-tiszavidéki Víz
ügyi Igazgatóság kezelésében lévő patak 
kotrásával most értek Battonyára, az év 
végére a teljes négy kilométeres belterü
leti szakasz megszabadul az iszaptól.

"X- 
ÜZF.MIHULLADÉK-HASZNOSÍTŐ KIS
VÁLLALKOZÁS alakult a Salgótarjáni 
Síküveggyár keverőüzemében hulladék
feldolgozására és értékesítésére. Minde
nekelőtt az üveggyártás egyik adalékanya
ga, a dolomit szárítása ¡közben keletke
zett nagy finomságú, úgynevezett ciklon
porról van szó, amelyből szóda, illatosító 
olajak, fertőtlenítő hatású nátriumhypo- 
klorid hozzáadásával háztartási súroló
port fognak előállítani, s Dolsept néven 
forgalomba hozni. A kvarchomok szárí
tásakor szintén keletkezik ciklonpor, ezt 
a Romhányi Építési Kerámiagyárnak ad
ják el, ahol a csempemáz egy jelenleg még 
importált adalékanyagának helyettesíté
sével kísérleteznek. A dolomit és homok 
ciklonporból korábban havonta negyven 
tonnányit kellett hulladéktárolókra szál
lítani, ahonnan mellesleg — szennyezve 
a környezetet — a legkisebb szélfuvailat 
is szárnyra kapta.

*
MEGGYÓGYUL A BÁNKI-TŐ, Nógrád 
megye egyik legkedveltebb üdülő- és ki
rándulóhelye. Szervesanyag tartalma egy 
évtized alatt 37, klorid tartalma 128%- 
kal emelkedett. Megállapították: a víz
romlás alapvető oka. hogy korszerű hi
giénés ellátás nélkül több mint ötszáz 
üdülő épült a tó körül. A tóra telepített 
strand látogatottsága csak az utóbbi két 
évben megkétszereződött. A tó horgász
paradicsom, ám a horgászok a haletetés
nél nincsenek tekintettel a víz öntisztulá
sának korlátáira. A vízminőség további 
romlásának megakadályozására a tanács 
megtiltotta új üdülők építését. Az üdülő
tulajdonosokat — közületeket és magán
személyeket — kötelezik a zárt rendszerű 
szennyvízderítők, szikkasztók építésére. 
Gondoskodni kell a hulladék, a szemét 

rendszeres elszállításáról. Az azonnali in
tézkedések mellett a rétsági tanács szak
emberek bevonásával részletes tervet dol
goz ki a tó és környéke átfogó természet- 
és környezetvédelmére.

*
SZERVEZETT BIOMASSZA-HASZNOSÍ- 
TAS. Befejezéséhez közeledik a Magyar 
Tudományos Akadémia által kezdemé
nyezett országos felmérés a biológiai ere
detű anyagok hasznosításának távlati le
hetőségeiről. A téma szakértőinek rész
vételével március közepén Pécsett tartot
ták meg az első regionális konferenciát. 
A tanácskozáson elmondották, hogy ha
zánkban a mezőgazdasági termelés éven
te több mint 50 millió tonna szárazanyag
tartalmú biomasszát állít elő, s ennek alig 
több mint a fele főtermék. A maradék 
melléktermék hasznosítása tehát mennyi
ségét tekintve is óriási feladat. A kor
szerű szemlélet szerint a biológiai erede
tű anyagok bármely formában és meny- 
nyiségben értéket képviselnek. Olyan 
gazdálkodási szemlélet kialakítására van 
szükség, amely a természetes biológiai 
körforgásba ágyazottan a biomassza teljes 
körű hasznosítását tűzi ki célul. A konfe
rencián egyebek között foglalkoztak a nö
vénytermesztés, a takarmányozás, az ál
lattenyésztés, az élelmiszeripar és a hul
ladékfeldolgozás területén nyíló kihaszná
latlan lehetőségekkel.

*
DÁMSZARVASOK A KELEBIAI ERDŐ
BEN. Dámszarvasok előfordulását a múlt 
század végétől jelzik a vadászok a Kecs
kemét környéki nyíri, kunadacsi erdősé
gekben. Az állomány jelentős gyarapodá
sa az utóbbi két évtizedre tehető, így e 
vadak a rendszeres selejtezés ellenére 
„kinőtték” életterüket. A Kiskunsági Er
dő- és Fafeldolgozó Gazdaság a Kecske
mét környékihez hasonló növényzetű ke- 
lebiai erdőben akarja meghonosítani a 
dámot. A kísérletek biztató eredménnyel 
jártak, az áttelepített állatok jól érzik 
magukat a puha talajú homoki erdősé
gekben, szaporulatuk egészséges, szépen 
fejlett, számuk több mint negyvenre te
hető.

BALATONI ŐRSZOLGÁLAT. A tó önkén
tes segítőinek táborát gyarapítja a Bala
toni Intéző Bizottság. Az úttörőcsapatok, 
a vízisport-egyesületek, a környezetvédel
mi szakbizottságok is részt vesznek a 
partvidék és a víz tisztán tartásában, 
gondozásában. A BIB megcímzett levele
zőlapokat adott ki, amelyeken a környe
zetvédelmi őrszolgálat tagjai gyorsan tá
jékoztathatják az intéző bizottságot, ha 
valahol szennyezést, a táj rombolását, ter
mészeti értékek pusztulását tapasztalják.
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Ifjú környezetvédők

Házavató Fülöpházán
Kecskeméttől 20 km-re, az 52-es út men
tén, egykori tanyasi iskolában ez év tava
szától környezet- és természetvédelmi tábo
rozásra alkalmas oktatási központ műkö
dik. A fülöpházi iskolaépületet a Kiskun
sági Nemzeti Park ajándékként kapta a 
megyei tanácstól. A felújítás után újból is
kolaként működik, a kor követelményeinek 
megfelelően. Az OKTH kutatásszervezési 
és közművelődési főosztálya régóta szeret
ne az ország valamelyik védett területén 
oktatási központot létrehozni. E törekvé
sükben jó partnerük volt a KNP, és azon 
belül is Lendvai Mária pedagógus, aki — 
ma még egyedi eset — a megyei tanács al
kalmazottijaként a nemzeti parkban dol
gozik részmunkaidőben. Nehéz volt alkal
mat találni, hogy a törékeny, ám fárad
hatatlan tanárnő beszéljen egy kicsit 
a múltról. Lendvai Mária, a tábor veze
tője egy kecskeméti szakközépiskolában 
kezdett tanítani. Igazgatója rossz szemmel 
nézte, hogy a tananyagba még a környe
zeti összefüggéseket is becsempészte. Ál
lást változtatott. így került a Kiskunsági 
Nemzeti Parkba. Tavaly ősszel az Alkotó 
Ifjúság pályázatra egy ökológiai oktatási 
központ tervét készítette el, amelyet röp
ke ifél év alatt meg is valósítottak. A va
lamikori iskola tantermeiből hálószobák 
lettek, egy a lányoknak, egy a fiúknak. 
Fürdőszoba is van, ihideg-meleg vízzel. A 
laboratóriumi kísérletek előkészítésére al
kalmas vizes helyiségen kívül még egy 
előadóterem is kitellett. Az itt levő ki
állítás bemutatja legismertebb állatfajain
kat, élőhelyeikkel együtt. Az előadóterem
ben sok-sok szakkönyv, mikroszkóp és egy 
ökológiai tábor minden kelléke megtalál
ható.

Részlet az előadóteremben levő 
kiállításról

Talajhőmérséklet-mérés 
(A szerző felvételei)

A Nemzeti Park IV. területe, a fülöpházi 
homokbuckák és szikes tayak, ideális terü
let geológiai, talajtani, hidrológiai, madár
tani és növénytani vizsgálatokra. A Kon
dor-tó madárvártája és a bioszféra-rezer
vátum mérőállomásai különféle megfigye
lésekre adnak lehetőséget.
A tábor szakmai programja a bioszféra 
minden elemét felölelte. Csináltak a gyere
kek vízvizsgálatot szag alapiján, megha
tározták a vízben lévő planktonok meny- 
nyiségét. Mérték talaj- és léglhőmérsékle- 
tet, szélerősséget és szélirányt.
A növénytársulásokat 2X2 m-es terüle
ten vizsgálták. Gyűjtöttek régen és ma 
használatos eszközöket, amikből kiderült: 
régen nem volt olyan nagy gond a hulla
dék újrahasznosítása, mint ma. Szemétlel
tárt készítettek, s a tábor idején összegyűlt 
hulladékot maguk ásták el. Azok sem 
unatkoztak, akik a műszereket jobban ked
velik, mint a természetet. Az OKTH DéL 
alföldi Felügyelősége használaton kívüli 
füstgázelemző műszereit az oktatási köz
pontnak ajándékozta. Az egyik foglalkozá
son a kéményfüst összetételét mérték 
meg, ami jó alkalmat adott a környeze
tünkben működő lés azt befolyásoló komp
lex összefüggések megvilágítására. Sor ke
rült a levélminták Petri-csészés, porszeny- 
nyeződés-vizsgálatára is. Megfigyelték a 
talajfelszínen mozgó és a gyepszinten élő 
állatokat. Földerítették az életközösségek
ben levő kapcsolatokat. Ezen a feladatla
pon a következő figyelmeztetés olvasható: 
Ügyelj arra, hogy munkáddal, jelenléted
del ne zavard az állatokat, ne károsítsd a 
növényeket! Egy részüket ugyanis a tör
vény védi, elpusztításuk és háborgatásuk 
törvénybe ütköző tett. A nem védetteknek 
is fontos szerep jut az életközösségben, ki
esésük beláthatatlan következményekkel 
járhat. Mivel mi magunk is részei va
gyunk a bioszférának, fennmaradása és za
vartalan működése számunkra is létkér
dés.
A megfigyelések rögzítésére feladatlapsze
rű terepnaplót kapott minden gyermek. 
Az ötnapos program igen változatos, a 
szakmai vizsgálatok és filmvetítések ér

dekesek voltak, szinte kivétel nélkül lekö
tötték a gyerekek figyelmét, akiket pedig 
nem környezeti érdeklődés szerint válo
gattak össze a házavató kísérleti tábor
hoz. Úgy gondolták, hogy a közepes tanu
lókból álló csapatból könnyebb lesz ál
talánosítható következtetéseket levonni. A 
jövőben persze a szakköri tagok veszik 
majd birtokukba az oktatóházat.
Lendvai Mária a játékról sem feledkezett 
meg. Meghívta Vidák Istvánt, aki a kecs
keméti Szórakaténusz játszóház munka
társa. A gyerekek nád- és fűzfasípot ké
szítettek. Egy esős délutánon a vesszőfo
nással is megismerkedtek a kecskeméti hu
nyadivárosi általános iskola hetedik osz
tályos tanulói.
A külső szemlélő számára úgy tűnt föl: a 
kísérleti tábor jól sikerült. Élvezték a „tu
dományos alapokon nyugvó” természetjá
rást és a finom kosztot, amit a szomszé
dos csárdában terített asztalnál szolgáltak 
föl nekik.

A tábor jövőjét illetően dr. Tóth Ká
roly, a KNP igazgatója a következőket 
mondta:
— Csillebércen, Zánkán és a visegrádi 
jurta-táborban is foglalkoznak környezeti 
neveléssel, ám mi a fülöpházi kísérlet ta
pasztalataival azt szeretnénk bizonyítani, 
hogy ezek a célok kis csoportokban sok
kal jobban és olcsóbban elérhetők. Ez a 
tábori formák egyike, amiben van is némi 
tapasztalatunk. Az elmúlt nyolc év során 
madárgyűrűző táborainkban ezernél is 
többen fordultak meg. Az IUCN, a Nem
zetközi Természetvédelmi Unió is azt ja
vasolja, hogy az iskolai oktatáson kívüli 
nevelési feladatokat ilyen és hasonló tábo
rokkal célszerű megvalósítani. Ezért is 
vállaltuk magunkra a tavaszi szünetben 
megrendezett tábor költségeit. A résztve
vők minden ellenszolgáltatás nélkül jö
hettek el. A tábort a jövőben is csak a 
szünidőben hirdetjük meg. Célunk, hogy 
a gyerekek olyan tárgyismeretre tegyenek 
szert, amelynek birtokában már jogos el
várás a természet védelme.
Ám az sem megvetendő, hogy az így el
töltött szabad idő hasznos, izgalmas és ro
mantikus élményt nyújt.
Az épület tetőterében további két helyiség 
alakítható ki, a kertben pedig sátrakat is 
föl lőhet állítani. A hetenként váltakozó 
turnusokban 25—30 gverek lenne, ami egy 
nyáron 160—180 résztvevőt jelent.
— Tervünk az, hoev kidolgozzuk a prog
ramot — ehhez pedagógusunk, Lendvai 
Mária kiválóan ért —, és mindig annak a 
kecskeméti iskolának adj.uk az épület 
használati jogát, amelyik vállalja, hogy 
saját szaktanárai elkísérik a tanulókat, és 
a tematika szerint vezeti a tábort. Később 
szeretnénk kiterjeszteni a résztvevők kö
rét Bács-Kiskun megyére, s még országos 
táborként is el tudom képzelni. De mű
ködhet akár jutalomtáborként is. Persze 
mindez pénzbe is kerül, s ez ma még a 
legkevésbé tisztázott kérdés. Szeretnénk, 
ha az élelmezési költségek felét az iskola, 
másik felét pedig a szülők vállalnák. (Er
re bizonyára minden szülő hajlandó, hi
szen nem kis gond a két és fél hónapos 
vakáció tartalmas, megnyugtató eltöltése. 
— A szerk.}
A fülöpházi kísérlet a világ bármely táján 
megállná a helyét, még ott is, ahol az 
ilyen táborok több évtizedes múltra tekin
tenek vissza. Jó lenne, ha nyár végére; 
még több gyerek ismerkedhetne meg a 
kiskunsági homokbuckák sajátos világá
val.

VÁRKONYI ANNA
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Kísérletezzünk!
A levelek klorofill
tartalma és a környezet
A levélzöld olyan színanyag, amely a fo
toszintézis révén az életet fenntartja a 
földkerekségen. Minden, ami a zöld szín
anyagot, a klorofillt károsítja, kisebb vagy 
nagyobb mértékben az élet ellen van. El
lenőrző vizsgálatunkat dörzsmozsárral. 
szemcseppentővei, szürkepapírral és de
naturált szesszel végezzük szárított leve
leken. A levelek szárítása ne hővel történ
jék, mert az is károsítja a klorofillt. Az 
összehasonlító leveleket száraz állapotban, 
szellős zacskóban tároljuk. Ahhoz, hogy 
majd egy-egy ipartelep környezetét tuda
tosan vizsgáljuk, látnunk kell néhány ká
rosító tényező tényleges hatását, amit ma
gunk idézünk elő orgona vagy más növény 
élő levelein. Szedjünk friss leveleket, és 
tegyünk belőlük néhányat egy-egy befőt- 
tes üvegbe. Az egyik üvegbe nedvesített 
vattát helyezzünk (óvatosan!), majd mind
két üveget kötözzük le fóliával légmente
sen. Hosszabb-rovidebb idő múlva, ami
kor a sósavgőzökkel kezelt leveleken el

változásokat eszleltünk, szárítsuk meg 
¡mindkét levélmintát, legcélszerűbb apróra 
vágni és lazán szétteregetni.

A kétféle mintából azonos mennyiséget 
homokkal vagy üvegporral apróra dör
zsöljünk szét, mégpedig oldószer (legol
csóbb a denaturált szesz) egyforma hozzá
adása köziben. Mindkét oldat tisztáját egy- 
egy üvegcsébe gyűjtsük. Ezután szűrőpa
pírra lesz szükség, legalább 7 cm átmé- 
Iőjű darabokra. A papírt megfelelő nagy- 

>ágú pohár szájára helyezzük, és a papír 
közepére szemcseppentővei egyenként 10 
■seppet ejtsünk, minden csepp felszívódását 
követően. Utána tiszta oldószerből (denatu- 
■ált szesz) hasonló módon még 20 cseppet 
jdjunk. Színes gyűrű keletkezik „a” és „b” 
klorofillből, sárgás karotinból, esetleg bár
ja feofitinböl, mely a klorofill bomláster- 
néke. A megszárított „kromatogram” so
káig megtartja színeit, így a különböző 
ninták kényelmesen tanulmányozhatók. 
Ezzel a fölöttébb egyszerű móddal, de kellő 
kritikával sokféle környezet egy-egy nö
vényfaj klorofilljára tett hatásait ellen- 
irizhetjük.

DR. FRENYÓ VILMOS

Madáritató
A kánikula korán köszön 
tött be az idén. Az utolsó 
napokat már alig bírtuk 
ki az iskolában, olyan 
meleg volt. Ahogy múlt az 
idő, egyre szárazabb lett 
minden. Egy reggel — ép
pen focizni indultunk 
öcsémmel — észrevettem, 
amint két feketerigó óva
tos ugrásokkal kutyánk 
Hatójához közeledik. Lát
hatóan nagyon szerettek 
volna inni, de Bodri éppen 
az edény mellett feküdt, 
és ez óvatosságra intette 
őket. Percekig haboztak, 
de egyikük végül mégis 
elszánta magát. Odaugrált 
a tálhoz, és nem törődve 
a békésen alvó kutyával, 
mohón inni kezdett. Alig 
fejezte be. ott termett a 
másik is. ő is ivott, azután 
társát követve gyorsan a 
bokrok közé repült.
Jót nevettünk a jeleneten, 
de a dolog később több
ször is eszembe jutott. 
Minden pocsolya kiszá
radt, patak nincs a közel
ben, nem csoda hát, ha a 
szerencsétlen madarak 
mindent megpróbálnak, 
hogy vízhez jussanak.
— Tamás — mondtam 
ebéd után az öcsémnek —, 
gyere, fürdőt csinálunk a 
madaraknak!
A sablont hulladékdeszká
ból készítettük el. akkora 
lehetett, mint egy jókora 
fotótál. Aputól kértünk 
cementet, finom sóderrel 
betont készítettünk, az
után beleöntöttük a sab
lonba. Kőműveskanállal 
formáztam ki a belsejét. 
A fenékrész a téglalap ala
kú fürdő egyik végétől lej
tett, a legmélyebb ponton 
pedig egy műanyag cső 
darabkáját építettük be. 
Az lesz a lefolyó. Amikor 
készen voltunk, megmu
tattuk apunak, ö még iga
zított rajta (ettől kezdve 
nézett ki igazán jól a für
dő), azután óvatosan egy 
árnyékos helyre vittük.
— Időnként locsoljátok 
meg — figyelmeztetett 
apu. — A sablont csak ak
kor szabad levenni, ha

már jól megkötött. Addig 
kiáshatjátok a helyét.
A körtefa alatt találtunk 
jó helyet, mert ott néhány 
sűrű bokor is volt a kö
zelben. Pontosan akkora 
mélyedést ástunk, mint a 
medence, és amikor a be
ton néhány nap múlva 
megszilárdult, levettük a 
deszkákat, és nyomban a 
helyére tettük. A lyuk alá 
nyelőgödröt ástunk. Ha a 
dugót kihúzzuk, az elhasz
nált víz oda folyhat le.
A kerti csapról töltöttük 
fel a medencét és izgatot
tan vártuk, mi történik. 
Először a szemfüles feke
terigó vette észre a csillo
gó vízfelületet. Leröppent 
a fáról, és kíváncsian ug
rált a fűben mind köze
lebb és közelebb. Amikor 
odaért, percekig mozdulat
lanul nézte az itatót, majd 
a betonperemre telepedett, 
és hosszasan ivott a friss 
vízből. Azt hittük, elrepül 
majd, mint pár napja 
Bodri mellől, de a rigó 
szépen beugrált a vízbe, és 
fürödni kezdett. Csak úgy 
csapkodta maga körül a 
finom cseppeket! Később 
kiugrott a partra, tolláit 
rendezgette, azután ismét 
visszament a vízbe, és to
vább pancsolt. Nem tudott 
betelni a fürdővel.
— Na, ez majd elmeséli a 
többieknek is — súgta Ta
más. — Lesz itt forgalom, 
meglátod!
Gondolom, nem a rigó 
mesélte el, de a madarak
nak jó szemük van, és ha
mar észrevették az új le
hetőséget. Néhány órán 
belül még öt feketerigó, 
három zöldike, két szén

cinege és egy seregély 
vendégünk volt. Tamás 
egy zöld küllőt is látott. 
A pirossapkás nagy madár 
olyan pancsolást rendezett, 
hogy a rigók sem csnálhat- 
ták volna jobban.
Ahogy múltak a napok, 
úgy szaporodtak a tollas 
vendégek a körtefa alatt. 
A vizet minden este cse
réltük, így azután a ma
darak kitűnően érezték 
magukat. Kora hajnalban 
fürödtek a legtöbben, de 
később is mindig jöttek, 
soha nem volt üres az ita
tó környéke. Még akkor 
sem maradtak el, amikor 
egy délután nagy zápor 
esett, és mindenfelé tó
csák csillogtak az úton.
— Csak nem gondolod, 
hogy a piszkos tócsában 
fognak fürödni — jelentet
te ki Tamás —, amikor 
ilyen gyönyörű medence 
és kristálytiszta víz várja 
őket!
Bólogattam, bár magam
ban arra gondoltam, hogy 
ebben jócskán közrejátszik 
a megszokás is. A mada
rak egyszerűen megszok
ták, hogy a kertünkbe jöj
jenek. ezért nem maradtak 
el az eső után sem. Na
gyon fogunk vigyázni, 
hogy a víz soha ne fogy
jon ki a medencéből, és a 
rigóknak, zöldikéknek, ci
negének, harkálynak soha 
ne kelljen csalódniuk a 
mi kertünkben.

BÚVÁR-poszter 
W:1 983/6.



Pórum

Természetvédelmi javaslat

Morotvák védelme 
a komplex hasznosítás során

Az utóbbi években a holtágak (mo
rotvák) hasznosításával több szak
lap is foglalkozott. Külön öröm, 

hogy még a Magyar Nemzet is vitafórumot 
nyitott a témáról. Sajnálatos azonban, 
hogy a hasznosításáról kevesebb szó esett, I 
mint a védelemről. A sok közül három 
cikket szeretnék kiemelni, s az abban fog
laltakat kiegészíteni. Dr. Zétényi Endre 
„Harc a Tiszáért” címmel a morotvák ár
vízvédelmi jelentőségének növeléséről ír. 
Pintér Károly „Harc a holtágakért” című 
vitacikkében a halászati hasznosítás le
hetőségeit vizsgálta. Sugár István „A régi 
szolnoki Holt-Tisza” című írásában a für
dőzés érdekében szól a védelemről. A va
lósághű kép miatt szeretném az írásokat a 
saját vizsgálataimmal is alátámasztani. 
Tanulmányom nem országos felmérés, de 
igen fontos holtágakkal rendelkező vidék
ről szól, ahol 1966-ban mintavételezéseket 
és vizsgálatokat végeztünk. Az adatok föl
dolgozásával a hiidrogeográfiai-ökológiai 
és a gazdaságföldrajzi hasznosítás szem
pontjait vettem figyelembe. Hangsúlyoz
tam a komplex hasznosítás fontosságát, és 
felhívtam a figyelmet la gazdasági megva
lósításra. Megállapításaim a Hajdúsági Év
könyv II. kötetében 1975-ben jelentek 
meg „Néhány morotva vizsgálata és hasz
nosítása a Felső-Tiszavidék környékén” 
címmel.
Pintér Károly cikkéből emelem ki a kö
vetkezőt: „Ugyanilyen törvény szerűségnek 
tartom, hogy megoldjuk a vízszabályozá
sok során kialakult holtágak komplex 
hasznosításának kérdését.”
Az előbb említett tanulmányiban erre hív
tam fel a figyelmet. Legfőképpen ezért 
írok most is, mert a cikkeket olvasva azt 
kell látnom, hogy nem kellő mélységgel ta
nulmányozzák ezeket a közölt eredménye
ket és javaslatokat az illetékesek, mert ha 
jobban figyelnék a publikálók javaslatait, 
akkor e kérdésben előbbre lehetnénk. 
Egyetértek Sugár Istvánnal, hogy vannak 
a Holt-Tisza mellett olyan morotva terü
letek, holtágak sorozatai, amelyek a 
komplex hasznosításon belül egyebek kö
zött üdülési célra is alkalmasak. Ezt írta: 
„Nem lehet egyetérteni Z. E.-vel abban, ' 
hogy a Holt-Tisza melléke alkalmatlan 
az üdülésre, fürdésre, csónakázásra. Ta
núul hívom a hajdani szandai nyarak még 
élő élvezőit s a Holt-Tisza szerelmeseit.” 
Tanulmányomban pl. Tiszadob községnél 
láttam ilyen lehetőséget, és javaslatot is 
tettem a hasznosításra. A Tisza mellett 
sok ehhez hasonló morotva található, ki- 
sebbek-nagyobb egyaránt. A folyó közép
szakasz jellegű, munkavégző képességében 
egyensúly alakul ki. Ilyen helyen a folyó 
tál alakú völgyben kanyarogva halad. A 
túl fejlett kanyarok levágódásával vagy a 
szabályozás során levágott kanyarokból

A mai Tisia-meder 
és a morotvák 

Rakamaz és Tímár 
között.

(Sáli Róza rajza)

képződnek a holtagak vagy az ún. morot- 
vatavak. Ezeket a tájban komplex módon 
védeni és hasznosítani kötelességünk és 
gazdasági érdékünk is. A holtág környéki 
ártéri területet védjük azzal is, hogy 
hasznosítani igyekszünk. Tehát nemcsak a 
morotva vizét, hanem a környékét is le
het védeni. Erre jó kezdeményezéseket 
láthatunk a Szamos mentén. Itt a szaka
szos szarvasmanhatenyésztéssel értek el 
eredményt. Kísérletek alapján eldöntöt
ték, mely vizet bíró területet érdemes fű
vel beültetni. Ezután a morotvák környé
két és a legelőt szakaszosan bekerítették. 
Ha az első szakaszt lelegelték az állatok, 
akkor továbbvitték őket az újabb szakasz
ra, az elhagyott részen pedig megindult az 
újranovekedés. Az állatokat ridegen tart
ják, télen is karámban vannak, amerikai 
karám mintájára, amely nem egy primi
tív tartási mód, .hanem a réginek korsze
rű változata. Egyetlen gondozó így ötször 
annyi állatot képes ellátni, mint az ist'ál- 
lózó tartásnál. Sok előnye van a morotva 
környékéinek is, amelyet eddig nem kel
lően védtek és hasznosítottak. A Felső-Ti- 
szavidéken végeztük a morotvák bioföld
rajzi vizsgálatát, ezt bővítettük a plankton 
állatokra vonatkozó mikroszkopikus fau
na-meghatározással, és összehasonlításul 
ugyanilyen vizsgálatot végeztünk a tolnai 
Duna ¡holtágainál is. Ezekben a holtágak
ban a fito- és zooplanktoint is figyelembe 
véve foglalkoztunk a gazdaságföldrajzi 
hasznosítással, ezen belül a haltenyésztés 
kedvező vagy kedvezőtlen ¡feltételeivel. Ta- 
nulmányomlban táblázatba foglaltam a 
Felső-Tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság mű
ködési területén levő fontosabb holtágakat 
(morotvák), tározókat, összesen 62-t. Eb
ben a holtágak nevét, jellegét, hullám
vagy ártérterületét (kh-ban) és a tároz- 
ható vízmennyiséget (10Ö0 m3-ben) közöl
tem. Külön megjelöltem azt a 21 holtágat, 
amelyek alkalmasak a komplex gazdálko
dásra, elsősorban a nagyhozamú halte
nyésztésre. Ezenkívül még ismertettem 
több olyan holtágat, amelyek alacsonyabb 
hozamúak, de szintén alkalmasak e célra 
(pl. a hozam 1 q/kh-ként). ¡Azt is meg kell 
említenem, hogy itt az ésszerű komplexi
tás lehetősége mellett felhívtam a figyel
met: a helyi jellegű beruházások gazdasá
gosabbak és olcsóbbak, mint az országos 
beruházások. Vizsgálatunk során megálla
pítottuk: a felső-tíszavidéki holtágak 
többsége haltenyésztésre, pecsenyekacsa- 
tenyésztésre és vízisportra alkalmas terü
let. Mintegy húsz évvel ezelőtt hangsú

lyoztam ezt, míg a hivatalos szervek a 
holtágakban való halászat-fejlesztést 1979- 
ben kezdték említeni a Halászat című 
lapban, és 1981-ben a Tudomány és Mező
gazdaságban. A szaksajtó csak újabban, 
de nagyon helyesen, szintén szorgalmazza 
ezt. Továbbá egyetértek Pintér Károly cikk
íróval abban, hogy nem kívánja eltúlozni 
a holtágak jelentőségét, de fontosnak tart
ja a sikeres megoldást, mert az előmozdí
taná a környezetvédelmi szemlélet fejlesz
tését is. Felvetette: úgy kell terveinket ké
szíteni. hogy ne legyen szükség védelemre, 
vagyis védelem helyett környezetkímélő fej
lesztést kell megvalósítani. Húsz évvel ez
előtti megállapításaim sajnos ma sem vesz
tettek érvényükből. A morotvák nemcsak a 
hal- és kacsatenyésztés számára értékes te
rületek. Természeti érték a morotvák cso
dálatos világa, a Tisza és a holtágak föve
nye, a változatos és szemet gyönyörköd
tető ártéri erdők (főleg hajóról szemlélve), 
az ősi növényvilágból visszamaradt érté
kes területek. A helyi népművészet termé
kei sem hanyagolhatók el. A morotvák, 
mint horgászparadicsomok is népszerűek. 
A holtágak vize tiszta, selymes. Környé
kükön a levegő tiszta, nyugalom, és csend 
van. A finom halételek, Tokaj és környé
kének kitűnő borai s a természeti adottsá
gok vonzzák a turistákat, bár hathatós pro
paganda hiányában a lehetőségek még 
egyáltalán nincsenek kihasználva. A 
komplex hasznosítás egy sor gazdasági, 
kulturális és közlekedési probléma megol
dását feltételezi.
Mindenekelőtt a környezetvédő szemléle
tet kell erősíteni, az iskolai oktató-nevelő 
munkában még az eddigieknél is hatéko
nyabban. A holtágak környéke és világa 
ma még csodálatos. A környezetvédelmet 
sugalló propaganda talán meggyőzi az új 
fölfedezőket, s így azok megőrzik az érté
keket. Fontos, hogy a hivatalos szervek is 
komplexen és felelősséggel járjanak el, 
hogy ne csak mi, de még utódaink is za
vartalanul élvezhessék a különleges, más 
tájainktól eltérő vidékeket, „a csend szi
geteit”. Ezeket nem pótolhatjuk, ha egy
szer tönkretesszük.
Örömmel értesültem a BÚVÁR 1983. ja
nuári számából, hogy megjelent a 29. táj
védelmi körzetünk létesítéséről szóló mi
nisztertanácsi rendelet. A Szatmár-Beregi 
Tájvédelmi Körzet 38 települést érint, s ez 
is elősegíti a morotvák egy részének vé- 

i delmét.
DR. VARGHA LÁSZLÓ GYULA

biogeogrőfus (Budapest)
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fi Búvár tudó/ítói jelentik

Ingyenes 
tanácsadói szolgálatunk
A BÚVAR közönségszolgálatának iro
dájában (Budapest, VIII. Népszínház 
utca 24., telefon: 130-022) a hónap el
ső és utolsó hetének keddjén 15—18 
óráig kertészeti, szobanövénygondozási 
és kisállattenyésztési kérdésekben;
minden szerdán 16—18 óráig pedig a 
Belvárosi Akvárium — Terráriumbán 
(Budapest, V. Párisi utca 1.) akvarisz
tikái és terrarisztikai kérdésekben be
mutatással egybekötött ingyenes szak
tanácsadást nyújtunk a BÚVÁR ol
vasóinak.

Környezet '83 
fotópályázatunk
A BÚVÁR szerkesztősége és közön
ségszolgálata fotópályázatot hirdetett 
két kategóriában. Környezet ’83 című 
pályázatunk részletes leírását lapunk 
márciusi számában a 139. oldalon ta
lálhatják meg az érdeklődők. A be
küldési határidő: 1983. október 15.

Kedves Fiatalok!
Ne küldjétek be — mint több társatok 
az eddigiekben tévesen tette — mos
tani 6. poszterünk igazoló szelvényét! 
Egyelőre csak gyűjtsétek a számokat, 
s majd akkor küldjétek be valameny- 
nyit együtt felragasztva szerkesztősé
günkbe, ha lapunkban erre felhívjuk fi
gyelmeteket. Akkor sorsolunk majd ki a 
beküldők közt sok értékes ajándékot.

BŰVÁR-találkozó 
a Hazafias Népfrontban
A Lapkiadó Vállalat Horizont Klubjának 
szervezésében, március 21-én élénik ér
deklődéssel kísért B~ÚV ÁR-estre került 
sor a Hazafias Népfront Országos Taná
csának székházában. Dr. Balogh János 
akadémikus tartott filmvetítéssel egybe
kötött előadást „Az állatvilág utolsó me
nedékei” címmel. A megsebzett bolygó 
című környezetvédelmi sorozathoz kap

csolódóan kötetlen hangú eszmecsere ala
kult ki a nemzetközi és főleg a hazai 
természetvédelem eredményeiről, a meg-

Természetvédelmi 
alapelveinknek 
az eddigieknél 
hatékonyabb 
megvalósítására van 
szükség - hangsúlyozta 
Balogh János 
akadémikus 
a jól sikerült 
BÚVÁR-esten.
(Eifert János felvétele)

oldandó feladatokról. Mint az előadó 
hangsúlyozta, természeti értékeink pótol
hatatlanok, megőrzésük tudatos, tervsze

Még a mennyiségi szemlélet az uralkodó

Tudományos
diákköri konferencia Kaposvárott

A XVI. Országos Tudományos Diákköri 
Konferencia agrártudományi és élelmi
szeripari szekciójának tanácskozását ápri
lis 6—8 között rendezte meg a Kaposvári 
Mezőgazdasági Főiskola. A háromna
pos konferencián részt vettek az agrártu
dományi, a kertészeti, az erdészeti és fa
ipari, az állatorvostudományi egyetem, to
vábbá több főiskola hallgatói és már vég
zett mérnökök. A 10 alszekció ülésein ösz- 
szesen 160 előadás hangzott el. Nehéz hely
zetben volt a bíráló bizottság: a sok ér
tékes pályamunka közül csak néhánynak 
adhatott nívódíjat.
A környezet- és növényvédelmi alszekció 
19 előadásából 5 kapott nívódíjat. Az elő
adások többsége növényvédelmi problé
mákat dolgozott föl, mindössze négy fog
lalkozott környezetvédelemmel. Dr. Stefa- 
novits Pál akadémikus, az alszekció bíráló 
bizottságának elnöke az ünnepélyes ered
ményhirdetésen záróbeszédében a követ
kezőket mondta:
— A környezet- és növényvédelem a me
zőgazdaság legérzékenyebb pontja. A 19 
előadás több volt, mint egyszerű beszá
moló. Alszekciónk tulajdonképpen missziót 
töltött be, a többiek munkájára is hatott. 
A konferencián kiderült, hogy vannak lel-

Dr. Stefanovits Pál 
akadémikus, a 
környezet- és 
növényvédelmi alszekció 
bíráló bizottságának 
elnöke.
(Trautmann Tibor 
felvételei) 

rű — a törvény szigorával alátámasztott 
— tevékenységgel valósítható meg. Nem
zetközileg is elismert eredményeink meg
őrzésében és továbbfejlesztésében a la
kosság legszélesebb rétegeinek aktívabb 
bevonásán kívül a természetvédelmi jog
szabályok szigorúbb alkalmazására van 
szükség. Kiemelte az ifjúság körében 
végzendő felvilágosító munka jelentősé
gét, rámutatva a pedagógusok fokozott 
felelősségére, nélkülözhetetlen segítsé
gükre. A kötetlen beszélgetésben felszó
lalt Rakonczay Zoltán, az OKTH általá
nos elnökhelyettese is; aki természetvé
delmi munkánk jelenlegi, intenzív sza
kaszának sajátosságait elemezte, s rámu
tatott a cselekvőbb magatartás kialakí
tásának társadalmi fontosságára.

G. M.

A konferencia záróünnepsége

kés, tettre kész fiatalok, akiknek jó a vita
készsége, és akik eredményesen képvisel
hetik -majd a környezetvédelmet. Annak 
külön örülök, hogy egy külföldi és egy nő- 
hallgató is díjat nyert.

Nívódíjat kapott Pap 
János agrármérnök 
is a „Szennyvíziszap- 
elhelyezés lehetősé
geinek vizsgálata 
barna erdőtalajon” 
című előadásáért.
— Tavaly végeztem 
Mosonmagyaróváron, 
a KATE mezőgaz
daságtudományi ka
rán. Már öt éve fog
lalkozom a szenny
víziszapok elhélye- 

zésének lehetőségeivel. Bekapcsolódtam a 
MÉM—NAK irányításával 1978—79-lben 
indult kutatásba, és a Vas megyei szenny-
víztelep szennyvíziszapjának különböző 
kezelési fokozatait vizsgálom a mezógaz- 
dasági területen való újrafelhasználás ¿J\y
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A Búvár tudó/ítói jelentik

szempontjából. Dolgozatomban a barna er- 
dőtaílajbn kukorica és muhar jslzőnövé- 
nyekkel végzett tenyészedényes kísérle
teim alapján megállapítottam az iszapfé
leségek növényre és talajra gyakorolt ha
tását. A jelek szerint a kondicionált iszap 
talajban történő újrafelhasználásának van 
jövője. Egyszerűen, szervestrágyaszóróval 
lehet kijuttatni, és a jelzőnövény éket sem 
károsítja. Alkalmazása persze állandó vizs
gálatot és ellenőrzést követel.
— Hogy imiért épp ezzel a témával foglal
kozom? Talán, mert erről kevés az iro
dalom, és van lehetőségem önállóan kutat
ni. A szennyvíziszap elhelyezése mindenütt 
egyedi, nem gépies munka. Ezzel nem tud 
„végezni” az ember. Sajnos kevés leendő 
mérnököt érdekel a környezetvédelem. In
kább a „minél többet termelni, minél töb
bet keresni” szemlélet az uralkodó.

Körmendi Sándorral, 
a főiskola tudomá
nyos munkatársával, 
az alszekció egyik 
szervezőjével a kon
ferencia jelentőségé
ről beszélgettem.
— Ügy érzem, jól si
került ez az OTDK- 
konferencia. Színvo
nalas dolgozatok szü
lettek, s a szervezés 
is gördülékeny volt. 
Ezek a kétévente is

métlődő konferenciák fórumot biztosíta
nak a hallgatóknak, s az egyetemek, főis
kolák is megmutathatják, mivel foglalkoz
nak, milyen náluk az oktatás színvonala. 
Az oktatás, a tudománypolitika és a mező
gazdaság szaktekintélyei is találkoznak 
itt egymással, s az együtt töltött három 
nap alatt véleményt cserélhetnek. Ez már 
önmagában is nagy dolog.
— Ahogy dr. Barcsaik Zoltán, a GATE do
cense a záróünnepélyen elmondta, a bíráló 
bizottság az idén inkább a szóbeli sze
replést, az előadásmódot, a vitakészséget 
értékelte jobban. A mindössze négy kör
nyezetvédelmi előadásnak az lehet az oka, 
hogy a hallgatók elsősorban a fontosabb 
szaktárgyakkal foglalkoznak; örülnek, ha 
levizsgáznak például anatómiából. A me
zőgazdasági egyetemeken és főiskolákon 
még nincs olyan súlya a környezetvéde
lemnek, mint a műszaki vagy a természet
tudományi egyetemeken. Az oktatásban a 
mennyiségi szemlélet az uralkodó, a mel
léktermékek és a hulladékok felhasználá
súival alig törődnek. Főiskolánkon csak a 
harmadéveseknek és csak a második fél
évben, mindössze heti két órában tanítunk 
környezetvédelmet. Ez nagyon kevés. Nö
velni kellene az óraszámot, vagy mellék
termék-hasznosítás címmel új tantárgyat 
bevezetni. De a főtárgyakon belül is lehet
ne az eddiginél alaposabban tárgyalni a 
környezetvédelmet. Az OTDK-konferen- 
cia is jelezte, bőven akad még tenni
való ...

H. L.

Olimpiai Ötpróba sportakció

Következik: a Balaton-átúszás!
Áprilisi szamunkban már beszámoltunk róla, 
hogy a BÚVAR is részt vesz a KISZ KB, a SZOT, 
az ÖTSH, az AlB és a Művelődési Miniszté
rium által meghirdetett Olimpiai Otpróba 
sportakcióban. Rendszeresen adunk hirt az ak
ció eseményeiről, az egyes próbákról, és a si
keresen szereplőknek különféle dijakat is fel
ajánlunk. Sőt neves sportolók tanácsaival is 
igyekszünk segíteni a minél eredményesebb 
felkészülést.
A következő próbatételre, a Balaton-átúszásra 
július 23-án kerül sor. A 14 éven felüli nőknek 
és férfiaknak 3 óra alatt kell teljesíteniük a 
Révfülöp és Boglárlelle közötti, 5,2 km-es tá
volságot. A versenyközpont a boglárlellei Pla
tán-strand területén működik majd. Az indulók 
a verseny napján reggel 7 órától folyamato
san jelentkezhetnek itt. A résztvevőket a köte
lező orvosi vizsgálat után hajó szállítja a rajt 
helyszínére, Révfülöpre. A rendezők külön 
úszófolyosót biztosítanak, a versenyzőket eve
zős és motorcsónakok kísérik. Az előnevezés 
kötelezői Aki indulni akar, levélben jelentkez
zék a Somogy megyei Tanács VB Testnevelési 
és Sporthivatalánál (7400 Kaposvár, Május 1. 
utca 16., telefon: 12-150). A verseny előtt há
rom hónapnál nem régebbi orvosi igazolást is 
be kell mutatni! Rossz idő esetére a rendezők 
tartaléknapokat (július 24., 30. és 31.) jelöltek 
ki.

A hatszoros úszó-világrekorder 
tanácsai

Szénási Imre hatszo- 
ros világrekordernél 
aligha tud többet va
laki a hosszú táv
úszásról. A most 51 
éves, kitűnő sportem
ber átúszta a La 

Manche-csatornát, 
..megfordult” már há
rom világrész tenge
reiben, a Bécs—Bu
dapest közötti 250 fo- 
h'amkilométert 50 
óra alatt tette meg, s 

a Balatont hosszában (76 kilométer) 36 óra 
29 perc alatt úszta át. A fiatalokkal való 
foglalkozásért tavaly állami ifjúsági díjat 
kapott. Arra kértük, adjon tanácsot, hogyan 
készüljenek föl az indulók a Balaton-át
úszásra, erre az egyáltalában nem könnyű 
próbatételre.
— Javaslóm, hogy csak azok vágjanak ne
ki a távnak, akik a verseny előtt legalább 
3 hónappal már rendszeresen edzettek. Az 
utolsó hónapban háromszor, kényelmesen 
és egyhuzamban le kell úszni medencében 
az 5,2 kilométert. Emellett hetente három
szor rendszeresen ússzunk egy-egy alka
lommal tízszer 500 métert, lazán, 10 perces 
pihenőkkel. Ebben az időpontban a vízbiz
tonság megszerzése a cél. A versenyt meg

előzően együnk szenhidrátmentes, kalória
dús ételeket, közvetlen az úszás előtt egy 
órával pedig tartalmas reggelit. Ha a tó 
hőmérséklete nem éri el a 23 °C-t, javaslom 
a zsírozást. 20 °C alatt lanolin alapanyagú 
zsírral alaposan dörzsöljük be testünk lágy 
részeit. A Balatonon általában északi az 
uralkodó szélirány. Ha lehet, soha ne úsz- 
szunk szél ellen. Verseny közben ne vál
togassuk az úszásfajtákat. Gyorsban vagy 
mellben (háton nem ajánlom), kényelme
sen, egyenletesen ússzunk, zárt ujjakkal. 
Fejünket tegyük a vízbe, és oldalt vegyünk 
levegőt. Aki részletesebb tájékoztatást kí
ván, csütörtökönként 16—18 óra között 
megtalál a Komjádi uszodában.
— Én mindent a sportnak köszönhetek. Há
roméves koromban paralízist kaptam. Az 
úszás segített át a nehézségeken, adott erőt. 
Megtanított arra, hogy az életben mindig 
győzni kell!

A következő próba tehát a július 23-i Ba
laton-átúszás lesz. Az akcióval kapcsolatos 
további információkért a fővárosi és me
gyei testnevelési és sporthivatalokhoz, a 
KISZ Bizottságokhoz, valamint az Express 
Ifjúsági Utazási Irodához lehet fordulni, s 
a nevezési lapok is itt vehetők át. A pró
bák helyszínéről és idejéről a rendezők a 
napilapokban, a rádióban és a televízióban 
tájékoztatják a résztvevőket. A sportese
ményen mi is ott leszünk.

a búvar
szerkesztősége és közönségszolgálata
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Természetvédelmi nevelési 
ankét Tomyospálcán
Jól sikerült termeszetvedelmi ankétpt 
rendezett a tornyospálcai természetvé
delmi és madártani bemutató szakkör a 
helyi általános iskola biológiai szaktan
termében. A szakkör, amelyet az általá
nos iskolán, a helyi művelődési házon 
és a termelőszövetkezeten kívül még sok 
intézmény támogat, márciusban már har
madik alkalommal szervezett ilyen, ér
deklődésre számot tartó akciót. A többi 
között dr. Legány András megyei ter
mészetvédelmi felügyelő tartott előadást 
a természetvédelem tudományos alapjai
ról. Ezután a szakkörösök körülbelül 300 
színes diakép segítségével megismertet
ték a járás pedagógusait munkájuk ered
ményeivel és módszereivel. A félnapos 
rendezvényt kötetlen beszélgetés zárta.

AGÁRDY SÁNDOR
(Tornyospálca)

BUVÁR-klub 
a gimnáziumban
Lukics Peti ízig-vérig mai fiatal, derűs 
kamasz, ö a „(vezéregyénisége” a szegedi 
Radnóti Miklós Gimnáziumban — immár 
hivatalosan! — működő BÚVÁR-lklubnak. 
A nem túlságosan népes csapat — csupa 
fiú! — hasznos szakköri tevékenysége saj
nos ma még nem vívta ki a gimnazisták 
osztatlan elismerését. Kissé „rendhagyó” 
gyerekeknek tartják őket; a környezetvé
delmi szemlélet még nem jellemzi a több
séget.
Ám Lukics Péter klubvezető nincs egye
dül! Felsorakoztak mögéje barátai: Szere- 
di Attila, aki lapunkból a szenzációt hiá
nyolja, Sípos Tibi, alki a nyár eleji érett
ségi szünetet arra használta fel, hogy 
egykori általános iskolájában BÚVÁR-elő- 
fizetőket toborozzon, Gáspár Laci, Karasz 
Laci, Mikó Attila Ul/C-sek, s a „fiata-

ér Miklósné, a BÚVAR olvasószolgálatának
>töje ünnepélyesen adja át a működési 
edélyt Lukics Péter BÚVAR-klub vezetőnek

labb korosztály”-ból Hegedűs Zoli H,D-s, 
akinek nagy szerepe lehet az ősszel már 
érettségire készülő negyedikesek utánpót
lásában is.
Tény, hogy a gimis BÚVÁR-klubosok ki
rándulásokat szerveznek, ahol megfigyelé
seket végeznek (rajonganak a növénye
kért, a madarakért — és a bogarakért is), 
szalonnasütés közben megbeszélik új „fel
fedezésüket”. Különös (vagy mégsem?), 
hogy efféle kirándulásaikra a lányok is 
elkísérik őket, bár nem vesznek részt a 
BŰVÁR-klub munkájában. A közelmúlt
ban került sor a szegedi Radnóti Miklós 
Gimnáziumban a BÜVÁR-klub működési 
engedélyének átadására. Ez alkalommal 
Szegedre utazott Ballér Miklósné, a Lap
kiadó Vállalat BÚVÁR Közönségszolgála
tának vezetője és helyettese, Koder Gábor, 
hogy ünnepélyesen nyújtsák át a díszes 
oklevelet.
Szerkesztőségünk kollektíváját e sorok 
írója képviselte. Bízunk benne, hogy az új 
tanévben újult erőivel, még hatékonyabb 
pedagógusi segítséggel látnak munkához a 
fiúk — és a lányok is.

Szöveg és fotó: 
SZÉKELY TAMÁS

A vállalat válaszol
Dr. Koós Sándor madárvédelemmel kap
csolatos bejelentéssel fordult vállala
tunkhoz. Levelét kivizsgáltuk, s a követ
kezőket állapítottuk meg. Az Észak-du
nántúli Áramszolgáltató Vállalat mindig 
is fontos feladatának tekintette a ma
dárfauna megóvását, különösen a gólyák 
védelmét. Felügyeleti szervünk, a Magyar 
Villamos Művek Tröszt 1980-ban elkészí
tette és bevezette „Technológiai utasí
tás fészektartó szerkezet szerelésére” cí
mű rendelkezését, amely minden áram
szolgáltató vállalatra kötelező. Ennek

A rovatszerkesztő 
válaszol
Lapunk januári számának Fórum rova
tában ' közöltük dr. Medvegy Mihály A 
rovarvédelem ellentmondása című írását. 
E cikkel kapcsolatban Mikecz Károly 
debreceni olvasónk további problémákat 
vetett föl. Levelében ezt írja: „Az álta
lános iskolákban épp úgy, mint a felső
fokú oktatási intézményekben a tanulók
nak rovargyűjteményt kell beadni. Ezek
ben a gyűjteményekben szép számmal 
fordulnak elő védett rovarok, így cincé- 
rek, szarvasbogarak, futrinkák, kardfar
kú, ill. fecskefarkú lepkék és nappali pá. 
vaszemek stb. A gyűjteményt készítő 
tanulók rendszerint nem tudják, hogy 
dobozaikban védelem alatt álló rovarok 
is találhatók. Vajon azok a szaktanárok, 
akik elbírálják a gyűjteményt, nem is
merik a természetvédelmi törvényt, vagy 
a védett rovarfajokat? Pedig éppen az ö 
feladatuk lenne felhívni diákjaik figyel
mét a természet megóvására, és megsze
rettetni velük hazánk védett természeti 
értékeit. (...) A kisállatkereskedők ro- 
var gyűjtemények árusításával is foglal
koznak. Így megkímélnek néhány szülőt 
és tanulót a természetjárás és a rovar
gyűjtés fáradalmaitól. Sajnos, ezek a 
gyűjtemények sem mentesek a védett fa
jok egyedeitől."
Mikecz Károly levele meglepett, hiszen 
sem az általános iskolában, sem az egye

Ahol még nincs 
fészektartó 
szerkezet... 
(Székely Tamás 
felvétele)

szellemében azokon a helyeken, ahol a 
gólyafészkek veszélyeztették berendezé
seink üzembiztonságát, fészektartó szer
kezetet készítettünk, és arra telepítettük 
át a fészkeket. Az elmúlt három évben 
70 helységben összesen 83 ilyen szerke
zetet létesítettünk. A Koós Sándor által 
említett két konkrét esetet kivizsgálva 
megállapítottuk, hogy munkatársaink 
nem szüntettek meg gólyafészkeket. Páli 
községben a teljesen fel nem épített fé
szek a gólyák — rajtunk kívülálló okok 
miatt történt — elpusztulásával magya
rázható. Egyébként a fészek azóta is üze
melő hálózatunk van. Reméljük, sike
rült érzékeltetnünk a fauna védelmében 
tett intézkedéseinket. Ügy érezzük, a gó
lyák védelme nemcsak áramszolgáltatói 
feladat. Mi csak arra vállalkozhatunk, 
hogy a hálózatra települt gólyákat meg- 
védjük, s egyúttal biztosítsuk a hálózlat 
üzembiztonságát.

ÉSZAK-DUNÁNTÚLI ÁRAMSZOLGÁLTATÓ 
VÁLLALAT

(Győr)

temen nem kellett rovargyűjteményt ké
szítenem. Megváltozott azóta a tanterv? 
Kérdésemre Franyó István, az OPI mun
katársa elmondta, hogy az általános is
kolákban nem kötelező rovargyűjteményt 
beadni, a tanterv ezt nem írja elő. Egy
részt azért, mert fölösleges; a tanulók 
nem tudják eldönteni, melyik rovar vé
dett és melyik nem, másrészt, mert nem 
feladatuk a szertárak feltörése. Cserebo
garakat gyűjthetnek, rajtuk kitűnően ta
nulmányozhatják a rovarok részeit. Ha 
mégis előfordul, hogy a diákoknak gyűj
teményt kell beadni, az csak a tanárok 
„egyéni akciója”.
Loksa Imrétől, az ELTE Állatrendszerta
ni és ökológiai Tanszékének docensétől 
megtudtam: a felsőoktatási intézmények
ben sincs ilyen rendelet, a természetvé
delem ezt különben is ellenzi: — „Még 
terepgyakorlatokon sem gyűjtünk rova
rokat. A preparálás elsajátításához mind
össze néhány gyakori fajt használunk fel. 
8—10 évvel ezelőtt még kellett gyűjte
ményt készíteni, de ez szerencsére már 
a múlté. Sajnos a rendeletek ellenére a 
tanárok gyakran mégis megkövetelik a 
rovarok gyűjtését. Kolléganőm mesélte, 
hogy hatodikos gyerekének, aki Rákos
ligeten a Hősök terei általános iskolába 
jár, rovargyűjteményt kell beadnia." 
Úgy látszik, nem minden iskolában is
merik még a közoktatási rendeleteket és 
a természetvédelmi törvényt...

HOLLÓS LÁSZLÓ

281



Új könyvekről

Hasznosítsuk jobban 
lehetőségeinket!
Szabó László-Olessák Dénes: 
HULLADÉKHASZNOSÍTÁS - 
SZILÁRD HULLADÉKOK 
FELDOLGOZÁSA

A világszerte súlyos
bodó nyersanyag- és 
energiagondok szük
ségszerűen felvetik a 
hulladékhasznosítás 
lehetőségeinek fel- ' 
tárását, olyan hulla
dékfeldolgozó rend
szerek kifejlesztését 
és alkalmazását, 
amelyek a környe
zetvédelem igényeit 
is kielégítik.
A Műszaki Könyv
kiadó által megje

lentetett, 327 oldal terjedelmű, s 30 táb
lázattal, 145 ábrával illusztrált munka a 
hazai szakirodalomban először foglalja 
rendszerbe a szilárd hulladékoknak, mint 
ipari nyersanyagoknak újrahasznosítási le
hetőségeit.

A szerzők a különböző hulladékhaszno
sítási eljárásokat a technológiai művele
tek jellege szerinti csoportosításban mu
tatják be, így részletesen kitérnek a hul
ladékhasznosítás előkészítő műveleteire 
(aprítás, osztályozás, tömörítés, hidro- 
meohanikai műveletek, például: mosás, 
rostfellazítás); a szilárd hulladékok szét
választásának módszereire (mechanikai, 
elektromos, termikus és kémiai elválasz
tás); valamint a feldolgozási eljárásokra 
(egyebek között foglalkoznak a termikus 
hulladékfeldolgozási eljárásokkal: a piro- 
lízissel, a kémiai és biokémiai feldolgozá
si eljárásokkal is). Végül pedig néhány, 
már a gyakorlatban is bevált komplex 
hulladékkezelő rendszert is bemutatnak, 
amelyek heterogén, illetve homogén ösz- 
szetételű (akkumulátor, gumiabroncs) 
hulladék feldolgozására is alkalmasak. 
Noha a könyv igen kevés példányban 
jelent meg (1350), remélhető, hogy az 
értékes, hiányt pótló kiadványhoz minden 
szakember hozzájuthat. (Paálné dr. Britek- 
ner Helga)

Üj környezetvédelmi 
kiadványok
A gépjárműforgalom szinte döbbenetes 
növekedésének nálunk is jól érzékelhető 
következményei vannak. A legfrissebb sta
tisztikai adatok szerint ugyanis közel két
millió motoros jármű szennyezi utain- 
kon a levegőt, terheli nehézfémekkel a 
környezetet, s nem elhanyagolható a zaj
ártalom sem. Dr. Flämisch Ottó: Gép
járműmotorok gazdaságos üzeme című, a 
Műszaki Könyvkiadó gondozásában meg- 
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jelent, jól összeállított munkájában arra 
is keresi a választ, hogy miként mérhetők 
a szennyezőanyagok, s milyen reális esé
lyeink vannak a kibocsátás mérséklésére. 
Önnél azonban sokkal nagyobb veszélyt 
jelent a nagyüzemi állattartó telepek által 
kibocsátott hígtrágya. Évente 40 millió m:l 
folyékony hígtrágya ártalmatlanításáról 
kell(ene) gondoskodni. Dr. Sántha Attila— 
Péter Sándor: A nagyüzemi állattenyész
tés alapvető környezetvédelmi problémái 
című munkájukban jól hasznosíható gya
korlati tanácsokat adnak a rekonstrukciós 
munkálatokhoz, az ártalmatlanítás lehető
ségeihez. Az OKTH és az MTA Dunántúli 
Tudományos Intézete közös kiadványa hé- í 
zagpótló jelentőségű. A kiskerttulajdonosok 
számára nyújt nélkülözhetetlen informá
ciókat Jeszenszky Árpád: Oltás, szemzés, i 
dugványozás című, a Mezőgazdasági Kiadó 
gondozásában immár nyolcadszor megje
lent kiadványa. (G. M.)

Gólyahétköznapok

Kapocsy György—Mődlinger Pál: 
GÓLYA, GÓLYA, HAZASZÄLLJI

A magyar nép ked
ves madara, a gólya 
valaha minden fa
luban otthon volt, 
sőt akadtak szép 
számmal úgyneve
zett gólyás közsé
gek, ahol szinte te
lepesen költött ez a 
szép madár. A ked
vezőtlen környezeti 
változások miatt 

azonban az európai és így a hazai gólya
állomány is néhány évtizeddel ezelőtt 
rohamosan csökkenni kezdett. Míg 1958- 
ban még kereken 8000 pár fészkelt Ma
gyarországon, 19744ben már csak 4000, a 
pusztulás tehát kereken 50 százalékos 
volt! önmagában már ez a tény is a fo
kozottabb védelemre ösztönöz.
A Kapocsy György művészi fotóival il
lusztrált könyv a piroscsőrű nagy madár 
életével ismertet meg, a márciusi haza
érkezés pillanatától az őszi útrakelés 
napjáig. Sőt a fényképezőgép lencséje 
egészen Egyiptomig, a piramisok hazá
jáig kísérte a vonuló gólyacsapatokat. A 
gólya alkalmazkodóképességét egyebek 
mellett azzal is bizonyította, hogy a le
gelők öreg fáinak kivágása és a nádte
tős házak széles kéményeinek eltűnése 
után is tudott „újítani*’. Ma a párok je
lentős része villanyoszlopokon, illetve az 
azokra helyezett mesterséges fészektar
tó állványokon neveli fiókáit. Részben 
ennek köszönhető, hogy 1979-ben már is
mét 4760 pár gólya fészkelt Magyaror
szágon. Védelemre azonban továbbra is 
nagy szükségük van, a felhők alatt ke
ringő, egészséges példányoknak éppen 
úgy, mint azoknak, amelyek sérülés 
folytán emberi ápolásra szorulnak.

A Móra Kiadó hozzáértő gondozásában 
megjelent művészi kivitelű, színes és fe
kete-fehér fotókkal illusztrált könyv el
sősorban erre figyelmeztet, és amikor ap
ránként végigkíséri gólyáink életét, 
igyekszik még inkább megszerettetni 
kedves madarainkat. És hol tehetné ezt 
jobb helyen, mint a gyerekek körében? 
A szervezett hazai madárvédők elsősor
ban ezt köszönik a szerzőknek. (Schmidl 
Egon)

A majomkenyérfák szigetén
Balázs Dénes: 
BOZÓTTAXIVAL 
MADAGASZKÁRON

Madagaszkár neve 
ismerősen cseng fü
lünkben : kalandos 
életű hazánkfia, Be- 
nyovszky Móric tet
te ismertté szá
munkra. Földünk
negyedik legnagyobb 
szigetéről azonban
meglehetősen hiá
nyosak ismereteink, 
legfeljebb elvétve je
lent meg egy-egy 
könyvecske egye

dülállóan érdekes élővilágáról. Az Indiai
óceán gyöngyszemeként emlegetett szi
getország, mai nevén a Malgas Köztár
saság azonban mindenképpen több fi
gyelmet érdemel. Ismert világjáró geog
ráfusunk könyvében több hónapos háti
zsákos expedíciójáról ad izgalmas, olvas
mányos útirajzot a nagy „Vörös-sziget” 
földtörténeti múltjáról, páratlanul érde
kes élővilágáról, távolról bevándorolt 
lakóinak múltjáról, mindennapi életéről. 
Gyalogosan, kölcsönkapott rozzant autó
val, majd bozóttaxival járta be, sok
szor kalandos körülményeik között az or
szágot. Lebilincselően érdekes a trópusi 
őserdők, a majomkenyérfák, a félsivata
gi növények világa épp úgy, mint a le- 
múrokkal és más emlősökkel, állatritka
ságokkal való találkozás. Noha alig há
rom-négyezer esztendővel ezelőtt jelent 
meg először itt az ember, mégis szembe- 
tűnőek a környezetpusztítás szomorú kö
vetkezményei.
Eleven, sokszínű palettán rajzolódik ki 
előttünk a szigetlakók múltja s a mai 
hétköznapok világa, ahol az ősi népszo
kások, a gyarmatosítás emlékei még ma 
is jól felismerhetők, s a nehezen meg
szerzett politikai függetlenség további ki
bontakozását lassítják. A szerző nyomon 
követi Benyovszky útjait, s ezzel kap
csolatos- kutatásainak eredményeivel is 
megismerkedhetünk.
A Gondolat Kiadó gondozásában, az idei 
Ünnepi Könyvhétre megjelentetett, 438 
oldalas könyvet sok színes és fekete-fe
hér fotó teszi még élvezetesebbé. A he
lyenként kissé bővebbre sikerült útirajz 
hézagpótló jelentőségű. (Garancsy Mihály)



Búvárkodó/

26-31. feladvány: VÉDETT NÖVÉNYEINK
Képtotónkban néhány védetté nyilvánított 
növényünket mutatjuk be, amelyek mind
egyike alatt sorszámmal ellátott képaláírá
sok olvashatók, de közülük csupán az 
egyik helyes. A jónak vélt képaláírást vá

26.
1. Bíboros kosbor (Orchis purpurea), 2. 
Királyharaszt (Osmunda regalis), 3. Ma
gyar kőhúr (Minuartia frutescens), 4. Ma
jomkosbor (Orchis simia), 5. Karcsú si
sakvirág (Anconitum variegatum)

27.
1. Buglyos kötörőfű (Saxifrage panicula- 

Ita), 2. Magyarföldi husáng (Ferula Sad- 
leriana), 3. Déli sárkányfű (Dracocepha- 
lum austriacum), 4. Tornai vértő (Onos- 
ma tornensis), 5. Méhbangó (Ophrys api- 
ferai) 

lasszuk ki, és annak sorszámát írjuk be 
ai lap alján elhelyezett képtotószelvény- 
nek a feladványok sorrendjével egyező 
kockájába.

28.
1. Csillagos őszirózsa (Aster amellus), 2.
Rezes hölgymái (Hiearacium aurantia- 

: cum), 3. Tavaszi hérics (Adonis vernalis), 
i 4. Telekivirág (Teleki speciosa), 5. Havas-

alji rózsa (Rosa pendulina)

29.
I. Tátorján (Crambe tatria), 2. Erdei var
fű (Knautia dipsacifolia), 3. Téltemető 
(Erantis hiemalis), 4. Keskenylevelű tü
dőfű (Pulmonaria angustifolia), 5. Borzas 
vértő (Onosma Visianii)

30.
1. Sárgás habszegfű (Silene flavescens), 
2. Tűzliliom (Lilium bulbiferurn), 3. Olasz 
müge (Asperula taurina ssp. leucanthara), 
4. Kockás liliom (Fritillaria meleagris), 5. 
Kakasmandikó (Erythronium dens-canis)

1. Zöldes kígyókapor (Silaum peuceda- 
noides), 2. Pilisi len (Linum dolomiti- 
cum), 3. Zergeboglár (Trollius europaeus), 
4. Hegyi tarsóka (Thlaspi montanum), 5. 
Havasi ikravirág (Arabis alpina)

BEKÜLDENDŐ: a lap alsó szegélyéről 
levágott és postai levelezőlapra felra
gasztott kitöltött képtotószelvény.

Beküldési határidő:' Jji

Áprilisi számunk feladaványainak meg
fejtése:
20. feladvány: FERTÖRAKOSI KŐFEJTŐ 
(2.)
21. feladvány: TATAI KÁLVÁRIA-DOMB 
(3.)
22. feladvány: PÁKOZDI INGŐKÖVEK 
(1.)
23. feladvány: A KOSSUTH-BARLANG 
FÖLD ALATTI PATAKJA (2).
24. feladvány: BADACSONYI BAZALT- 
OSZLOPOK (5.)
25. feladvány: SOMOSKŐI BAZALTÖM- 
LÉS (1.)
Áprilisi számunk feladványainak megfej
tői közül 300-300 forintos könyvutalványt 
nyertek:
Balogh Gyula (Kaposvár); Holló Domokos- 
né dr. (Budapest); Kónya József (Sajóbá- 
bony); Müller János (Veszprém); Rákóczy 
Károly (Bük); Rostás István (Budapest); 
Sántics Imréné (Barcs); Sárvári Mátyás 
(Üllő); Técsy Katalin (Budapest); Tóth 
Imre (Szeged).



íTlikrokörnyezet

Házikertészet

Szexcsapda - 
kerti rovarok ellen
Világszerte egyre erőteljesebb az a felis
merés, hogy a túlzott vegyszerhasználat 
többféle káros következménnyel jár. Kü
lönösen érvényes ez a megállapítás a me
zőgazdaság és a kertészet területén, ahol 
a kemikáliák nem csupán a környezetet 
terhelik mérgező maradványaikkal, ha
nem a termények fogyasztási értékét is 
csökkentik. Tudományos vizsgálatok sora 
derítette fel, hogy a vegyszeres védekezés 
következtében kipusztulnak a kártevők 
természetes ellenségei, s emiatt — első
sorban a kiterjedt monokultúrákban — 
szerfölött gyorsan elszaporodnak a káros 
rovarfajok. A helyzetet bonyolítja, hogy 
a kipusztítandó szervezetek előbb-utóbb 
rezisztensekké válnak, s vagy növelni 
kell a felhasznált vegyszerek mennyisé
gét, vagy újakkal kell felcserélni azokat. 
Ezért keresik a kutatók és a gyakorlati 
szakemberek azokat a módszereket, ame
lyekkel mérsékelni lehet a kemikáliák 
használatát, s csökkenteni a felhasznált 
vegyszerek mennyiségét. Egyre nagyobb 
fontosságot tulajdonítunk a korábban in
dokolatlanul elhanyagolt fizikai, mecha
nikai és agrotechnikai növényvédelmi 
módszereknek, mint például a vetésforgó, 
a talaj művelés stb. Ezek közé soroljuk a 
néhány éve már alkalmazott szexcsapdó^ 
kát is.
Szexcsapdák alkalmazása esetén az ivari 
csalogató illatanyagokat használjuk a bio
lógiai védekezés eszközeként. Minden ro-

A képünkön látható szexcsapda a leggyako
ribb kerti molylepkék hímivarú példányait 
csalja „lépre". (Székely Tamás felvétele)

var a fajra és nemre jellemző illatanya
got termel, és azt potrohúnak mirigyében 
tárolja. Az illatanyag segít abban, hogy 
a különböző nemű egyedek nagy távol
ságból is felismerjék egymást. A szex-fe- 
romonnak nevezett illóanyagot ma már 
mesterséges úton is elő tudják állítani. 
Maguk a szexcsapdák esőálló papírból ké
szülnek. Két részből állnak: az alsó tálca 
felületét ragasztóanyaggal vonják be, és 
e tálca közepén helyezik el a szex-fero- 
mont tartalmazó műanyag ampullát. A 
csapda felső része az eső és a harmat el
len véd. A Reanal Finomvegyszergyár ál
tal készített berendezéseket a gyümölcs
fák koronájába, a talajtól 1,5—2 métar 
magasan célszerű elhelyezni. A májusban 
kiakasztott csapda ragasztóját hatheten
ként fel kell újítani, de ha már nagyon 
sok rovart fogott össze, ajánlatos a tálcát 
mielőbb cserélni. A szexcsapda nagy 
előnye, hogy csak a „megcélzott” rovarok 
hímjeit csalja lépre, ugyanis az ampullá
ban a „befogásra” kerülő rovar nőstényé
nek feromonját helyezték el. Ha a kis
kertben elegendő csapdát helyezünk ki, 
akkor a tálcákba százával ragadnak bele 
a hím lepkék. Nálunk ugyanis egyelőre 
csak pillefogó szexcsapdák készülnek. A 
Reamol LP az almamoly, a Reamol GM 
a keleti gyümölcsmoly, a Reamol GF pe
dig a szilvamoly hímivarú lepkéit gyűjti 
össze.

DR. BÁLINT GYÖRGY

Létesítsünk zöldfelületet 
a lakótelepen
Az üde, egészséges városkép nélkülözhe- 
ietlen tartozékai a pihenést, kikapcsoló
dást nyújtó zöldfelületek. Ezek tervezése, 
kialakítása persze szakemberek segítségét 
igényli, de a kivitelezési és fenntartási 
munkálatokba jól bevonhatók a betonhá
zak lakói is. E munkák kezdeményezésé
hez, megszervezéséhez sok segítséget ad
hatnak a lakóbizottságok, s szervezőmun
kájuk gyümölcsével már eddig is számos 
helyen találkozhattunk. E munkálatok elő
készítésére azonban a fővárosban feltétle
nül célszerű bevonni a Fővárosi Kertésze
ti Vállalatot, vidéken a helyi tanácsok il
letékes szakigazgatási szervét, ök pontos 
felvilágosítást adnak a területen végezhe
tő parképítési munkálatokról. Szakmai 
tanácsaik, a már elkészült vagy elkészí
tendő zöldfelületek terveinek messzeme
nő figyelembevételével foghatunk csak 
hozzá a társadalmi munkaakciók szerve
zéséhez. Annyi azonban bizonyos, hogy a 
tereoelőkészítési munkák során a legfon
tosabb az építési és egyéb hulladékok 
összegyűjtése és elszállítása a kijelölt hul
ladéklerakó helyre. Célszerű a megfelelő 
talaj-előkészítési munkálatokra (például az 
ásásra) is időben felkészülni, s a szak
ember irányításával a tápanyag-utánpót
lásról is gondoskodni, hogy a gyeptakaró 
telepítéséhez még időben hozzákezdhes
sünk.

G. M.

Szerszámfertőtlenítés
Talán kevesen gondolnak arra, hogy a 
növénynedvekkel is terjeszthetők külön
féle kórokozók. Főképpen késsel, ollóval, 
de minden egyéb olyan munkaeszközzel 
átvihetők a fertőzések, amelyek növények 

szaporításához, átültetéséhez és egyéb ne
velési munkákhoz szükségesek. Ezért fon
tos a metszőollók, még inkább a szemző
kések fertőtlenítése. Erre a célra a tö
mény szódás, esetleg trisós víz is hasz
nálható. Jó eredményt érhetünk él rézgá- 
lic 5—10 százalékos oldatával is. Koráb
ban egyszázalékos töménységű formalin- 
oldatot is használták erre a célra, ám ez 
mérgező hatású az emberre, így lehetőleg 
kerüljük alkalmazását. Tökéletes fertőtle
nítő hatása van a forrásban levő víznek 
is.
A hatékonyság szempontjából a használt 
oldat milyenségénél sokkal fontosabb a 
fertőtlenítés gyakorisága. Jó eredmény
re csak akkor számíthatunk, ha minden 
egyes növényen végzett munka után sor 
kerül az eszközök csírátlanítására. Leg
egyszerűbben úgy járhatunk el a munká
latok helyszínén, ha a metszőszerszámokat 
a gyógyszertárakban mindig beszerezhető 
Neomagnol oldatában áztatjuk legfeljebb 
4—5 percig. Az egyéb kertiszerszámok 
esetében sem feledkezhetünk meg a fer
tőtlenítésről. Erre használatuk előtt vagy 
tárolásukat megelőzve kerüljön sor. Ma
gunk pedig gyakori szappanos kézmosás
sal előzhetjük meg a fertőzések átterjedé
sét a bőrre.

K. L.

Cserepes rózsák
A rózsáválaszték bővítésére a nemesítők 
olyan fajtákat állítottak elő, amelyek 
cserépben is nevelhetők. Ezek a növény
újdonságok nem csupán a kertekben, a 
virágládákban és erkélyeken nevelhetők, 
hanem ezek a viszonylag sokáig és szé
pen díszlő rózsák még a lakásokba is be- 
telepíthetők. A törpe rózsák eredetileg a 
törpe növésű Rosa Minensis minima leszár
mazottai. A fajták között nem könnyű a 
választás, hiszen a korallpiros Coralin, a 
Baby Masquerade, a karmazsinpiros Zwerg- 
könig és a rózsaszínű Zwergkönigin csak 
szerény ízelítő a sokféleségből. Még sza
porításuk sem okoz gondot, hiszen dug
ványozással sokszorosíthatók, beültetésük
re pedig épp ezek a hetek a legkedve
zőbbek. Nevelhetők cserépben, de dézsá
ban, virágládában is eltarthatok, kertbe 
is kiültethetők. Szegélynövényként, szik
lakerti rózsaként, virágágyásokban, sőt 
sírokon is szépen mutatnak. A dugványo
kat 8—12 cm átmérőjű cserepekbe, trá- 
gyás, tőzeges földbe egyesével vagy ket
tesével vagy kettesével-ötösével ültessük 
el.
A törpe fajtacsoporton kívül a polyantha. 
a polyanthahibrid és a floribunda fajta
csoportok is törpenövésűek, ezek azonban 
sűrű bokrot növesztenek, és szintén gaz
dagon virítanak. Különösen kiválóak a 
Koster sorozatba tartozó törpe polyanthák 
mint az élénkpiros Muttertag, a lazacos 
naráncsszínű Margó Koster, a narancsvö- 
rös Vatertag. Ezek szemzéssel is szaporít- 
hatók. Közülük azonban a gazdagon el
ágazó gyökérzetű s a gyakori bő öntözést 
kívánó, ezáltal a talaj elsaVanyosodását is 
tűrő Rosa multiflora alany a legmegfele
lőbb. Ha viszont gyorsan — két év alatt 
— fácskává növő rózsát akarunk nevelni, 
akkor alanynak a Rosa canina Schmids 
Ideál a legalkalmasabb. Minthogy fagy
álló és a legkeményebb fájú törzset neve
li. így mintegy 30 cm-es magasságban 
ráoltható — szemezhető — nemes minia
tűr rózsakoronát karózás nélkül is képes 
megtartani.
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A Rosmarin nevű fajtaváltoiat helyes 
gondozás esetén dúsan hozza virágait. 
(Halasi Mária felvétele)

A cserepes rózsák jó megvilágítású he
lyeken érzik jól magukat. Ha a levegő 
hőmérséklete eléri a 18 C-fokot, az ekkor 
nevelkedő hajtások végén képződő borsó 
nagyságú bimbókat csípjük ki, illetve 
négy-öt levélre csípjük vissza a hajtáso
kat. Ekkor ugyanis hamarosan sűrűn el
ágaznak, és így válnak mutatós, virágzó 
tövekké. Hetenként legalább egy alka
lommal a Volldünger tápoldat 0,1 száza
lékos töménységű oldatával tápoldatozzuk 
növényeinket.

KOMISZAR LAJOS

Akvarisztika

Vörös és fekete 
pikkelyköntösben: 
Stendhal-hal
Tudomásunk szerint az első Stendhal-ha- 
l.ak (Labeo bicolor) a hatvanas években 
jelentek meg hazánkban. Az első „mohi
kánokat” a Fővárosi Állat- és Növénykert 
Trópusi Akváriumá'ban láthattuk, aztán 
egyre több került a díszhalkereskedések
be. Azóta a legtöbb akvarista megismer
te ezeket a pompás külsejű, kétféle színe
zetű halakat.
Rendszertanilag a pontyfélék (Cyprinidae) 
családjának rostosszájú halak (Labeo) 
nemzetségébe tartoznak. Délkelet-Ázsiá
ban — főleg Thaiföldön — őshonosak 
Eredeti lelőhelyükön leginkább a patako
kat népesítik be. Testük kissé megnyúlt, 
oldalról lapított. Erős ajkaik körül két 

(pár tapogató bajuszszáluk van. Testszí
nük — mint az képünkön is látható — 

(koromfekete, kivéve a két mellúszót és a

A pompás megjelenésű Stendhal-hal 
(Labeo bicolor) a tágas medencét kedveli. 

{(Kassányi Jenő felvétele)

farokúszót, mely narancssárga, nem rit
kán élénk vörös színű (éppen ezért so
kan „tűzfarkú halként” ismerik). A rosz- 
szul tartott, helytelenül táplált, beteg ha
lak szürkésbarnák, sápadtak. A kifejlett 
állatok testhossza eléri a 10—12 centimé
tert (lelőhelyükön a 18—20 cm-t is). A nős
tények egyébként erőteljesebbek, mint a 
hímek.
Akváriumban hosszú ideig — négy-hat 
évig is — életben tarthatók, éppen ezért 
nagy népszerűségnek örvendenek. Beszer
zési áruk meglehetősen borsos, hiszen egy- 
egy fiatal (mindössze négy-öt cm-es) pél
dányért 100—140,— Ft-ot is elkérnek. 
Ezen az áron nem is lehet csodálkozni, hi
szen a legtöbb állat eredeti lelőhelyéről 
származik, márpedig az importköltségek 
is egyre emelkednek.
Mivel eléggé összeférhetetlenek, ezért 
már három-négy példány számára is leg
alább 100 literes medencét biztosítsunk. 
Kedvelik a dúsan növényesített, sok bú
vóhellyel (kiázott fagyökerekkel, kó
kuszdióhéjjal) berendezett akváriumot. 
Az enyhén savanyú (pH 6,8), tőzeges, 
lágy (nk° 6—9), 24—27 °C hőmérsékletű 
vízben érzik jól magukat. Táplálásukra 
az élő Tubifex, a Daphnia, a szúnyoglár
va egyaránt megfelel. Időnként tápokkal 
is etethetők.
Mint már jeleztük, nyugtalan természe
tű állatok: kisebb fajtársaikat előszere
tettel űzik-hajtják. Néha egy-egy erősebb 
hal az egész medencét uralja — méghoz
zá élénk, szembetűnő színköntössel. Ha 
csökken a víz hőmérséklete (pd. 21 °C-ra 
süllyed), támadókedvük is alábbhagy. Ha 
azt tapasztaljuk, hogy valamelyik halat 
gyakori támadás éri, és ennek következ
tében testén sérülések keletkeznek, étvá
gya csökken, a fejlődésben visszamarad 
— akkor helyezzük át más medencébe, 
védett körülmények közé. Néhány heti 
gondozással, kedvező táplálással lerom
lott állapota megszüntethető. A Stendhal 
halak minden irányban kitűnően, még 
fejjel lefelé is könnyedén mozognak — 
például a nagyobb vízinövények levelei
nek alsó felületén, az üvegfalon stb.

DR. PÉNZES BETHEN

Gombászat

A szegfügomba és 
a vele összetéveszthető 
mérgező gombafajok
Csapadékosabb időjárás esetén a gomiba- 
gyűjtőlk már ezekben a hetekben terített 
asztalt találnak a természetben. A bőséges 
választék azonban növeli a gombamérgezé
sek lehetőségét is, ezért fokozottabb óva
tossággal kell eljárni! Különösen a szinte 
megtévesztően hasonlító gombák okoznak 
gondot, melyek közül egy vagy néhány 
az ehető fajokkal összetévesztve súlyos, 
nemegyszer halálos mérgezést okoz. így 
például a nálunk különösen kedvelt és sok
felé árusított szegfűgombák a mérgező 
kerti susulykával (Inocybe fastigiata) té- 
vesztihetők össze. A korhadó növényi anya
gokon, réteken, mezőkön, (parkokban, nyílt 
füves térségekben előforduló, nálunk fon
tos szegfűgombákat Európában másutt nem 
is gyűjtik, s nem is fogyasztják, ezért „ma
gyar gombának” is nevezik. Fogyasztása

A mezei szegfűgomba (Marasmius oreades) 
világos tejeskávé szinű, jellegzetes illatú, 
ritkán álló, halványbarnás lemezeiről 
ismerhető fel. A vele összetéveszthető - 
- az alsó képen - kerti susulyka (Inocybe 
fastigiata) lemezei sűrűn állók 
és szürkésbarna színűek.
(Dr. Rimóczi Imre felvételei)

azonban korántsem veszélytelen, mivel a 
gyakorlatlan gyűjtők a hozzá hasonló kis 
termetű, barnás színű gomibácskákat — így 
a susulykákat, ősszel pedig a szürkés par
lagi tölcsérgombát (Clitocybe dealbata) — 
vele együtt teszik a kosárba. A veszély 
mértékére utal, hogy a fővárosi Kolosy 
téri piacon (ahol díjtalan gombaivizsgálat 
van) nemegyszer nagyobb mennyiségű 
mérgező gombát kellett kiválogatni, mint 
amennyi szegfűgomba volt. Ezért a kirán
dulás során gyűjtött gombát mindig vizs
gáltassuk meg a piaci gombaszdkértövel! 
Pedig a szegfűgombák elkülönítése a hoz
zá hasonló mérgező gombáktól nem ördön- 
gős feladat. Egyik legkedveltebb gom
bánknak, a mezei szegfűgombának (Ma
rasmius oreades), valamint az ugyancsak 
ehető erdei szegfűgombának (M. Winney) 
ugyanis a kalap alján lévő lemezei egy
mástól távol állnak, nem lefutók és kü
lönféle színűek. Ezzel szemben a velük ösz- 
szetéveszthető mérgező gombák lemezei 
sűrűn, tömötten állnak. A lemezek színe a 
kalap színével egyezik meg.

DANIS FERENCNÉ

Kisállattenyésztés

A szíriai aranyhörcsög 

tartásáról
A terráriumbán tartható kisemlősök közül 
hazánkban a leggyakrabban a szíriai arany 
hörcsöggel (Mesocricetus auratus) találko
zunk. Vonzó megjelenése, szelídsége, s nem 
utolsósorban könnyű tarthatósága miatt 
a gyerekek kedvencévé vált.
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íTlikíokörnyezet

Az aranyhörcsög számára nagyabb (kb. 
60X25 om) tenráriumot rendezzünk be. Az 
aljára finom, de pormentes faforgácsot, a 
sarokba pedig pulha rongydarabkákat te
gyünk, amelyekből majd kényelmes alvó
fészket készít magának. Az aranyhörcsög 
tulajdonképpen éjszaka tevékenykedik, 
napközben gyakran a rongydarabok közé 
bújva alszik, de ha foglalkozunk vele, 
ilyenkor is szívesen mutatkozik.
Tápláléka minél változatosabb legyen. Ta
vasztól őszig frissen szedett zöldet (pél
dául gyermekláncfű, lóhere, fűfélék leve
leit) adjuk, ügyelve arra, hogy vegyszer
mentesek legyenek. A téli hónapokban sa
látát, káposztát, spenótot biztosítsunk szá
mára. Minden etetéskor adjunk különböző 
magvakat is (napraforgó, búza, köles stb.), 
kevés zabpelyihet, ezenkívül egy-egy ge
rezd almát és friss sárgarépát. Csemege
ként néha kekszdarabkákat, kenyérhéjat 
keverjünk táplálékába, a fogak erősítésére 
pedig időről időre friss fűzfavessződarab
kákat tegyünk a terráriumba. Naponta 
egyszer, lehetőleg este etessük kedvencün
ket. Vizet ne adjunk, mivel nedvességigé
nyét a zöldtakarmány, az alma és a répa 
bőségesen fedezi. Hetente kétszer Rajttal 
és keménytojássail „fűszerezzük” étlapját. 
Az aranyhörcsög tiszta állat, mindig 
ugyanabba a sarokba ürít, ez megkönnyíti 
a terrárium tisztántartását. Ezt a sarkot 
kétnaponta, a medencét hetente tisztítsuk. 
Naponta legalább egyszer engedjük szaba
don a szobában, de vigyázzunk arra, ne
hogy fogai élét a bútorokon próbálja ki. 
Nyári napokon felügyelet mellett a kertbe 
is kiviihetjük.
Az aranyhörcsög élettartama sajnos mind

A muskátpinty (Lonchura punctulata) 
más madarakkal is 
együtt tartható, békés természetű 
díszmadár (Kapocsy György felvétele)

Díszmadártenyésztés

A kevéssé 
ismert 
muskátpinty
A madárkedvelők körében világszerte is
mert muskátpintyet (Lonchura punctulata) 
nálunk csak szórványosan tartják és te
nyésztik. Őshazája Dél-Ázsia, közelebbről 
India, Pakisztán és Srí Lanka (Ceylon) 
szigetén van. Sok alfaja ismert a konti
nens egyéb területeiről, de előfordulhat az 
óceáni szigetvilágban is. Az utazók tele
pítették Kelet-Ausztráliába, a Hawaii
szigetekre, valamint Mauritius szigetére, 
ahol napjainkban már gyakran fordul elő. 
Testhossza alig 12 cm, alapszíne rozsdás
barna, melltollazata pettyezett, hasalja 
pedig szürkésfehér. A hím és tojó külső
leg olyannyira hasonlít egymáshoz, hogy 
ennek alapján nem is különböztethetők 
meg. A tenyésztők ezért csak magatartá
suk megfigyelése után válogatják ki a te
nyésztésre szánt párokat.
A muskátpinty szerény igényű, kalitkában 
nyugodt, ezért sokak megítélésése szerint 
a kevéssé szórakoztató díszmadarak közé 
sorolható. Nagyobb röpdében tartva azon
ban föltűnően eleven mozgásával és tor- 
názásával cáfolja az előbbi véleményt. 
Könnyen tenyészthető, násztánca is szó
rakoztató, hajlongó testmozgás. Fészkelő- 
helyül félig nyitott fészkelőládikát vagy 
kisebb kosárkát helyezzünk el a kalitká
ban. Ezeket az alkalmatosságokat a hím 

által odahordott szénával, szalmával, le
velekkel bélelik ki a madarak. A hím egy- 
egy szállal csőrében hajlong párja előtt, 
amely farkának gyors rezegtetésével hív
ja párzásra. Fészekalja négy-hat hófehér 
tojásból áll, ezeken a pár felváltva kot- 
lik. A 13. napra kelő fiókákat gondosan 
nevelik, azok három hét múltán kitolla- 
sodva hagyják el a fészket. Szüleik még 
hetekig etetik serdült utódaikat, miköz
ben már hozzálátnak a következő köl
téshez. A fiókák féléves korukra túl 
vannak az első tollváltáson, egyéves ko
rukban pedig már tenyészérettek.
A muskátpinty tápláléka az ismert dísz
pintyekével azonos: muhar és kölesmag, 
fénymag, sok fürtösköles, az ismert to- 
jáseleség, saláta, tyúkhúr. A zöldeleséget 
különösen a fiókanevelés időszakában 
igényli, előszeretettel fogyasztja a félig 
érett fűféleségek magvait is. A hazai te
nyésztők által ismert sirályka-, ezüstcsőrű- 
és malabárpintyekkel könnyen keresztez
hető.

KOVÁCS ANTAL

FHatéíia

Orchidearitkaságok - 
svéd bélyegeken
A kosborfélék családjába tartozó fajok 
egész földünkön előfordulnak, jobbára 
azonban a trópusi esőerdők fám élnek. 
Míg a trópusi fajok legszebb virágaink kö
zé tartoznak, addig európai képviselőik ki
vétel nélkül talajlakók, a Boldogasszony 
papucsa kivételével virágaik egyszerűek, 
nem feltűnőek. Az orchideák több mint 25 
ezer faja között jócskán akadnak olyanok, 
amelyek szépségükkel minden képzeletei 
felülmúlnak. Ezzel magyarázható, hogy kö
zel ezer fajuk bélyegen is látható.
Nálunk több mint negyven vadon élő 
orchideafaj fordul elő, s kevesen gondol
nák, hogy még Svédországban is élnek. A 
svéd posta olyan blokkot jelentetett meg, 
amely négy ott élő ritkaságot mutat be az 
alábbi sorrendben: füles kosbor (Orchis 
mascula), mocsári nőszőfű (Epipactis pa
lustris), bodzaszagú ujjasbokor (Dacty- 
lorchiza sambucina), Boldogasszony papu
csa (Cypripedium calceolus).
A tetszetős blokk megjelentetésével a svéd 
posta az ismeretterjesztés mellett a bélyeg
gyűjtő mozgalom kiszélesítését is támogat
ta, ugyanis minden példányt a névértéknél 
1,6 svéd koronával nagyobb összegért áru
sítottak, s ezt a pénzt filatéliai célokra 
használták.

SIMON TAMAS

össze 2—3 év, ezt jó már a vásárlásnál tud
ni. Szaporítása azonban különösebb gon
dot nem okoz, hiszen már kéthónapos ko
rában pároztatható. A vemhességi idő 17 
nap, a kicsinyek (5—(12) három hétig élnek 
anyatejen, és nagyon hamar önállóak lesz
nek. Szülés előtt a hímet célszerű eltávo
lítani, a nőstény fészkébe pedig tegyünk 
még néhány puha rongydarabkát, nehogy 
a kicsinyek megfázzanak. Az anyát a szü
lés előtt és szoptatás idején bőségesen táp
láljuk!

Szöveg és fotó:
SCHMIDT EGON
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DR. ADORJAN AKOS 
(Magyarország, NF) 
CIVILIZÁCIÓ

PAOLO FICRATTI 
(Olaszország, SICF) 
ZÖLD KÜLLŐ (Picus viridis)

... ezúttal a természetfotó-művészeté, 
itt és a túloldalon. FOTÓLESEN rova
tunkban (252—253. oldal) már megte
kinthettünk néhány fekete-fehér felvé
telt a március 20-tól április 20-ig a 
Mezőgazdasági Múzeumban bemuta
tott TALÁLKOZÁS A TERMÉSZETTEL 
’83 című Nemzetközi Természetfotó Ki
állítás gazdag képanyagából. Az Ide
genforgalmi Propaganda és Kiadó Vál
lalat, a Nemzetközi Természetfotósok 
Szövetsége és a Nimród Fotóklub által 
a Budapesti Tavasz '83 keretében 
színvonalasan megrendezett művészeti 
esemény színes alkotásaiból mutatunk 
be most néhányat.

MAGYAR FERENC 
(Magyarország, NF)
TAVALYI NAD

PAOLO FIORATTI
(Olaszország, SISF)
FULES KUVIK (Otus scops)



Találkozás a természettel’83

ALPESI HÓFAJD 
(Lagopus mutus) pór

ROGER, SCHULLER 
(Svájc, ASPN) felvételei

ZERGÉK (Rupicapra rupicapra)


